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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ον νέο όρο για να πει η Τουρκία το «ναι» στην
ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ έθεσε για
πρώτη φορά ευθέως ο Τούρκος πρόεδρος

Ερντογάν λίγο πριν ταξιδέψει για το Βίλνιους της
Λιθουανίας. Σε δηλώσεις του στο αεροδρόμιο προ-
τού αναχωρήσει ανέφερε ότι «υπάρχει μια Τουρκία
που περιμένει στην πόρτα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης για περισσότερα από 50 χρόνια και σχεδόν
όλες οι χώρες του ΝΑΤΟ είναι μέλη της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης».

Ξαφνικά θυμήθηκε ότι θέλει να μπει και στην ΕΕ.
Την ώρα που το ΝΑΤΟ αναδιατάσσει τις δυνάμεις του
γύρω από τον πόλεμο της Ουκρανίας και αυξάνει
τους εξοπλισμούς και τις αμυντικές δαπάνες, ο Ταγίπ
Ερντογάν, παρά το γεγονός ότι θέλει να εμφανίζεται
διαλλακτικός, εξακολουθεί να κάνει άνω κάτω τη

Συμμαχία. Οι ηγέτες του ΝΑΤΟ έχουν μπροστά τους
να λύσουν πολύ σημαντικά ζητήματα για άμεση ανά-
πτυξη στρατιωτικών δυνάμεων τουλάχιστον 300.000
ανδρών αλλά και την ενίσχυση των εξοπλισμών με
νέα μαχητικά τανκς, πυροβολικό μεγάλου βεληνε-
κούς, αναβαθμισμένα αντιαεροπορικά και αντιπυ-
ραυλικά συστήματα, όσο ο πόλεμος στην Ουκρανία
είναι σε εξέλιξη.

Ούτε το ΝΑΤΟ ούτε βεβαίως οι Ηνωμένες Πολι-
τείες επιθυμούν αυτήν τη στιγμή την είσοδο της Ου-
κρανίας στη Συμμαχία, αφού κάτι τέτοιο θα ήταν αι-
τία πολέμου με τη Ρωσία. Την ίδια ώρα όμως το ιδιό-
τυπο ανατολίτικο παζάρι του Ερντογάν με τις Ηνω-
μένες Πολιτείες εγκλωβίζει όλο το ΝΑΤΟ, αν και τε-
λικά έδωσε το «πράσινο φως» για ένταξη της Σουη-
δίας στη Συμμαχία. Στην ουσία το πρόβλημα του

Τούρκου προέδρου είναι ο ίδιος ο Τζο Μπάιντεν και
αυτό που επιθυμεί είναι να λυθεί πρώτα το θέμα των
F-16. Μιλάμε δηλαδή για ένα επιχειρούμενο po-
wergame από την πλευρά του Ερντογάν προς την
πλευρά του προέδρου των ΗΠΑ.

Ο Tαγίπ Ερντογάν όσο μπορεί θα πιέζει τις διαδικα-
σίες προκειμένου οι Αμερικανοί να κάνουν πρώτοι
ένα βήμα πίσω με τα αεροσκάφη F-16. Βλέποντας τη
μεγάλη εικόνα, εξάγεται το συμπέρασμα ότι ο Τούρ-
κος πρόεδρος δεν έχει αλλάξει την κεντρική του
στρατηγική παρά τους σεισμούς και την οικονομική
δυστοκία στην οποία βρίσκεται η χώρα του. Η στάση
του εναντίον των Ηνωμένων Πολιτειών αλλά και οι δι-
πλωματικοί ελιγμοί του με τον Ρώσο πρόεδρο προ-
φανώς θα καθορίσουν και τη στάση του έναντι της Ελ-
λάδας.

Κάθε μέρα κι ένας νέος εκβιασμός

Το πρόβλημα του Tούρκου
προέδρου είναι ο ίδιος 

ο Τζο Μπάιντεν και 
αυτό που επιθυμεί 

είναι να λυθεί πρώτα 
το θέμα των F-16
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Μ
ε τη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ
να σηκώνει την αυλαία της στο
Βίλνιους, ο πρωθυπουργός βρί-

σκεται στην πρωτεύουσα της Λιθουανίας
έχοντας ολοκληρώσει ήδη την επίσκεψή
του στη Λετονία.

Τα… ραντάρ της ελληνικής πρωτεύου-
σας, τις ώρες που ακολουθούν, είναι
στραμμένα στην επικείμενη συνάντηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Ρετζέπ

Ταγίπ Ερντογάν. Οι δύο
ηγέτες, 16 μήνες μετά το
τετ α τετ της Κωνσταντι-
νούπολης, θα έχουν συ-
νάντηση κορυφής στο πε-
ριθώριο των εργασιών της
Συνόδου της Βορειοατ-
λαντικής Συμμαχίας, με
κυβερνητικά στελέχη να

σημειώνουν πως η θετική δυναμική που
έχει διαμορφωθεί στις σχέσεις των δύο
χωρών μετά τους καταστροφικούς σει-
σμούς στη γείτονα και την επανεκλογή
δύο νέων κυβερνήσεων με νωπή λαϊκή
εντολή ανοίγει ένα παράθυρο ευκαιρίας
για επανεκκίνηση των σχέσεων.

«Είναι πολύ σημαντικό ότι θα γίνει αυτή
η διμερής συνάντηση κορυφής δύο ηγε-
τών, οι οποίοι έχουν νωπή ισχυρή εντολή
μετά τις πρόσφατες εκλογές και στη χώ-
ρα μας και στην Τουρκία. Εμείς πιστεύου-
με στον διάλογο, πιστεύουμε ότι είναι πά-
ρα πολύ σημαντικό να συνομιλούμε με τη
γείτονα χώρα. Από κει και πέρα, είμαστε
ξεκάθαροι στις θέσεις μας. Δεν υπάρχει
καμία δυνατότητα ή πιθανότητα υποχώ-
ρησης. Πιστεύουμε στην επίλυση της μο-
ναδικής διαφοράς μας στη βάση του Διε-
θνούς Δικαίου, που είναι ο καθορισμός
ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας», ανέφερε κατά
τη διάρκεια της ενημέρωσης των δημο-
σιογράφων ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης.

«Από εκεί και πέρα, θεωρούμε ότι εφό-
σον φανεί και η αντίστοιχη διάθεση από
την άλλη πλευρά, εφόσον εισέλθουμε σε
αυτήν τη φάση του διαλόγου, μπορούμε
να έχουμε καλύτερες μέρες. Η ένταση
άλλωστε δεν οδήγησε ποτέ πουθενά. Πε-
ριμένουμε να δούμε λοιπόν καλύτερα για
να κρίνουμε αναλόγως», πρόσθεσε.

Οι εκτιμήσεις
Η Αθήνα σημειώνει ότι η πρώτη συνάν-

τηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, μετά το νέο κλίμα
που έχει διαμορφωθεί αλλά και την πο-
λύμηνη εμπρηστική ρητορική που προ-
ηγήθηκε, είναι ένα θετικό βήμα για τον
επαναπροσδιορισμό των σχέσεων στη
νέα αυτή περίοδο και για τις δύο χώρες.

«Δεν πρέπει να χαθεί το momentum
για διάλογο με τη γειτονική χώρα και με
αυτήν τη λογική προσέρχεται ο πρωθυ-
πουργός στη συνάντηση με τον πρόεδρο
της Τουρκίας. Ο κ. Μητσοτάκης άλλωστε
έχει σημειώσει, σε όλους τους τόνους, ότι
οι δίαυλοι επικοινωνίας με τον εξ ανατο-
λών γείτονα πρέπει να είναι ανοικτοί σε
όλα τα επίπεδα και αυτό θα επιδιωχθεί
στην επόμενη φάση. Όπως και η προ-
ώθηση της λεγόμενης θετικής ατζέντας,
η οποία μπορεί να δημιουργήσει κλίμα
αμοιβαίας εμπιστοσύνης και να λειτουρ-
γήσει προς όφελος των δύο λαών. 

Προφανώς υπάρχουν διαφωνίες. Οι
θέσεις της Τουρκίας είναι γνωστές. Το
ίδιο και οι θέσεις της Ελλάδας. Το ότι δια-
φωνούμε δεν σημαίνει ότι δεν συζητά-
με», είναι το μήνυμα που εκπέμπουν λί-
γες ώρες πριν από το τετ α τετ κορυφής
παράγοντες της κυβέρνησης.

Πάγια θέση της ελληνικής πλευράς εί-
ναι ότι ένας νέος κύκλος έντασης δεν εί-
ναι προς το συμφέρον κανενός, ενώ ενέ-
χει κινδύνους για την ασφάλεια και τη
σταθερότητα στην περιοχή. Παράλληλα, η
ελληνική πρωτεύουσα τάσσεται σταθερά
υπέρ μιας ειλικρινούς σχέσης με τη γει-
τονική χώρα, υπέρ της ειρηνικής επίλυ-
σης των διαφορών, με διάλογο καλή τη
πίστει στη βάση του Διεθνούς Δικαίου και
των σχέσεων καλής γειτονίας. «Μένει να
φανεί αν και η Τουρκία θέλει να γυρίσει
σελίδα στις σχέσεις των δύο χωρών», εί-
ναι το σχόλιο στελεχών.

«Μια χώρα με εθνική αυτοπεποίθηση
ξέρει να διεκδικεί τα εθνικά της δίκαια
αξιοποιώντας με τόλμη κάθε ευνοϊκή
συγκυρία. Λοιπόν, δεν πρέπει να δια-
πραγματευόμαστε από φόβο αλλά και να
μη φοβόμαστε να διαπραγματευτούμε.
Αυτό το έλεγε ένας Αμερικανός πρό-

εδρος Τζον Κένεντι. Και αυτό ισχύει για
τη μοναδική διαφορά που έχουμε με την
Τουρκία για την οριοθέτηση υφαλοκρη-
πίδας και ΑΟΖ στο Αιγαίο και στην Ανατο-
λική Μεσόγειο. Σίγουρα από τη θερμή έν-
ταση, τη θερμή επιφυλακή των προηγού-
μενων ετών, προτιμούμε να έχουμε κα-
λές σχέσεις με την Τουρκία, έστω και αν
συμφωνούμε ότι διαφωνούμε. Όμως, δεν
θα γυρίσουμε την πλάτη στην Ιστορία, αν
έχουμε την ευκαιρία να τη διαμορφώ-
σουμε. Πολύ περισσότερο αν αυτή η δια-
φορά, αυτή η “παγωμένη” διαφορά 40 και
πλέον ετών, αντί να παγιωθεί μπορεί να
μετατραπεί σε μια ειρηνική και δημιουρ-
γική λύση», έσπευσε να επισημάνει ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, στο πλαίσιο της ομι-
λίας του στις προγραμματικές δηλώσεις
της κυβέρνησης.

«Για αυτό και η θέση μας παραμένει
σταθερή υπέρ μιας διευθέτησης στο Δι-
καστήριο της Χάγης με βάση πάντα το
Διεθνές Δίκαιο και το Δίκαιο της Θάλασ-
σας. Στα εθνικά θέματα μπορούμε να
προχωρήσουμε με σιγουριά και αποφα-
σιστικότητα, όπως ακριβώς επιβάλλει ο
πατριωτισμός της ευθύνης», είχε τονίσει
ο πρωθυπουργός.

Πρώτο τετ α τετ του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Ερντογάν 
έπειτα από 16 μήνες στο περιθώριο της αυριανής 

Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ

Τα μυστικά του Βίλνιους
για τα Ελληνοτουρκικά

του Δημήτρη
Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com



ΤΡΙΤΗ 11 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ4

Νέο «όχι» Μενέντεζ για τα τουρκικά F-16 - Σε ισχυρή θέση η Ελλάδα την επόμενη μέρα
Την εκτίμηση ότι η αμερικανική κυβέρνηση έχει προχω-

ρήσει ένα βήμα πιο κοντά στη θέση του Κογκρέσου σχετι-
κά με το θέμα των μαχητικών F-16 που θέλει να αποκτήσει
η Τουρκία εξέφρασε ο γερουσιαστής Ρόμπερτ Μενέντεζ.

O πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων της Γε-
ρουσίας είπε ότι πιστεύει πως ο Λευκός Οίκος βρίσκεται
πλέον πιο κοντά στη θέση ότι πρέπει να υπάρξει μια δικλί-
δα ασφαλείας που θα αποτρέπει την Τουρκία από το να
χρησιμοποιήσει τα αμερικανικά μαχητικά για τη παραβία-
ση της ελληνικής κυριαρχίας.

Ο Αμερικανός γερουσιαστής υποστήριξε ότι η ένταξη
της Σουηδίας θα έπρεπε κανονικά να είναι μια αυτοτελής
διαδικασία που θα στηρίζεται αποκλειστικά στα ενταξιακά
κριτήρια. Ωστόσο, αναγνώρισε ότι υπάρχουν και άλλοι πα-

ράγοντες που παίζουν ρόλο στη διαδικασία, με δεδομένο
ότι οι αποφάσεις στο ΝΑΤΟ λαμβάνονται με ομοφωνία και
αυτό αφήνει περιθώριο σε χώρες όπως η Ουγγαρία και η
Τουρκία για να διαπραγματευτούν επιμέρους θέματα. Στο
σημείο όμως αυτό δεσμεύτηκε ότι οι δημοκρατικοί και
αξιόπιστοι σύμμαχοι στο ΝΑΤΟ, όπως η Ελλάδα, θα βρί-
σκονται σε ισχυρή θέση την επόμενη μέρα ανεξάρτητα από
το ποια θα είναι η εξέλιξη αυτών των διαπραγματεύσεων.

«Θα δούμε λοιπόν τι θα προτείνει, αν προτείνει κάτι, η
κυβέρνηση για αυτό το θέμα. Φυσικά, το βέτο μου στα F-16
για την Τουρκία δεν είναι κάτι που είναι γραμμένο στον νό-
μο. Είναι κάτι που είναι άγραφος κανόνας. Αν η κυβέρνηση
επιλέξει να το παρακάμψει, θα αντιταχθώ σε αυτό και θα
υπάρξουν συνέπειες με τα πράγματα που μπορώ να κάνω.

Μπορούν να το κάνουν παρακάμπτοντας το βέτο. Επομέ-
νως πρέπει να διασφαλίσω ότι οι πραγματικοί μας εταίροι,
όπως η Ελλάδα, θα βρίσκονται σε καλή θέση ανεξάρτητα
από το τι θα συμβεί τις επόμενες μέρες όσον αφορά το ΝΑ-
ΤΟ και την Τουρκία», σημείωσε ο γερουσιαστής.

Τέλος, αναφέρθηκε στις συνομιλίες που είχε με τον Αμερι-
κανό υπουργό Εξωτερικών και τον σύμβουλο Εθνικής Ασφα-
λείας του Λευκού Οίκου για το συγκεκριμένο θέμα. «Έχω συ-
ζητήσει με τον υπουργό Μπλίνκεν τη σημασία της Ελλάδας
σε ό,τι έχει να κάνει με το γεγονός ότι είναι ένας σύμμαχος
στο ΝΑΤΟ που είναι αξιόπιστος και αυτό πρέπει να λάβουν
υπόψη στις μελέτες τους και είχα μια πολύ σύντομη συζήτη-
ση σε πρώιμο επίπεδο με τον Τζέικ Σάλιβαν», ανάφερε.

Βασίλης Σκουλαράκος 

Ο γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ Γενς Στόλτενμπεργκ
χαρακτήρισε ως μια ιστορική μέρα τη χθεσινή, αφού
η Τουρκία δέχτηκε να προχωρήσουν οι διαδικασίες

για την ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. Σε δηλώσεις του μετά
τη συνάντηση, ο κ. Στόλτενμπεργκ είπε ότι ο πρόεδρος της
Τουρκίας δέχτηκε να εισαχθεί το ταχύτερο δυνατό στην τουρκι-
κή Εθνοσυνέλευση το πρωτόκολλο εισδοχής της Σουηδίας.

Η ανακοίνωση για τη συμφωνία αναφέρει μεταξύ άλλων: «Η
Σουηδία και η Τουρκική Δημοκρατία συμ-
φωνούν σήμερα (σ.σ.: χθες) να συνεχίσουν
τη συνεργασία τους τόσο στο πλαίσιο του Τρι-
μερούς Μόνιμου Κοινού Μηχανισμού που
συστάθηκε στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ

στη Μαδρίτη το 2022 όσο και στο πλαίσιο ενός
νέου Διμερούς Συμφώνου Ασφάλειας που θα
συνεδριάζει ετησίως σε υπουργικό επίπεδο

και θα δημιουργεί ομάδες εργασίας κατά περίπτωση […]».
Η ανακοίνωση καταλήγει: «Σε αυτήν τη βάση και δεδομένων

των επιταγών της αποτροπής και της άμυνας του ευρωατλαντι-
κού χώρου, η Τουρκική Δημοκρατία θα διαβιβάσει το πρωτό-
κολλο προσχώρησης της Σουηδίας στη Μεγάλη Εθνοσυνέλευ-
ση και θα συνεργαστεί στενά με τη Συνέλευση για να εξασφαλί-
σει την επικύρωση».

Αν και ο Ερντογάν φαινόταν αποφασισμένος να παίξει τα
ρέστα του και να συνεχίσει τα ανατολίτικα παζάρια ακόμη
και στο παρά πέντε της σημερινής συνάντησής του με τον
Αμερικανό πρόεδρο Τζο Μπάιντεν στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ στη
Λιθουανία, η οποία διεξάγεται σήμερα και αύριο, τελικά,
όπως φαίνεται, υπέκυψε στις συντεταγμένες πιέσεις τόσο
των ΗΠΑ όσο και της ΕΕ. Υπενθυμίζεται ότι λίγο πριν αναχω-
ρήσει για το Βίλνιους, σε μια απροσδόκητη κίνηση, ο Τούρ-
κος πρόεδρος είχε θέσει ως νέο όρο, ώστε να δώσει το
«πράσινο φως» για την ένταξη της Σουηδίας στη Συμμαχία,
την επανέναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων της
Τουρκίας στο ευρωπαϊκό μπλοκ.

«Πρώτα ελάτε και ανοίξτε τον δρόμο της Τουρκίας προς την
ΕΕ, για να ανοίξουμε κι εμείς τον δρόμο της Σουηδίας προς το
ΝΑΤΟ», είχε δηλώσει ο Ερντογάν. «Αυτό είπα και στον Μπάιν-
τεν. Θα το πω και στο Βίλνιους. Οι περισσότερες χώρες του ΝΑ-
ΤΟ είναι και μέλη της ΕΕ. Πέρασαν 50 χρόνια, έχουμε 50 χρόνια

που περιμένουμε. Δεν είμαστε μια οποιαδήποτε χώρα», πρόσθεσε. Ο
Τούρκος πρόεδρος είχε αναφέρει μάλιστα ότι προκαλεί λύπη στην
τουρκική πλευρά το γεγονός πως «το θέμα των F-16 συνδέεται με
εκείνο της Σουηδίας». 

Ωστόσο, συντεταγμένα Ευρωπαϊκή Ένωση, Λευκός Οίκος και Βε-
ρολίνο απάντησαν στον Ερντογάν, διαχωρίζοντας το εκβιαστικό αίτη-
μά του για ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ -και μάλιστα με συνοπτικές
διαδικασίες- από την ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ.

Πάντως, ο Λευκός Οίκος είχε ξεκαθαρίσει ότι ναι μεν οι ΗΠΑ πάν-
τα υποστήριζαν τις φιλοδοξίες της Τουρκίας για ένταξη στην
ΕΕ, όμως αυτές οι συζητήσεις είναι θέμα μεταξύ της Άγκυρας και
των 27 μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Υπενθυμίζεται ότι ο ίδιος ο
πρόεδρος Μπάιντεν απάντησε στον Ερντογάν στην τηλεφωνική τους
επικοινωνία ότι το αίτημα για ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ δεν είναι
κάτι που θα μπορούσαν να του εξασφαλίσουν οι ΗΠΑ, ενώ του υπεν-
θύμισε τη δεινή θέση στην οποία θα βρεθούν η χώρα του αλλά και οι
αμερικανοτουρκικές σχέσεις σε περίπτωση που δεν επιτευχθεί η
ένταξη της Σουηδίας.

Επίσης, ο Γενς Στόλτενμπεργκ είχε δηλώσει ότι είναι απόλυτα πι-
θανό το ενδεχόμενο να εξασφαλιστεί «θετική απόφαση» της Τουρ-
κίας στην πρωτεύουσα της Λιθουανίας. Έστειλε μάλιστα μήνυμα
προς την Άγκυρα, επισημαίνοντας πως «είναι σημαντικό να παρα-
μείνουμε ενωμένοι έναντι της τρομοκρατίας, αλλά την ίδια στιγμή
είναι εξίσου σημαντικό να αντιμετωπίσουμε όλες τις αντίστοιχες εύ-
λογες ανησυχίες όλων των συμμάχων μας που θέλουν να δουν τη
Σουηδία μέλος της Συμμαχίας μας όσο τον δυνατόν πιο γρήγορα,
καθώς αυτή θα ενισχύσει το ΝΑΤΟ και τις δυνατότητές μας να προ-
στατεύουμε και να υπερασπιζόμαστε την περιοχή των Βαλτικών
χωρών και όχι μόνο».

Ο Λευκός Οίκος είχε ανακοινώσει πως «ανυπομονεί» για την έντα-
ξη της Σουηδίας στο NATO «στο εγγύς μέλλον» και έκρινε πως είναι
«πιθανό» η Τουρκία να αλλάξει στάση στη Σύνοδο του Βίλνιους, όπως
και έγινε. Διότι και για τον ίδιο τον Ερντογάν είναι μεγάλο το ρίσκο και
δεν μπορεί να συνεχίσει να κάνει αυτό που κάνει εδώ και 14 μήνες
προκαλώντας ξανά εντάσεις με τη Δύση.

ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ ΤΟΥ ΝΑΤΟ

Υπέγραψε ο εκβιαστής Ερντογάν

Έδωσε το «πράσινο φως» στην ένταξη 
της Σουηδίας στη Συμμαχία

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Δ
ίχως τον Αλέξη Τσίπρα αλλά παρου-
σία του νέου -μεταβατικού- προ-
έδρου Σωκράτη Φάμελλου συνε-

δρίασε εκ νέου η Πολιτική Γραμματεία του
ΣΥΡΙΖΑ, σε... ώρες ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή τρεις
ώρες αργότερα από ό,τι ήταν αρχικά προ-
γραμματισμένο.

Στα «χαρτιά» η συνεδρίαση αφορούσε την
τακτική του κόμματος ενόψει των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών, όμως το θέμα που συζητή-
θηκε δεν ήταν άλλο από το χρονοδιάγραμμα
για την εκλογή προέδρου. Άλλωστε, ένα κομ-
μάτι της Κίνησης Μελών, προεξάρχοντος του
Χρήστου Σπίρτζη, αλλά και της ΡΕΝΕ με τον
Διονύση Τεμπονέρα, συνεπικουρούμενο και
από τον Παύλο Πολάκη -φαίνεται πως άλλαξε
γνώμη-, ζητούσε την ανατροπή τού ήδη συμ-
φωνημένου χρονοδιαγράμματος και την ανα-
βολή της εκλογής προέδρου για τον Νοέμ-
βριο, μετά δηλαδή και τις αυτοδιοικητικές
εκλογές.

Η απόφαση της προηγούμενης Πολιτικής
Γραμματείας δεν έγινε εφικτό να ανατραπεί,
καθώς μεγάλο μέρος της προεδρικής πλει-
οψηφίας στηρίζει την απόφαση, με χαρακτη-
ριστικά παραδείγματα τους «προερχόμε-
νους» από τη ΔΗΜΑΡ και το ΠΑΣΟΚ. Οι τε-
λευταίοι θεωρούν ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν μπορεί να
συνεχίσει να δίνει τη μάχη «ακέφαλος», την
ώρα μάλιστα που η απουσία ηγεσίας δείχνει
να έχει επιδράσει στα ποσοστά του κόμματος,
σύμφωνα με δημοσκοπήσεις που έχουν στα

χέρια τους τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ.
Αμετακίνητη στη θέση της για τήρηση του

χρονοδιαγράμματος, όπως ακριβώς συμφω-
νήθηκε στην Πολιτική Γραμματεία της προ-
ηγούμενης εβδομάδας, έμειναν η Ομπρέλα
αλλά και οι «6+6» (Τζανακόπουλος - Ηλιόπου-
λος), ενώ λίγες ώρες πριν από τη συνεδρίαση
κυκλοφορούσε και η πληροφορία της «δυσα-
ρέσκειας του Αλέξη Τσίπρα» για τα σενάρια
αναβολής των εσωκομματικών εκλογών.

Αξίζει να σημειωθεί ότι εφόσον η ανατρο-
πή του χρονοδιαγράμματος δεν πέρασε από
την Πολιτική Γραμματεία, οι πρώτες υποψη-
φιότητες αναμένεται να ανακοινωθούν το αρ-
γότερο μέχρι την Τετάρτη.

Εν τω μεταξύ, η Πολιτική Γραμματεία
ασχολήθηκε και με την υπόθεση της αντικα-
τάστασης της Πόπης Τσαπανίδου στη θέση
του εκπροσώπου Τύπου του κόμματος. Ως
φαβορί από νωρίς λογιζόταν ο Στέργιος
Καλπάκης, διορισμός που επιβεβαιώθηκε
κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης της Πολι-
τικής Γραμματείας του κόμματος. Ο Στέργιος
Καλπάκης κατάγεται από τη Βέροια, ενώ
εξελέγη γραμματέας της ΔΗΜΑΡ το 2018
έπειτα από εισήγηση του προέδρου του κόμ-

ματος Θανάση Θεοχαρόπουλου. Ο Καλπά-
κης ήταν έως τώρα αναπληρωτής εκπρόσω-
πος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ. Η θέση του εκπρο-
σώπου Τύπου του κόμματος αναμένεται
πλέον να απασχολήσει τον επόμενο πρό-
εδρο, καθώς όλοι οι υποψήφιοι θα έχουν το
δικό τους «επικοινωνιακό επιτελείο».

Οι «πλατφόρμες»
Τις τελευταίες μέρες πάντως τα «χαρτιά»

αρχίζουν και ανοίγουν από τους διάφορους
δελφίνους με την παρουσίαση πλατφορμών.
Ο Διονύσης Τεμπονέρας, για παράδειγμα, ο
οποίος είχε παρουσιάσει την πλατφόρμα του
αμέσως μετά την προηγούμενη συνεδρίαση
της Πολιτικής Γραμματείας, επανήλθε με νέα
παρέμβασή του, στην οποία έρχεται πιο «κον-

τά» στις θέσεις του Χρήστου Σπίρτζη περί νέ-
ας Κεντρικής Επιτροπής και νέας Πολιτικής
Γραμματείας.

Κείμενο-παρέμβαση και από τη Ρένα Δού-
ρου, η οποία καταλήγει για το τι κόμμα χρει-
άζεται να γίνει ο ΣΥΡΙΖΑ, με τη βουλευτή Δυ-
τικού Τομέα Αθήνας να καταλήγει: «Τέσσερα
επίπεδα, ένας κοινός στόχος: η διατύπωση
από τη μεγάλη δημοκρατική παράταξη σα-
φούς, ρεαλιστικής, κυβερνητική πρότασης.
Αξιόπιστου προγράμματος λύσεων για τους
πολλούς, εγγύηση Δημοκρατίας και κράτους
δικαίου για τον τόπο». 

Απουσίες
Εν τω μεταξύ, συνεχίζεται η... σιωπηρή τι-

μωρία του Δημήτρη Τζανακόπουλου. Ο «ευέ-
ξαπτος» άλλοτε στενός συνεργάτης του Αλέ-
ξη Τσίπρα, εκτός του ότι παραμένει στα ορει-
νά της Βουλής, απομονωμένος μιλώντας με
ελάχιστους συντρόφους του, είναι «αποκλει-
σμένος» και από τις Πολιτικές Γραμματείες
του κόμματος.  Έτσι, απουσίαζε και από τη
δεύτερη συνεδρίαση εξαιτίας του επεισοδίου
που είχε το βράδυ των εκλογών με τον Πανα-
γιώτη Ρήγα και τις φωνές του για τα «ΠΑΣό-
κια!». Ένας τέτοιος… ΠΑΣΟΚος θα κρίνει την
τιμωρία του Δημήτρη Τζανακόπουλου, κα-
θώς η υπόθεσή του με εντολή της γραμματέ-
ως του κόμματος Ράνιας Σβίγκου έχει παρα-
πεμφθεί -για άγνωστη ημερομηνία- στην
Επιτροπή Δεοντολογίας, της οποίας προΐστα-
ται ο… Αντώνης Κοτσακάς.

Η Πολιτική Γραμματεία συνεδρίασε δίχως
τη Ρένα Δούρου, χωρίς όμως πίσω από την
απουσία της να κρύβεται κάποια… είδηση.
Και αυτό καθώς είναι γνωστό εδώ και μέρες
πως η πρώην περιφερειάρχης Αττικής ταλαι-
πωρείται εδώ και μέρες από κορονοϊό. 

H αποτυχημένη προσπάθεια
ανατροπής 
του χρονοδιαγράμματος 
και ο Καλπάκης νέος
εκπρόσωπος Τύπου

Πολάκης, Σπίρτζης, 
και Τεμπονέρας 
προσπαθούν 
να μπλοκάρουν 
την εκλογή προέδρου 

του
Αντώνη 
Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

ΣΥΡΙΖΑ
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Μ
ε το σχέδιο νόμου «με ένα άρ-
θρο» για την πλήρη άρση των εμ-
ποδίων στη συμμετοχή των Ελ-

λήνων του εξωτερικού στις εκλογές που
τέθηκε από χθες σε δημόσια διαβούλευση
και αναμένεται να υπερψηφιστεί μέχρι τα
τέλη του μήνα και πάντως πριν από τις κα-
λοκαιρινές διακοπές της Βουλής, ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης υλοποι-
εί μια βασική προεκλογική δέσμευση και
ταυτόχρονα την ολοκλήρωση ενός γενναί-
ου βήματος που ξεκίνησε την πρώτη τετρα-
ετία, αλλά κατέληξε σε αναγκαστικούς
συμβιβασμούς λόγω της πίεσης κομμάτων
της αντιπολίτευσης, κυρίως του ΚΚΕ.

Πρόκειται, όπως είπε χθες σε τηλεοπτι-
κή της συνέντευξη (Mega) και η νέα
υπουργός Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως,
για μια «ιστορική ευκαιρία» και «θέμα σε-
βασμού στον απανταχού Ελληνισμό», αφού
μέχρι το 2019, όσοι Έλληνες πολίτες διέμε-
ναν στο εξωτερικό, δεν είχαν τη δυνατότητα
να ψηφίσουν από τον τόπο της κατοικίας
τους, ενώ με πρώτη νομοθετική πρωτο-
βουλία της κυβέρνησης Μητσοτάκη την
πρώτη τετραετία και προκειμένου να κατα-
στεί εφικτό να υπερψηφιστεί η ψήφος των
ομογενών με 200 ψήφους, όπως απαιτεί το
Σύνταγμα, έγιναν κάποιοι συμβιβασμοί.

Τήρησε τη δέσμευση
Ο πρωθυπουργός είχε δεσμευτεί κατ’

επανάληψη δημόσια, προεκλογικά, ότι η
άρση των εμποδίων θα είναι από τις πρώτες
νομοθετικές πρωτοβουλίες της νέας κυ-
βέρνησης. Και το έπραξε, προαναγγέλλον-
τας τον «έναν νόμο με ένα άρθρο», όπως εί-
πε χαρακτηριστικά το βράδυ του περασμέ-
νου Σαββάτου. Με το νομοσχέδιο που τέθη-
κε σε διαβούλευση, πλέον θα είναι εφικτό
για όλους τους Έλληνες πολίτες που διαμέ-
νουν στο εξωτερικό, όλους όσοι είναι εγγε-
γραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους,
να ψηφίσουν στον τόπο της κατοικίας τους.
Πρόκειται για δύο κατηγορίες πολιτών: αυ-
τούς που μένουν μόνιμα στο εξωτερικό και
έχουν δικαίωμα ψήφου αλλά και εκείνους
που για κάποιον λόγο μπορεί να είναι εκτός
Ελλάδος την ημέρα των εκλογών, χωρίς πε-
ριορισμό στο φύλο ή στην ηλικία. 

«Η συντριπτική πλειονότητα των Ελλήνων
του εξωτερικού διατηρεί ενεργές επαφές
με την πατρίδα, φροντίζει τους γονείς τους,
πληρώνει ΕΝΦΙΑ, στέλνει εμβάσματα και
αρκετοί εξ αυτών έχουν ολοκληρώσει και
τις στρατιωτικές υποχρεώσεις τους. Το να

μπορούν να ψηφίζουν από τον τόπο της
προσωρινής ή μόνιμης κατοικίας τους δεν
θα έπρεπε καν να το συζητάμε», σημειώνει
κορυφαίο κυβερνητικό στέλεχος, εκφρά-
ζοντας την ευχή να υπερψηφιστεί η επικεί-
μενη νομοθετική παρέμβαση από το σύνολο
των 300 βουλευτών. 

Πέραν του αυτονόητου δικαιώματος για
τους ομογενείς, η δυνατότητα απρόσκοπτης

συμμετοχής τους στις εκλογές εκ των πραγ-
μάτων θα αυξήσει το ποσοστό της συμμετο-
χής και θα μειώσει το ποσοστό της αποχής. 

Ψηλότερα ο πήχης
Όπως σημειώνουν έμπειρα κοινοβου-

λευτικά στελέχη, με τις νέες μέριμνες, ο
πήχης για την είσοδο ενός κόμματος στη
Βουλή μοιραία θα ανέβει σημαντικά, κα-

θώς είναι ευθεία συνάρτηση του πλήθους
των έγκυρων ψηφοδελτίων. Για του λό-
γου το αληθές, με 61,10% συμμετοχή τον
Μάιο 2023, είχαμε πεντακομματική Βου-
λή και ένα 16,01% εκτός Βουλής. Εάν η
συμμετοχή ανεβεί και άλλο -και στην πε-
ριφέρεια εξωτερικού είδαμε συμμετοχή
κοντά στο 80% στην ίδια αναμέτρηση- τό-
σο πιο δύσκολο θα γίνει σε προσχηματι-
κούς και πρόσκαιρους κομματικούς σχη-
ματισμούς να αποκτήσουν κοινοβουλευ-
τική εκπροσώπηση. 

Το σχέδιο νόμου που τέθηκε χθες σε δια-
βούλευση κινείται στο πνεύμα της τροπο-
λογίας που είχε καταθέσει ο τότε υπουργός
Εσωτερικών Μάκης Βορίδης, την άνοιξη
του 2021, με την οποία είχε επιχειρηθεί να
αρθούν όλοι οι περιορισμοί που θεσπίστη-
καν με τον ν.4648/20219.

Τότε, δεν είχε συγκεντρώσει την απαι-
τούμενη από το Σύνταγμα πλειοψηφία των
200 ψήφων (έλαβε 190 ψήφους από ΝΔ,
ΚΙΝΑΛ και Ελληνική Λύση). Με τους σημε-
ρινούς πολιτικούς συσχετισμούς που
έχουν διαμορφωθεί εντός του Κοινοβουλί-
ου, τα παραπάνω κόμματα αριθμούν 202
βουλευτές, ενώ είναι εξαιρετικά πιθανό η
νομοθετική πρωτοβουλία να υπερψηφιστεί
και από κάποια από τα μικρότερα κόμματα. 

Υπενθυμίζεται ότι οι Έλληνες που διαμέ-
νουν μόνιμα στο εξωτερικό και είναι εγγε-
γραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους
ανέρχονται σε περίπου 800.000. 

«Θέμα σεβασμού
του απανταχού 
ελληνισμού»

«Ιστορική ευκαιρία»  η συμμετοχή 
των Ελλήνων του εξωτερικού 
στις εκλογές

Τι ισχύει σε άλλες χώρες 
Η ψήφος των εκλογέων εξωτερικού, τη δυνατότητα της οποίας είχε ορίσει ο συν-
ταγματικός νομοθέτης από το 1975, είναι κατοχυρωμένη σε τουλάχιστον 115 χώ-
ρες του κόσμου, μεταξύ των οποίων και στις περισσότερες ευρωπαϊκές. 
Οι περισσότερες χώρες δεν θέτουν κάποιο χρονικό όριο στο διάστημα μετεγκα-
τάστασης σε άλλη χώρα. Ωστόσο, υπάρχουν χώρες που βάζουν περιορισμό, πχ, η
Βρετανία που θέτει ως προϋπόθεση τα 15 χρόνια απουσίας, η Σουηδία τα 10 (με
δυνατότητα ανανέωσης) και η Γερμανία που θέτει ως προϋπόθεση να έχουν ζήσει
για κάποιο ελάχιστο διάστημα στη χώρα.
Για τις περισσότερες χώρες, το ζήτημα που προκαλεί έντονο προβληματισμό εί-
ναι αυτό της ηλεκτρονικής ψήφου. Μοναδική εξαίρεση αποτελεί η Εσθονία, όπου
το σύστημα δείχνει να λειτουργεί καλά, αν λάβει κανείς υπ’ όψιν ότι στις βουλευ-
τικές εκλογές του 2019, το 43,8% ψήφισε μέσω διαδικτύου. Βέβαια σε αυτό βοη-
θάει η εξαιρετικά μεγάλη ανάπτυξη των ψηφιακών τεχνολογιών και ιδίως των τε-
χνολογιών της ψηφιακής διακυβέρνησης στη χώρα της Βαλτικής.

Ο ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ ΑΝΟIΓΕΙ ΤΟΝ ΔΡOΜΟ ΤΗΣ ΚAΛΠΗΣ ΣΤΟΥΣ ΟΜΟΓΕΝΕIΣ

της 
Έλλης 
Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com
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Δεν θα ικανοποιηθεί 
το αίτημα του ΣΥΡΙΖΑ 

Μου λένε παλιοί κοινοβουλευτικοί ότι
δεν θα μπορέσει να ικανοποιηθεί το αίτημα
του ΣΥΡΙΖΑ να φύγει η Κοινοβουλευτική
Ομάδα των Σπαρτιατών που είναι πίσω από
τα έδρανά τους. Και αυτό διότι η «Βουλή
δεν είναι χαλασμένες καρέκλες» να κάνει
τα χατίρια κομμάτων. Πάντως, θεωρείται
και θεία δίκη, καθώς η ιστορία έδειξε ότι
ΣΥΡΙΖΑ - ακροδεξιά συνέπλευσαν αρκετές
φορές. Μην ξεχνάμε το φλερτ Τσίπρα με τη
Χρυσή Αυγή που συντέλεσε στην πτώση
της κυβέρνησης Σαμαρά το 2014 αλλά και
τώρα πρόσφατα που δεν ψήφισε την τρο-
πολογία για τον αποκλεισμό του κόμματος
του Ηλία Κασιδιάρη. Θεία δίκη, λοιπόν… 

Κατά της αναθεώρησης
ο Βενιζέλος; 

Διάβασα το άρθρο Βενιζέλου σε κυρια-
κάτικη εφημερίδα και κατάλαβα ότι ο άν-
θρωπος βρίσκεται πίσω από την άρνηση
πολλών μέσα στον χώρο
της Κεντροαριστεράς
για την αναθεώρηση
του Άρθρου 16. Εκ-
προσωπώντας το
καθηγητικό λόμπι
αλλά παίζοντας και
με πιο αριστερές
τάσεις, ο Βαγγέλης
Βενιζέλος και σε αυτή
του την παρέμβαση κρύφτηκε
πίσω από την ενδυνάμωση του δημόσιου
πανεπιστημίου που ούτως ή άλλως την πε-
ριλαμβάνει το σχέδιο της κυβέρνησης. Εύ-
χομαι μόνο να μην είναι τόσο ευήκοα τα
ώτα του ίδιου του Νίκου Ανδρουλάκη σε
αυτά που λέει ο Β. Βενιζέλος, διότι τότε θα
έχουμε δράματα… 

Προβλήματα 
στους Σπαρτιάτες 

Και μιας και είπα για Σπαρτιάτες, μου εί-
παν κάποιοι κύκλοι ότι τα πράγματα δεν πά-
νε και πολύ καλά στο στρατόπεδο του κόμ-
ματος. Έξι βουλευτές που είναι πρώην Έλ-
ληνες, δηλαδή, προέρχονται από το κόμμα
του Ηλία Κασιδιάρη, διεμήνυσαν στον πρό-
εδρο του κόμματος Βασίλη Στίγκα ότι θα
πρέπει να ενημερώνονται για τις πρωτοβου-
λίες του και να συναποφασίζουν. Όπως κα-
ταλαβαίνετε, ο Ηλίας Κασιδιάρης δεν έδωσε
λευκή επιταγή στον κ. Στίγκα να διαχειρίζε-
ται όπως θέλει το κόμμα και επιθυμεί να έχει
ενεργό ρόλο ακόμα και αν βρίσκεται εκτός
Βουλής. Τώρα το ερώτημα είναι αν θα μείνει
«υπάκουος» ο κ. Στίγκας ή θα κινηθεί αυτό-
νομα… Νωρίς άρχισαν τα προβλήματα… 

Νέα γραμματέας στο υπ. Κοινωνικής Συνοχής 

Έκτακτη κυβερνητική σύσκεψη 

Μου λένε ότι στο υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας
ετοιμάζεται να πάει για γενική γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης
η Ελένη Γιώτη, πρόσωπο που είχε επιβάλει στο υπουργείο Εργασίας
παλαιότερα ο Κωστής Χατζηδάκης ως γενική γραμματέα Ένταξης
στην Απασχόληση. Όπως όλα δείχνουν, η κ. Γιώτη θα μεταφερθεί στο
υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας της Σοφίας Ζαχαρά-
κη. Ο κ. Χατζηδάκης φαίνεται να έχει λόγο στο νέο υπουργείο, αφού η
κ. Ζαχαράκη θεωρείται πουλέν του και ο λόγος του μετράει… 

Σε έκτακτη σύσκεψη συγ-
καλεί ο Βασίλης Κικίλιας τα
στελέχη της κυβέρνησης που
εμπλέκονται στο θέμα της
προστασίας της χώρας από
τον επερχόμενο καύσωνα. Θα
συμμετάσχουν σήμερα στο
υπουργείο στο Μαρούσι οι

υπουργοί Β. Κικίλιας, Θ. Λι-
βάνιος, Ά. Σκέρτσος, Λ. Μεν-
δώνη, Θ. Κοντογεώργης, Μ.
Θεμιστοκλέους, Ε. Τουρνάς,
Χρ. Τριαντόπουλος, οι γενικοί
γραμματείς Β. Παπαγεωργί-
ου, Ι. Κωτσιόπουλος, Α. Στρα-
τινάκη, Ε. Γιώτη καθώς και οι

Απόστολος Τζιτζικώστας,
Γιώργος Πατούλης, Κώστας
Μπακογιάννης, ο Λάζαρος
Κυρίζογλου (ΚΕΔΕ), ο Αντώ-
νιος Αυγερινός και τέλος από
τη ΔΕΗ ο Αναστάσιος Μάνος
(ΔΕΔΔΗΕ) και ο Μάνος Μα-
νουσάκης (ΑΔΜΗΕ).

O σοι παρακολούθησαν την ομιλία Βορίδη στη
Βουλή το τριήμερο των προγραμματικών δη-
λώσεων κατάλαβαν ποιος θα είναι ο ρόλος

του από εδώ και πέρα. Θα φυλάει τα δεξιά της ΝΔ
αποκρούοντας επιθέσεις από τα ακροδεξιά. Θύμα του
αυτή τη φορά το κόμμα Νίκης που αναδεικνύεται σε
πρωταθλητή ψεκασμού με απίστευτες θεωρίες, όπως
αυτή που είπαν για τις νέες ταυτότητες ότι θα έχουν
τσιπ γεωεντοπισμού… Ωστόσο, ο Μάκης Βορίδης
απάντησε και στην κατηγορία ότι υπάρχει θέληση από
την κυβέρνηση στη συνταγματική αναθεώρηση να
ουδετεροποιήσει το θρήσκευμα της χώρας. Τους θύ-
μισε σε σκληρό ύφος ότι όταν το πρότεινε αυτό ο Α.
Τσίπρας στην αναθεώρηση που έγινε επί κυβέρνησής
του, ο Κ. Μητσοτάκης αρνήθηκε να συμφωνήσει. 

Ο νέος ρόλος 
του Βορίδη
Ο νέος ρόλος 
του Βορίδη

Μερικό άδειασμα Φλωρίδη
Χθες στο κυβερνητικό μπρίφινγκ είχαμε το πρώτο μεν αλ-

λά ελαφρύ «άδειασμα» της κυβέρνησης απέναντι στον νέο
υπουργό Δικαιοσύνης Γιώργο Φλωρίδη, ο οποίος στις προ-
γραμματικές δηλώσεις του στη Βουλή ζήτησε αλλαγές σε
διάταξη για το ακαταδίωκτο των τραπεζιτών. Όπως καταλα-
βαίνετε, εκτός από την αξιωματική αντιπολίτευση που ζήτη-
σε εξηγήσεις για τη διαφορετική γραμμή του νέου υπουρ-

γού Δικαιοσύνης, αρκετά ήταν τα τηλέφωνα στο Μαξίμου και σε άλλους κυβερνητικούς αξιωμα-
τούχους σχετικά με το εάν αυτό αποτελεί πρόθεση της κυβέρνησης ή απλώς απόψεις του κ. Φλω-
ρίδη. Μέσα σε αυτό το κλίμα, οι αποστάσεις που κράτησε ο κ. Μαρινάκης ήταν επιβεβλημένες. 

Σε ετοιμότητα 
το υπ. Εργασίας 
Πάντως, το υπουργείο

Εργασίας και Κοινωνι-

κών Ασφαλίσεων έδει-

ξε από νωρίς την ετοι-

μότητά του και πήρε

μέτρα για την προστα-

σία από τη θερμική κα-

ταπόνηση των εργαζό-

μενων υπό συνθήκες

καύσωνα. Σημαντική

πρωτοβουλία είναι ότι

πλέον όσοι έχουν επι-

βαρυμένη υγεία θα

μπορούν τις μέρες του

καύσωνα να δουλεύουν

με τηλεργασία.



Ο Κωνσταντόπουλος
πετσοκόβει τον Τσίπρα

Εναντίον του Αλέξη Τσίπρα και των «παλαμοκρο-
τητών» του εμφανίστηκε ο πρώην πρόεδρος του ΣΥΝ
Νίκος Κωνσταντόπουλος. «Ο κ. Τσίπρας
και οι ακόλουθοί του συγκατένευαν
σε όλα χειροκροτώντας τον αρχηγι-
σμό του. Υιοθέτησαν και εφάρμο-
σαν, με υπολογιστή ευκολία, το αμο-
ραλιστικό στερεότυπο ότι στην πολιτι-
κή όλα επιτρέπονται και ο πολιτικός είναι ο
ικανός για όλα καταφερτζής. Χωρίς αρχές και όρια,
από τον άκρατο και άκριτο τακτικισμό στον αντιπολι-
τικό λαϊκισμό και από εκεί στην αποκαθήλωση και
την αυτοκαταστροφή των ειδώλων. Από ζηλωτές των
αρμών της εξουσίας μοχλευτές του ίσκιου τους και
των κατάλοιπών τους», ανέφερε.

Ο
Παύλος Μαρινάκης αποδεικνύεται λίρα
εκατό για τη ΝΔ αλλά και για τον ίδιο τον
Κυριάκο Μητσοτάκη. Απ’ όσες θέσεις

υπηρέτησε το κόμμα έφερε μόνο θετικές αλλα-
γές. Και από πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ και από
γραμματέας της ΚΕ μόνο επιτυχίες είχε και
έχει. Τώρα δοκιμάζεται και ως κυβερνητικός
εκπρόσωπος -επιλογή Μητσοτάκη- και η πα-
ρουσία του είναι καταλυτική. Διαβασμένος,
ετοιμόλογος και πάντα to the point σε όλες τις
απαντήσεις του… Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
ήθελε σε αυτήν τη θέση έναν νέο άνθρωπο που
να μπορεί να προβάλλει με σαφήνεια και αμε-
σότητα το κυβερνητικό έργο - και ο Μαρινάκης
είναι η καλύτερη επιλογή.

Μπαμπάς ο ψηλός
Μιας και πιάσαμε τον Παύλο Μαρινάκη, να
του ευχηθούμε από καρδιάς όλα τα καλά του
κόσμου και στον ίδιο και στη σύζυγό του Κα-
τερίνα Μαχαιριώτη, αφού πολύ σύντομα θα
φέρει στον κόσμο τον Μαρινάκη τζούνιορ
και, όπως καταλαβαίνετε, και οι δύο πλέουν
σε πελάγη ευτυχίας! Η στήλη και η εφημερί-
δα μας τους εύχεται υγεία και χαρά.
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Τα 40 σημεία του Σκέρτσου 
Ο υπουργός Επικράτειας Άκης Σκέρτσος με μια
ανάρτησή του στα social media κάνει μια εσωτερική
ανασκόπηση με 40 χρήσιμα σημεία. Δεν έχουν σχέ-
ση με το κυβερνητικό έργο, ούτε είναι θέσφατα ούτε
και «νέα γνώση». Είναι απλώς τα δικά του σημεία
ισορροπίας, η δική του στάση ζωής. Αν έχετε χρόνο,
μπείτε στο προφίλ του στο Facebook να τα διαβάσε-
τε και θα καταλάβετε πολλά για το ήθος και την ποι-
ότητα του ανδρός… Κρατάω αυτό που λέει: «Μη φο-
βάσαι να εμπιστευθείς τους ανθρώπους. Και προ-
σπάθησε να μην προδώσεις όσους σε εμπιστευθούν.
Η εμπιστοσύνη είναι το πιο ισχυρό νόμισμα. Χωρίς
εμπιστοσύνη δεν υπάρχει… μαζί».

Γκρίνιες στον Σαρωνικό
λόγω… ΕΛΤΑ
Φωτιές έχει ανάψει η απόφαση της διοίκησης των
ΕΛΤΑ να κλείσει 25 καταστήματα σε όλη την Ελλά-
δα, επικαλούμενη την αναδιοργάνωση και τον
εξορθολογισμό της εταιρείας. Η είδηση έχει ήδη
προκαλέσει αναστάτωση στις τοπικές κοινωνίες,
οι οποίες τα τελευταία χρόνια βλέπουν να κλεί-
νουν στην περιφέρεια τόσο καταστήματα των ΕΛΤΑ
όσο και υποκαταστήματα τραπεζών. 
Στον Δήμο Σαρωνικού, στο δημοτικό συμβούλιο
που πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 5 Ιουλίου, το
θέμα τέθηκε εκτός ημερησίας διατάξεως από την
πρόεδρο του ΔΣ Δήμητρα Ράπτη, με το Δημοτικό
Συμβούλιο να αποδέχεται ομόφωνα το κατεπείγον
του θέματος και να εκφράζει την αντίθεσή του
στην αναστολή συναλλακτικής δραστηριότητας
του Ταχυδρομικού Καταστήματος Καλυβίων. 
Κατά την εισήγησή της, η κυρία Ράπτη χαρακτήρι-
σε «απαράδεκτη την απόφαση να κλείσουν τα ΕΛ-
ΤΑ στα Καλύβια», τονίζοντας ότι «με αυτό τον τρό-
πο υποβαθμίζονται οι παρεχόμενες υπηρεσίες
προς τους κατοίκους. Η κατάργηση του Ταχυδρο-
μικού Γραφείου Καλυβίων δεν αντιστοιχεί στον
πληθυσμό και τις ανάγκες της μεγαλύτερης κοι-
νότητας του Δήμου Σαρωνικού και αποτελεί προ-
σβολή προς την τοπική κοινωνία», υπογράμμισε.
Υπερθεματίζοντας, ο δήμαρχος Σαρωνικού Χρή-
στος Γκίνης σημείωσε ότι «πρώτα άφησαν τα Κα-
λύβια χωρίς τράπεζα κλείνοντας το 2021 την Εθνι-
κή και τώρα αποσύρουν τα ΕΛΤΑ. Είναι αδιανόητο
ένας δήμος περίπου 30 χιλιάδων κατοίκων να μέ-
νει χωρίς υπηρεσίες που εξυπηρετούν τον πολίτη
στην καθημερινότητά του».
Ακολούθησαν ψηφοφορία μεταξύ των μελών του
ΔΣ και διαπαραταξιακή συμφωνία να σταλεί έγ-
γραφη διαμαρτυρία και αίτημα μη εφαρμογής της
επίμαχης απόφασης, τόσο προς τη διοίκηση των
ΕΛΤΑ όσο και προς τους βουλευτές της περιοχής,
ενώ παράλληλα ελήφθη η απόφαση να κοινοποι-
ήσουν το έγγραφο με τη διαμαρτυρία τους στους
δήμους που αντιμετωπίζουν το ίδιο πρόβλημα. Ας
ελπίσουμε να εισακουστούν. 

Η «φούξια» Θεοδώρα… 
Η Θεοδώρα Τζάκρη, βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ,
επέλεξε τόσο για την ορκωμοσία ως βουλευτής
όσο και στις προγραμματικές δηλώσεις να φο-
ρέσει το ίδιο εκτυφλωτικό φούξια σύνολο.
Προφανώς για να μη χαλάσει το γούρι! 

Ο βουλευτής της
Πλεύσης Ελευθε-
ρίας Σπύρος Μπιμ-
πίλας φαίνεται απο-
φασισμένος να δώ-
σει σκληρές μάχες
στο Κοινοβούλιο.
Μπορεί η πρώτη του
εμφάνιση στη Βουλή
να σχολιάστηκε ποι-
κιλοτρόπως εξαιτίας
των ρούχων που φο-
ρούσε, ο ίδιος πάν-
τως κινείται όχι ως
πρωτάρης αλλά ως
πολύ έμπειρος βου-
λευτής στους δια-
δρόμους του Κοινο-
βουλίου! Χαρακτηριστική είναι η στιγμή αμέσως
μετά την αυλαία των προγραμματικών δηλώσεων
όπου ο κύριος Μπιμπίλας προσέγγισε τον υπουργό
Εργασίας Άδωνι Γεωργιάδη! Όπως μπορείτε να
δείτε και στην αποκλειστική φωτογραφία της «Po-
litical», ο κ. Μπιμπίλας προφανώς του ζήτησε συ-
νάντηση αλλά και παρεμβάσεις για θέματα που
αφορούν τους ανθρώπους του πολιτισμού και ειδι-
κά τους ηθοποιούς, για τους οποίους ο κ. Μπιμπί-
λας παραμένει πρόεδρος του ιστορικού σωματεί-
ου. Το καλύτερο από όλα όμως ήταν η άμεση αντα-
πόκριση του υπουργού Εργασίας Άδωνι Γεωργιάδη
που του έδωσε τον αριθμό του τηλεφώνου του για
να συνεννοηθούν! Είναι θέμα χρόνου, όπως φαίνε-
ται, ο Άδωνις έτσι που πάει να αποκτήσει σύντομα
και τον χαρακτηρισμό «κόκκινος Άδωνις».

Λίρα εκατό
ο Μαρινάκης

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υΟ «κόκκινος» Άδωνις
και ο Σπύρος Μπιμπίλας
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Πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών
Υποθέσεων της Βουλής θα τεθεί σύμ-
φωνα με πληροφορίες η Ντόρα Μπα-
κογιάννη… Ακόμη δεν έχουν πραγμα-
τοποιηθεί οι ψηφοφορίες για τα προ-
εδρεία των επιτροπών, αλλά όλα δεί-
χνουν ότι η έμπειρη σε θέματα εξωτε-
ρικής πολιτικής βουλευτής θα αναλά-
βει τον κρίσιμο ρόλο σε μια περίοδο
κομβική και για τις ελληνοτουρκικές
σχέσεις.

Τ
ο

..
. 

Π
ρ

ό
σ

ω
π

ο

isyriza: Η νέα… χολή 
του ΣΥΡΙΖΑ
Οι άνθρωποι δεν αλλάζουν με τίποτα. Μέσα από
την πλατφόρμα isyriza.gr η Κουμουνδούρου τρο-
φοδοτεί τα εγγεγραμμένα σε αυτή μέλη και τους
φίλους του κόμματος με επιθετικά και ειρωνικά
σχόλια εναντίον της κυβέρνησης της ΝΔ, καθώς
και πικρόχολα βιντεάκια εναντίον των «γαλάζιων»
υπουργών. Σε ένα από αυτά, που συνοδεύεται και
από σχετικά μονταρισμένο βίντεο, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης χαρακτηρίζεται... Πινόκιο επειδή
στο παρελθόν είχε δηλώσει πως θέλει ολιγομελές
σχήμα στην κυβέρνηση, ενώ στο ενημερωτικό
σημείωμα του isyriza.gr για το θέμα αυτό έχουν
στείλει και μια φωτογραφία του προέδρου της
Γκάνας με κελεμπία για να τον παρομοιάσουν με
τον κ. Μητσοτάκη. Οι άνθρωποι ξεπέρασαν τα
όρια της γελοιότητας.

«Πράσινο φως» 
στη Ρόδη Κράτσα
Ξανά υποψήφια περιφερειάρχης με τη στήριξη
του πρωθυπουργού. Με γραπτή
της δήλωση η περιφερειάρχης
Ρόδη Κράτσα γνωστοποίησε
έπειτα από συνάντηση που
είχε με τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη ότι θα
είναι ξανά υποψήφια στην Πε-
ριφέρεια Ιονίων Νήσων. «Εξέφρα-
σα στον πρωθυπουργό την απόλυτη δέσμευσή
μου για την ολοκλήρωση του έργου μου στην
Περιφέρεια Ιονίων Νήσων και παραμένω αμετα-
κίνητη στους στόχους μου».

Οι μηχανόβιοι 
της Βουλής
Η Δόμνα Μιχαηλίδου και
ο Νικήτας Κακλαμάνης
έχουν κάνει τη διαφορά
με τις μετακινήσεις τους
στη Βουλή. Αφήνοντας
στην άκρη το βουλευτικό
αυτοκίνητο χρησιμοποι-
ούν μοτοσικλέτες για τις
μετακινήσεις τους και έτσι
γλιτώνουν χρόνο και κυ-
ρίως άγχος!

Η Κατερίνα 
της Θεσσαλονίκης
Μένω στα πολιτικά της Θεσσαλονίκης και μα-
θαίνω ότι αναστατωμένη με τις πολιτικές εξε-
λίξεις εντός του ΣΥΡΙΖΑ είναι και η Κατερίνα
Νοτοπούλου. Το «αστέρι» του Βορρά, όπως
ίσως θα γνωρίζετε, δεν έχει και τις καλύτερες
σχέσεις με την Έφη Αχτσιόγλου, η οποία
ακούγεται ως φαβορί για την προεδρία του
κόμματος. Γυναικείος ανταγωνισμός… Τι θα
κάνει η Κατερίνα; Μήπως κάνει την έκπληξη
και βγει μπροστά και αυτή; 

Τι θα κάνει ο Χάρης; 
Μεγάλη αναστάτωση υπάρχει στο πράσι-
νο στρατόπεδο της Θεσσαλονίκης με την
περίπτωση του Χάρη Καστανίδη. Και αν ο
Χάρης κάνει το μεγάλο άλμα και πάει από
την άλλη πλευρά της… σοσιαλδημοκρα-
τίας και κατέβει με άλλο χρώμα ως υπο-
ψήφιος περιφερειάρχης ή ως υποψή-
φιος δήμαρχος; Με τη στήριξη, για παρά-
δειγμα, της Κουμουνδούρου; Μια υπόθε-
ση εργασίας κάνουμε… 

Σ
ας έχω πλούσιο, φρέσκο και αποκλειστικό ρεπορτάζ
για τους νέους γενικούς γραμματείς που θα ανακοι-
νωθούν στα υπουργεία. Αντίστροφα μετράει ο χρό-

νος για τη δημοσιοποίηση των νέων γγ των υπουργείων. Οι
δύο εκ των στενότερων συνεργατών του πρωθυπουργού, οι
υπουργοί Επικρατείας Σταύρος Παπασταύρου και Άκης
Σκέρτσος, έχουν μελετήσει διεξοδικά τα βιογραφικά που
έχουν προωθηθεί στο Μέγαρο Μαξίμου από το κόμμα αλλά
και από άλλες πλευρές και ετοιμάζονται να καταθέσουν την
τελική τους εισήγηση στον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη, ο οποίος θα δώσει και το τελικό οκέι! Πολύ καλά πλη-
ροφορημένη πηγή μου εκτιμά ότι το ποσοστό των γγ που
θήτευσαν στην προηγούμενη τετραετία και θα παραμεί-
νουν στα πόστα τους, καθώς μετρήθηκαν, ζυγίστηκαν και
κρίθηκαν επαρκείς και με το παραπάνω, θα είναι μεγάλο.
Ακόμα όμως και στα χαρτοφυλάκια που δεν θα αλλάξουν
τα πρόσωπα, είναι πιθανό να μεταβληθούν οι αρμοδιότη-
τες. Για παράδειγμα, ήδη με προεδρικό διάταγμα, στο ΥΠΑ-
ΑΤ συγχωνεύονται η Γενική Γραμματεία Αγροτικής Πολιτι-
κής και Διεθνών Σχέσεων και η Γενική Γραμματεία Ενωσια-
κών Πόρων και Υποδομών, σε μία Γενική Γραμματεία Κοι-
νής Αγροτικής Πολιτικής. Ο κ. Κώστας Μπαγινέτας, ο οποί-
ος υπήρξε επικεφαλής της πρώτης, θεωρείται άνθρωπος
της απολύτου εμπιστοσύνης του Μεγάρου Μαξίμου, πολύ-
πειρος, με βαθιά γνώση του αντικειμένου του και αποτελε-
σματικός. Οπότε, αν πρέπει να στοιχηματίσω υπέρ της πα-
ραμονής ενός από τους δύο πρώην επικεφαλής των δύο
γραμματειών, θα έβαζα τα λεφτά μου στον κ. Μπαγινέτα και
όχι στον κ. Δημ. Παπαγιαννίδη. Χωρίς αυτό να σημαίνει ότι
αποκλείεται να παραμείνει στην Αχαρνών και ο τελευταίος,
ειδικά αν όπως ακούγεται έντονα η τρίτη γγ του ΥΠΑΑΤ, κυ-
ρία Χριστιάνα Καλογήρου, βάλει πλώρη για άλλο, πιο κο-
σμοπολίτικο υπουργείο…
Στο υπουργείο Εξωτερικών, μαθαίνω ότι έχει κλειδώσει η
ανάληψη των καθηκόντων της υπηρεσιακής γραμματέως
από τη μέχρι σήμερα πρέσβη μας στη Λιουμπλιάνα, κυρία
Τερέζα Αγγελάτου, από τον Σεπτέμβριο. Τη θέση του γγ
Συντονισμού, την οποία την προηγούμενη τετραετία κα-
τείχε ο κ. Θανάσης Κοντογιώργης, μετά την αναβάθμισή
του σε υφυπουργό, μαθαίνω ότι θα αναλάβει η κ. Εύη
Δραμαλιώτη.

Ανασχηματισμός
γενικών γραμματέων 

Ποια θέση
αναλαμβάνει

η Ντόρα; 
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Το μαξιλάρι 
του Αλέξη

Τ
ο πήρα στο μαξιλάρι μου και αποφάσισα
να παραμερίσω, είπε προ ημερών ο Αλέ-
ξης Τσίπρας, ανακοινώνοντας από το Ζάπ-

πειο την απόφασή του να εγκαταλείψει την προ-
εδρία του ΣΥΡΙΖΑ. Είδε, φαίνεται… όνειρο πως
«παραιτείται» και «καθαρίζει». Όνειρο ζω, μη με
ξυπνάτε, δηλαδή. Αλλά στην πραγματικότητα δεν
είναι τόσο εύκολα τα πράγματα. Βλέπετε, κανείς
δεν θέλει να φορτωθεί τις «προγραμματισμένες»
ήττες του. Καλά το σκέφτηκε, απλώς φαίνεται ότι
δεν βρίσκει πρόθυμους να τους φορτώσει δημο-
τικές/περιφερειακές και ευρωεκλογές. 

Σε κάθε περίπτωση, ο ΣΥΡΙΖΑ που θέλει να
αφήσει πίσω του είναι μπάχαλο: στελέχη χει-
ροδικούν και… ξενοκοιτούν. Το μόνο «καλό»
για την ώρα είναι ότι κανείς δεν τους θέλει.
Όποια πόρτα και να χτυπούν είναι κλειστή, ειδι-
κά του ΠΑΣΟΚ για εκείνους που το άφησαν στα
δύσκολα και πήγαν στην Κουμουνδούρου για
να γίνουν βουλευτές και υπουργοί. Με… εισι-

τήριο την προδοσία και τις
ύβρεις κατά των πρώην συν-
τρόφων τους. Προ ημερών
στέλεχος της νεότερης γενιάς
της Χαριλάου Τρικούπη (σε
ένα κομματικό πηγαδάκι) τόλ-
μησε να πει τη σκέψη «μήπως
να δεχτούμε πίσω μερικούς»
και μόνο που δεν έπεσαν να
τον φάνε οι υπόλοιποι. 

Για αυτό έχει αρχίσει το σο-
ρολόπ στους κύκλους των προεδρικών, εις εκ
των οποίων (κύκλος) ήταν και των πασοκογε-
νών. Οι τελευταίοι νιώθουν προδομένοι και πα-
ραμελημένοι από τον πρόεδρο Αλέξη, καθώς
ξέρουν ότι είναι ανεπιθύμητοι: και στον ΣΥΡΙΖΑ
που κατεβαίνει και στο ΠΑΣΟΚ που ανεβαίνει.
Και οι συγκεκριμένοι «σύντροφοι» είχαν μάθει
στα εύκολα. Να λένε κάτι αντιδεξιό και κάτι
εναντίον του ΠΑΣΟΚ και να εκλέγονται βουλευ-
τές με δήθεν αγωνιστικά ένσημα. Όμως, όλα τα
καλά κάποτε τελειώνουν. 

Αυτό που δεν φαίνεται να τελειώνει άμεσα
είναι το… όνειρο του Αλέξη Τσίπρα. Εκεί που
τα είχε όλα έτοιμα για μία διαδοχή-εξπρές,
τώρα φαίνεται ότι θα χρειαστεί να περιμένει
μέχρι τα Χριστούγεννα και βλέπουμε. Δεν θέ-
λει κανείς να εκλεγεί τον Σεπτέμβριο και να
ηττηθεί τον Οκτώβριο, όπως δεν θέλει κανείς
να αναλάβει ένα κόμμα που καταρρέει και στη

συνέχεια να δει εκείνον που έχει την κύρια
ευθύνη για αυτό να κάνει νέο κόμμα! Γιατί
αυτό φοβούνται αρκετοί στον ΣΥΡΙΖΑ.

Ότι ο Αλέξης μόλις δει τα δύσκολα θα
τους τη βγει από αριστερά. Αφήνον-

τας τους πρώην συντρόφους του με
τον μουτζούρη. 

Σε συνέντευξή του στον ΣΚΑΪ, ο Ανδρέας Λοβέρ-
δος εξήγησε τους λόγους για τους οποίους απο-
χώρησε από το ΠΑΣΟΚ και μίλησε για τα επόμενα
βήματά του. «Έχω διαφορετική αντίληψη (σ.σ.: με
τον Νίκο Ανδρουλάκη), θα διαφωνούσαμε συνε-
χώς αν έμενα, δεν θα ήταν καλό για εμένα και το
κόμμα στο οποίο αφιέρωσα τη ζωή μου», είπε
χαρακτηριστικά. Επέμεινε ότι οι λόγοι της απο-
χώρησης ήταν πολιτικοί και θα φανούν στην πο-
ρεία, ξεκαθαρίζοντας ότι «δεν εγκαταλείπω την

πολιτική, είμαι απολύτως ενεργός». Επισή-
μανση που προκάλεσε την ερώτηση αν θα μι-
λά δημοσίως. «Δεν θα είμαι φλύαρος, αλλά τα
θέματα της εξωτερικής πολιτικής, της υγεί-
ας, του Συντάγματος, των πανεπιστη-
μίων, τα παρακολουθώ χρόνια και
θα συνεχίσω να τοποθετούμαι»,
απάντησε. Μόνο στη στήλη αυτές οι
δηλώσεις θύμισαν… προγραμματι-
κές δηλώσεις;

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Έφη, προχώρα και έρχομαι!

Καλημέρα σας, κ. Λοβέρδο!

� Μέχρι στιγμής ξέραμε για διαγραφές εν πτήσει, για δια-

γραφές νύχτα, τώρα με τον Γιάνη μάθαμε και τις διαγρα-

φές εν κρυπτώ. Προσέξτε την ανάρτηση της κυρίας Σακορά-

φα: «Μόλις επέστρεψα μετά τη λήξη της συνεδρίασης της
ΚΕ Επιτροπής του ΜέΡΑ25 και πληροφορήθηκα ότι στην
ιστοσελίδα του κόμματος υπάρχει ανάρτηση με τίτλο “Μηδε-
νική ανοχή στην ολιγαρχία και τη διαπλοκή: Ο Γ. Βαρουφά-
κης προτείνει τη διαγραφή της Σοφίας Σακοράφα από το
ΜέΡΑ25”». 

••••••••••••

� «Με εντυπωσιάζει (;) το γεγονός ότι δεν είχαν το
θάρρος να κάνουν καμία σχετική αναφορά είτε στο

σώμα είτε σε μένα προσωπικά κατά τη 12ωρη συνεδρίαση
της ΚΕ», αναφέρει χαρακτηριστικά η πρώην βουλευτής

του κόμματος. Και ρίχνει τα βέλη της: «Ο καθείς με το μπόι
του και τη σκιά του. Απαξιώ για κάθε απάντηση ή σχολια-
σμό, σας απαλλάσσω από τη διαδικασία και αποχωρώ εγώ
από το ΜέΡΑ25». Μα τι έχουν πάθει όλοι και αποχωρούν; Ο

Αλέξης, ο Ανδρέας, η Σοφία… 

••••••••••••

� Το θέμα προκάλεσε τον σχολιασμό του Άδωνι Γεωργιά-

δη: «Από την ανάρτηση της κ. Σακοράφα αυτό που μου

έκανε τη μεγαλύτερη εντύπωση είναι ότι: Α) όλα τελικά τα

αριστερά κόμματα οδηγούνται στον ολοκληρωτισμό. Εδώ τη

διαγραφούν για μία βράβευση του ΣΕΓΑΣ (του οποίου προ-

εδρεύει) και για μία χειραψία σε ένα γήπεδο που πάλι πήγε

ως πρόεδρος του ΣΕΓΑΣ»…

••••••••••••

� Συνεχίζει ο υπουργός Εργασίας: «Β) ότι δεν της το εί-

παν κατά πρόσωπο αλλά… αφού έφυγε… εδώ ισχύει

το σωκρατικό: “εν τη απουσία μου επιτρέπω και να με δεί-

ρει”… μιλάμε για “γενναίους” που θα τα βάλουν με τους ολι-

γάρχες κλπ αλλά στην επικεφαλής του Επικρατείας τους δεν

είχαν το θάρρος να της ζητήσουν τον λόγο και να ακούσουν

τις εξηγήσεις της… κωμωδία». 

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com



Α
νοιχτός σε συναινέσεις εμφανίστη-
κε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος
Ανδρουλάκης κατά τη διάρκεια της

συζήτησης επί των προγραμματικών δηλώ-
σεων της κυβέρνησης. Ο κ. Ανδρουλάκης,
επιχειρώντας να δείξει μια νέα πολιτική
στάση μακριά από άγονες αντιπαραθέσεις,
απέφυγε τις αντιπολιτευτικές κραυγές, αλλά
κυρίως δεν μπήκε στον πειρασμό να αντα-
γωνιστεί με τον ΣΥΡΙΖΑ για τα ηνία της αξιω-

ματικής αντιπολίτευσης.
Επιχείρησε να δείξει

ότι το κόμμα του θα «τρα-
βήξει τον δικό του δρόμο»
για το χτίσιμο μιας ισχυ-
ρής και αξιόπιστης αντι-
πολίτευσης, όπως ισχυρί-
ζεται. Ξεπερνώντας «το
τρακ της πρώτης φοράς»,

προσπάθησε να πλήξει την κυβερνητική
ρητορική ως προς το περιεχόμενο και
ταυτόχρονα να βάλει φρένο στην «ιδεολο-
γική -και όχι μόνο- εισβολή» που επιχει-
ρεί ο Κυριάκος Μητσοτάκης στο πεδίο του
λεγόμενου εκσυγχρονιστικού ΠΑΣΟΚ με
δούρειο ίππο τον πολυδιάστατο εκσυγ-
χρονισμό, όπως χαρακτήρισε ο ίδιος το
σχέδιό του!

Στο πλαίσιο αυτό ο κ. Ανδρουλάκης επι-
χείρησε σε πρώτη φάση να απαντήσει τι
σημαίνει εκσυγχρονισμός και ταυτόχρονα
να θέσει διακριτά όρια για την επόμενη μέ-
ρα. «Για εμάς είναι η προσπάθεια, οι λει-
τουργίες του κράτους, οι θεσμοί και η ποι-
ότητα ζωής των πολιτών να προσεγγίσουν
το ευρωπαϊκό κεκτημένο. Αυτό σημαίνει να
βρεθούμε ξανά σε τροχιά σύγκλισης και
όχι απόκλισης από τον σκληρό πυρήνα των
χωρών της ΕΕ. Δεν μπορεί λοιπόν να αυτο-
προβάλλεστε ως φορέας εκσυγχρονισμού,
όταν εξαιτίας των επιλογών σας μεγαλώνει
η απόσταση».

Προσπάθησε μάλιστα να δείξει τις δια-
φορές με τη ΝΔ και στην πράξη: «Για εμάς
είναι ξεκάθαρο το πρόταγμα μιας ανοιχτής
συμμετοχικής δημοκρατίας που δεν κάνει
διακρίσεις και διασφαλίζει τα δικαιώματα
και τις ελευθερίες όλων των πολιτών. Μιλά-
τε για άριστους αλλά επιλέγετε συνεχώς
τους αρεστούς. Δεν αντιμετωπίζετε συνει-
δητά την αναξιοκρατία γιατί είναι κυρίαρχο
εργαλείο άσκησης της πολιτικής σας και
αυτό αποδεικνύεται από το ότι σπάσατε κά-
θε ρεκόρ μετακλητών και απευθείας ανα-
θέσεων».

Στο ΠΑΣΟΚ δεν αιφνιδιάστηκαν από τις
κινήσεις του πρωθυπουργού, ωστόσο στη
νέα πορεία που χαράσσουν δεν κατάφεραν
να συγκρατήσουν το κύμα φυγής στελεχών
του «σημιτικού μπλοκ», που αν μη τι άλλο
έχουν αποδείξει στην πράξη την αξιοσύνη
τους και την αποτελεσματικότητά τους στην
πολιτική σκηνή. 

H παραφωνία Φλωρίδη
Αυτό βέβαια έχει και μια άλλη οπτική που

έχει να κάνει με τις επιλογές πολιτικής
στρατηγικής. Όταν στην προεκλογική πε-
ρίοδο μια πτυχή της αντιπαράθεσης αναλω-
νόταν με τον ΣΥΡΙΖΑ για το ποιος έκλεψε τα
συνθήματα του Ανδρέα, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης έκανε στο παρασκήνιο υπερκομματι-
κές συμφωνίες με γνώμονα, όπως διατείνε-
ται, το καλό της χώρας. Το αν θα του βγουν
αυτές οι πολιτικές θα το δείξει ο χρόνος. Ση-
μασία όμως έχει ότι προς το παρόν η μεγάλη
εικόνα είναι υπέρ του και η παραφωνία του
Γιώργου Φλωρίδη στην ομιλία του επί των
προγραμματικών δηλώσεων, που ορισμένοι
εύλογα βρήκαν έδαφος για άσκηση κριτι-
κής, δεν είναι ικανή να τη θολώσει. 

Σε κάθε περίπτωση όμως αυτό έχει να κά-
νει με το στίγμα της ιδεολογικής θεώρησης
που πρέπει να αποκτήσει το ΠΑΣΟΚ για να
μπορέσει στο μέλλον να κάνει τη διαφορά.
Στην «πραγματική ζωή» εκείνος που έχει το
πλεονέκτημα είναι ο πρωθυπουργός που

ετοιμάζεται, όπως φαίνεται, με γοργά βήμα-
τα να ξεδιπλώσει τον σχεδιασμό του. Εκτός
από το Ν/Σ για την ψήφο των ομογενών,
έδειξε καθαρά την πρόθεσή του για να φέρει
την αναθεώρηση του Άρθρου 16, ανοίγοντας
τον δρόμο για τη λειτουργία των ιδιωτικών
πανεπιστημίων στη χώρα. Θα πρέπει να θε-
ωρείται δεδομένο ότι η κίνηση αυτή θα προ-
καλέσει σφοδρές αντιδράσεις σε κοινωνικό
επίπεδο αλλά και θα συσπειρώσει τις δυνά-
μεις της αντιπολίτευσης. 

«Η υποκρισία περισσεύει»
Ο Νίκος Ανδρουλάκης κατά τη διάρκεια της

παρθενικής του κοινοβουλευτικής παρου-
σίας δεν εμφανίστηκε αρνητικός, υπογραμ-
μίζοντας όμως την ανάγκη και τις προϋποθέ-
σεις να υπάρξουν οι δικλίδες ασφαλείας και
ενίσχυσης του δημόσιου πανεπιστήμιου. «Ως
προς την Παιδεία, η υποκρισία περισσεύει τό-
σο από τη ΝΔ όσο και από τον ΣΥΡΙΖΑ. Κύριοι
του ΣΥΡΙΖΑ, ήσασταν τεσσεράμισι χρόνια κυ-
βέρνηση, ξεχάσατε ότι και επί των ημερών

σας χιλιάδες νέοι σπούδαζαν σε ιδιωτικά κο-
λέγια στην Ελλάδα; Τώρα ακούσατε πρώτη
φορά για τα ιδιωτικά; Γιατί σας είδα να ξαφ-
νιάζεστε. Και η κυβέρνηση σε ένα τόσο σοβα-
ρό θέμα, όπως είναι η τριτοβάθμια εκπαίδευ-
ση και η ρύθμισή της, κάνει διαχείριση συμ-
βόλων. Όπως έκανε και με τη “φανταστική”
πανεπιστημιακή αστυνομία», είπε.

Στη συνέχεια επιχείρησε να γίνει πιο συγ-
κεκριμένος: «Υποστηρίζουμε ως χώρα ότι ο
τουρισμός είναι η βαριά μας βιομηχανία. Αλ-
λά τόσο επί ΝΔ όσο και επί ΣΥΡΙΖΑ έμειναν
σε ομηρία, χωρίς ακαδημαϊκή αναγνώριση,
εκατοντάδες νέοι που πέρασαν με πανελλα-
δικές εξετάσεις στις τουριστικές σχολές στην
Κρήτη και τη Ρόδο. Μήπως μέσω της απα-
ξίωσης έχετε στόχο να κλείσουν; Έχω πολλά
ανάλογα παραδείγματα που αποδεικνύουν
ότι δεν έχετε διάθεση για γόνιμη και συγκε-
κριμένη συζήτηση. Αλλά επιλέγετε το “διαί-
ρει και βασίλευε” σε ένα τόσο σοβαρό ζήτη-
μα. Προτεραιότητα για εμάς είναι η ενίσχυση
του δημόσιου πανεπιστήμιου ώστε να προ-
σφέρει υψηλής ποιότητας εκπαίδευση και
έρευνα. Αλλά και δημόσιες επαγγελματικές
σχολές που θα καλύψουν ζωτικούς τομείς
της ελληνικής οικονομίας. Επίσης, πρέπει να
ρυθμίσουμε την κατάσταση με τα ιδιωτικά
κολέγια που υπάρχουν στη χώρα. Να βάλου-
με αυστηρά κριτήρια και προϋποθέσεις. Να
σταματήσουμε το εμπόριο πτυχίων χωρίς
υπόβαθρο. Το ζήτημα αυτό είναι σύνθετο».

Είναι σαφές ότι το νερό έχει μπει στ’ αυ-
λάκι, και για το ΠΑΣΟΚ δεν θα είναι μια εύ-
κολη υπόθεση. Ήδη άνθρωποι από τα σπλά-
χνα του Κινήματος και με αποδεδειγμένη
επιρροή στα πολιτικοκοινωνικά δρώμενα,
όπως η Άννα Διαμαντοπούλου, πήραν αμέ-
σως ξεκάθαρη θέση σημειώνοντας πως
«την εποχή της Τεχνητής Νοημοσύνης, την
εποχή που μπορείς να πάρεις πιστοποιήσεις
από τα μεγαλύτερα πανεπιστήμια του κό-
σμου διαδικτυακά, η ελληνική νήσος των
ΑΕΙ παραμένει απομονωμένη ή, για να είμα-
στε πιο ειλικρινείς, στρεβλά ελεύθερη (πολ-
λά κολέγια δίνουν πτυχία με αναγνωρισμέ-
να επαγγελματικά δικαιώματα σε όλες τις
χώρες της ΕΕ). […] Αντίστοιχα, οι διακρατι-
κές συμφωνίες στο Άρθρο 28 δίνουν τη δυ-
νατότητα να υπάρξει ίδρυση ξένων πανεπι-
στημίων που θέλουν να εγκατασταθούν σε
κάθε χώρα της ΕΕ. Η Εθνική Αρχή Ανώτατης
Εκπαίδευσης προφανώς έχει τη δυνατότητα
να θέσει προδιαγραφές για τη λειτουργία
όλων των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων, οι
οποίες μπορούν μέσω της αξιολόγησης να
ενισχύσουν και να βελτιώσουν και τα ελλη-
νικά δημόσια πανεπιστήμια. Η ουσία της πο-
λιτικής είναι να δρας υπέρ του εθνικού συμ-
φέροντος σήμερα, αλλά κυρίως να προβλέ-
πεις και να προετοιμάζεις το αύριο. Μια ευ-
ρεία συναίνεση στη Βουλή το 2023 ίσως μας
κάνει πιο αισιόδοξους». 
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Αντιμέτωπος 
με τις... πολιτικές 

συναινέσεις

Θέλει να δείξει ότι το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ θα «τραβήξει 
τον δικό του δρόμο» για το χτίσιμο μιας ισχυρής 

και αξιόπιστης αντιπολίτευσης

Ν Ι Κ Ο Σ  Α Ν Δ Ρ Ο Υ Λ Α Κ Η Σ



Μ
ε μια ιστορική ευκαιρία έρχεται
αντιμέτωπο το πολιτικό σύστημα
μετά την ανάρτηση στη δημόσια

διαβούλευση του νομοσχεδίου που αίρει
όλα τα εμπόδια για την ψήφο των αποδή-
μων, το οποίο προανήγγειλε στη διαδικασία
των προγραμματικών δηλώσεων ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης, εισπράττοντας ένα παρα-
τεταμένο χειροκρότημα. 

«Στις αρχές της εβδομάδας που έρχεται
αναρτούμε σε δημόσια διαβούλευση νόμο
με ένα άρθρο που θα καταργεί όλα τα εμ-
πόδια», τόνισε ο πρωθυπουργός. «Στοίχη-
μα συνέπειας για τις πολιτικές δυνάμεις
προκειμένου να σταθούν στο ύψος των πε-
ριστάσεων σε μια παρέμβαση που θα ενώ-
σει όλους τους Έλληνες και τις Ελληνίδες»,
χαρακτήρισε την ψηφοφορία στη Βουλή ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρι-
νάκης.

Από το σπίτι τους
Η ρύθμιση στην ουσία διευκολύνει τους

εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες του εξωτε-
ρικού που είναι εγγεγραμμένοι στους
εκλογικούς καταλόγους να μπορούν να
ψηφίζουν από τον τόπο κατοικίας τους χω-
ρίς να αποκλείονται από τους δύο βασι-
κούς «κόφτες» που λειτούργησαν ως ανά-
χωμα για τη μικρή συμμετοχή των αποδή-
μων στις δύο πρόσφατες εκλογικές διαδι-
κασίες.

Η αλλαγή που γίνεται τώρα διευκολύνει
δύο κατηγορίες πολιτών: αυτούς που μέ-
νουν μόνιμα στο εξωτερικό και έχουν δι-
καίωμα ψήφου αλλά και εκείνους που για
κάποιον λόγο μπορεί να είναι εκτός Ελλά-
δος τη μέρα των εκλογών. Σύμφωνα με την
υπουργό Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως, δεν
υπάρχει κανένας απολύτως περιορισμός

ούτε στο φύλο ούτε στην ηλικία.
Το νέο νομοσχέδιο, που θα κατατεθεί στη

Βουλή στις 17 Ιουλίου προκειμένου να ψη-
φιστεί προτού κλείσει για διακοπές το Κοι-
νοβούλιο στα τέλη του μήνα, επαναδιατυ-
πώνει επί της ουσίας την πρόταση που είχε
φέρει η ΝΔ το 2021 και τότε είχε συγκεν-
τρώσει 190 θετικές ψήφους από τους βου-
λευτές της ΝΔ, του ΠΑΣΟΚ και της Ελληνι-
κής Λύσης. Σήμερα οι τρεις κοινοβουλευ-
τικές ομάδες αθροίζουν 202 βουλευτές,
ενώ διάθεση στήριξης έδειξε και η Ζωή
Κωνσταντοπούλου. Υπέρ της ψήφου των
αποδήμων τοποθετήθηκαν οι επικεφαλής
της Νίκης και των Σπαρτιατών, χωρίς
ωστόσο να διασαφηνίσουν αν βάζουν
όρους και προϋποθέσεις.

Οι περιορισμοί
Οι προϋποθέσεις που ίσχυαν έως σήμε-

ρα και βασίζονταν στον νόμο του 2019 προ-
ϋπέθεταν ότι για τη συμμετοχή των Ελλή-
νων του εξωτερικού στην εκλογική διαδι-
κασία έπρεπε να υπάρχει διαμονή τουλάχι-
στον δύο ετών εντός της ελληνικής επικρά-
τειας τα τελευταία 35 χρόνια, καθώς και
υποβολή φορολογικής δήλωσης το τρέχον
ή το προηγούμενο φορολογικό έτος.

Λόγω αυτών των περιορισμών, σύμφωνα
με πηγές του υπουργείου Εσωτερικών, στις
κάλπες του Μαΐου δικαίωμα συμμετοχής
είχαν 22.800 Έλληνες του εξωτερικού, με
τη συμμετοχή να φθάνει στο 80%. Στην
εκλογική αναμέτρηση του Ιουνίου δικαίω-
μα να ψηφίσουν είχαν 25.600 απόδημοι, με

τη συμμετοχή να αγγίζει το 70%.
«Έχει γίνει ένα μεγάλο άλμα και ήρθε η

ώρα να κάνουμε ακόμη ένα μεγαλύτερο.
Πριν από το 2019 αυτοί που διαμένουν στο
εξωτερικό, Έλληνες πολίτες που έχουν το
δικαίωμα ψήφου, δεν μπορούσαν να ψηφί-
σουν από τον τόπο κατοικίας τους, παρά
μόνο αν έρχονταν στην Ελλάδα. Το 2019 η
ΝΔ πέρασε έναν νόμο, όμως για να ισχύσει
αυτός ο νόμος χρειαζόταν να ψηφίσουν
τουλάχιστον 200 βουλευτές. Έγιναν κάποι-
οι συμβιβασμοί. Τέθηκαν περιορισμοί, κα-
τόπιν πρότασης άλλων κομμάτων, ως προς
το ποιος μπορεί να ασκήσει με αυτό τον
τρόπο το εκλογικό του δικαίωμα», είπε η
Νίκη Κεραμέως μιλώντας στο Mega.

Η επιστολική ψήφος
Ο Παύλος Μαρινάκης εκτίμησε ότι οι Έλ-

ληνες που θα μπορούν στις επόμενες
εκλογές να ασκήσουν το αυτονόητο δι-
καίωμά τους θα είναι πολύ περισσότεροι
από όσους συμμετείχαν στις πρόσφατες
εκλογές, ενώ απέκλεισε προσώρας το ζή-
τημα της επιστολικής ψήφου λόγω κάποι-
ων τεχνικών θεμάτων χωρίς να το απορρί-
πτει όμως σε δεύτερο χρόνο.

Σε ερώτηση για τη θέση της ΝΔ, σε περί-
πτωση που το νομοσχέδιο στηριχθεί από τα
υπερσυντηρητικά κόμματα της Βουλής, ο
κ. Μαρινάκης επεσήμανε ότι το τελευταίο
κόμμα που θα μπορούσε να κατηγορηθεί
για ένα τέτοιο «άνοιγμα» είναι η ΝΔ, θυμί-
ζοντας τη στάση του ΣΥΡΙΖΑ απέναντι στη
Χρυσή Αυγή όταν ο Νίκος Βούτσης ως πρό-
εδρος της Βουλής διατεινόταν ότι δεν
υπάρχουν «ευπρόσδεκτες» ή «μη ευπρόσ-
δεκτες» ψήφοι.
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Νομοσχέδιο-παρέμβαση αίρει τα εμπόδια 
για την ψήφο των απόδημων Ελλήνων
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Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ

Τέλος
οι «τρικλοποδιές»
στους ομογενείς



Τ
ην αποχώρησή της από το ΜέΡΑ25
ανακοίνωσε τα ξημερώματα της Δευ-
τέρας η πρώην βουλευτής του κόμμα-

τος και νυν πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνι-
κών Γυμναστικών Αθλητικών Σωματείων (ΣΕ-
ΓΑΣ), Σοφία Σακοράφα, με ανάρτησή της στα
κοινωνικά μέσα δικτύωσης.

Αργά το βράδυ της Κυριακής είχε προηγη-
θεί επιστολή, την οποία συνυπογράφουν ο
Γιάνης Βαρουφάκης, ο πρώην βουλευτής
Κλέων Γρηγοριάδης και η συντονίστρια της
Κεντρικής Επιτροπής Λίτσα Αλεξάκη, προς
την Επιτροπή Δεοντολογίας του κόμματος,
ζητώντας τη διαγραφή της Σοφίας Σακοράφα,
η οποία το τελευταίο διάστημα με τις επιλογές
της ως προέδρου του ΣΕΓΑΣ είχε «ραγίσει το
γυαλί» στις σχέσεις της με τον γραμματέα του
ΜέΡΑ25, Γιάνη Βαρουφάκη, και άλλα στελέχη
του κόμματος. 

«Δεν είχαν το θάρρος»
Όπως ήταν αναμενόμενο, ήταν άμεση η αν-

τίδραση της Σοφίας Σακοράφα, η οποία με
ανακοίνωσή της υπογράμμισε: «Μόλις επέ-
στρεψα μετά τη λήξη της συνεδρίασης της ΚΕ
Επιτροπής του ΜέΡΑ25 και πληροφορήθηκα
ότι στην ιστοσελίδα του κόμματος υπάρχει
ανάρτηση με τίτλο “Μηδενική ανοχή στην ολι-
γαρχία και τη διαπλοκή: Ο Γ. Βαρουφάκης
προτείνει τη διαγραφή της Σοφίας Σακοράφα
από το ΜέΡΑ25”. Με εντυπωσιάζει (;) το γεγο-
νός ότι δεν είχαν το θάρρος να κάνουν καμία
σχετική αναφορά είτε στο σώμα είτε σε μένα
προσωπικά κατά τη 12ωρη συνεδρίαση της
ΚΕ. Ο καθείς με το μπόι του και τη σκιά του.
Προφανώς, δεν υπάρχει κανένας λόγος να
ασχοληθεί η Επιτροπή σας Δεοντολογίας και
Τήρησης Καταστατικού με εμένα, ως εκπρό-
σωπο “της ολιγαρχίας και της διαπλοκής”.
Απαξιώ για κάθε απάντηση ή σχολιασμό, σας
απαλλάσσω από τη διαδικασία και αποχωρώ
εγώ από το ΜέΡΑ25».

Εκείνο που φαίνεται, μετά και την αποχώ-
ρησή της, είναι ότι προμηνύονται ευρύτερες
ανακατατάξεις στο ΜέΡΑ25, σε συνδυασμό με
την αποτίμηση του δυσμενούς εκλογικού
αποτελέσματος και την αποτυχία του κόμμα-
τος να μπει στη Βουλή. 

Η βράβευση Μπέου
Τι οδήγησε όμως στη ρήξη μεταξύ Βαρου-

φάκη και Σακοράφα; Οι διαφωνίες υπέβο-
σκαν από τον περασμένο Φεβρουάριο, όταν η
πρόεδρος του ΣΕΓΑΣ βράβευσε τον δήμαρχο
Βόλου Αχιλλέα Μπέο, κατά τη διάρκεια του
Πανελλήνιου Πρωταθλήματος κλειστού στί-
βου. Τότε, είχαν προκληθεί εσωκομματικός
χαμός και διαμαρτυρίες. Με τέτοια έκρυθμη
κατάσταση, η Σακοράφα επιχείρησε να δια-

σκεδάσει τις εντυπώσεις, σημειώνοντας ότι
ήταν θεσμική η κίνησή της και ότι η αναγνώρι-
ση της στήριξης ενός δήμου στην προσπάθεια
του ελληνικού στίβου δεν αμβλύνει την αντί-
θεσή της με τον τρόπο που μπορεί να πολι-
τεύεται ακόμα και κάποιος που θεσμικά βρα-
βεύεται ως εκλεγμένος εκπρόσωπος του δή-
μου. Σε εκείνο το «στραβοπάτημα» ο Γιάνης
Βαρουφάκης την είχε καλύψει. Όμως, η αντί-
στροφη μέτρηση είχε ξεκινήσει. 

Η χειραψία με Μαρινάκη
Το ποτήρι ξεχείλισε όταν η Σακοράφα πα-

ρέστη στις 4 Ιουνίου 2023 στο Δημοτικό Θέα-
τρο Πειραιά και παρακολούθησε τους αγώ-
νες μήκους στο Piraeus Street Long, δίπλα
στον δήμαρχο Πειραιά Γιάννη Μώραλη και
τον επιχειρηματία και πρόεδρο του Ολυμπια-
κού Βαγγέλη Μαρινάκη. Μάλιστα, η φωτο-
γραφία με τη θερμή χειραψία Μαρινάκη -
Σακοράφα αποτέλεσε στοιχείο που «έβγαλε
από τα ρούχα της» την ηγεσία του ΜέΡΑ25,
αλλά λόγω της προεκλογικής μάχης το ηγετι-
κό επιτελείο του κόμματος προτίμησε πάλι
να μη βγάλει κιχ. 

Μετά την ολοκλήρωση των δύο εκλογικών

αναμετρήσεων, όμως, ο κόμπος έφτασε στο
χτένι. Σύμφωνα με πληροφορίες, εδώ και και-
ρό υπήρχαν γκρίνιες, ενώ δεν έλειπαν διαρ-
ροές για πολιτικά «σύννεφα» στη… συνύπαρ-
ξη της Σακοράφα με κομματικά στελέχη του
ΜέΡΑ25. Μάλιστα, είχαν διαρρεύσει και φή-
μες ακόμη και για αποχώρησή της, αλλά η
εκλογική της κάθοδος ως επικεφαλής του
ψηφοδελτίου Επικρατείας στις εκλογές του
Μαΐου και του Ιουνίου 2023 τις σκέπασε όλες.

Όμως, η αδυναμία του ΜέΡΑ25 να μπει στη
Βουλή διεύρυνε το χάσμα. Το βράδυ της Κυ-
ριακής που μας πέρασε, δημοσιοποιήθηκε το
αίτημα των τριών για τη διαγραφή της Σακο-
ράφα, κατηγορώντας την ουσιαστικά ότι
έπληξε την εικόνα του κόμματος με τη στάση
της, την ώρα που οι ολιγάρχες, σύμφωνα με τα
κομματικά στελέχη, βάλλουν εναντίον του. 

Μένει πάντως να φανεί αν θα υπάρξουν
και άλλες διαγραφές ή αποχωρήσεις, που να
συνδέονται με τις ευθύνες για την εκλογική
ήττα του ΜέΡΑ25. Πάντως, όπως όλα δεί-
χνουν, έχει ξεκινήσει η πολιτική ανασυγκρό-
τηση στο κόμμα, καθώς η προχθεσινή Κεν-
τρική Επιτροπή ενέκρινε την πρόταση Βα-
ρουφάκη για διεύρυνσή της με προσωπικό-

τητες που συμμετείχαν στην εκλογική μάχη.
Έτσι, προστέθηκαν ως νέα μέλη οι Νένα Βε-
νετσάνου, Ηρώ Διώτη, Μάριος Διονέλλης,
Νίκος Θεοχαράκης, Δημήτρης Ζερβουδά-
κης, Δημήτρης Κανελλής, Αλεξάνδρα Κο-
ρωναίου, Πάολα Ρεβενιώτη, Σεραφείμ Σε-
φεριάδης, Φαίη Τζανετουλάκου.

Η επιστολή που εστάλη στην Επιτροπή Δε-
οντολογίας για διαγραφή της Σοφίας Σακορά-
φα έχει τίτλο «Μηδενική Ανοχή στην Ολιγαρ-
χία & τη Διαπλοκή» και αναφέρει τα εξής:
«Σήμερα, η Κεντρική Επιτροπή ενέταξε νέες
δυνάμεις στις τάξεις του κόμματος και δρομο-
λόγησε την ανασυγκρότηση του ΜέΡΑ25
ώστε να συνεχίσουμε κι εκτός Βουλής, ακού-
ραστα και ανιδιοτελώς, τον αγώνα εναντίον
της ολιγαρχίας. Όμως, ιδιαίτερα σε αυτή τη
νέα, δύσκολη φάση του ΜέΡΑ25, νιώθουμε
την ανάγκη να προστατεύσουμε αυτό τον ανι-
διοτελή αγώνα “για τους ανθρώπους, όχι για
τα αξιώματα” αποβάλλοντας μια σκιά που πέ-
φτει βαριά στην ψυχή μας. Αναφερόμαστε, με
λύπη, στη Σοφία Σακοράφα - την οποία τόσο
πιστέψαμε και τόσο στηρίξαμε».

«Ακροδεξιός μισογύνης»
«Τον περασμένο Φλεβάρη, η Σοφία έπλη-

ξε όλους μας βραβεύοντας τον Αχιλλέα
Μπέο - τον ακροδεξιό, μισογύνη παράγοντα
της νύχτας και κόκκινο πανί για όλα τα κινή-
ματα της περιοχής. […] Θυμόμαστε πως ο
Γραμματέας αναγκάστηκε να “το πάρει πάνω
του” ζητώντας ο ίδιος συγγνώμη. Ήταν άδικο
να επωμιστεί το ΜέΡΑ25, μέσω του Γραμμα-
τέα του, άλλο ένα βάρος που δεν μας αναλο-
γούσε. Αλλά πλησίαζαν οι εκλογές και θεω-
ρώντας σίγουρο ότι η Σοφία Σακοράφα
(ιδίως μετά τη γενναιόδωρη και άκρως συν-
τροφική παρέμβαση του Γραμματέα) δεν θα
επαναλάμβανε το ατόπημα, σιωπήσαμε. Κά-
ναμε λάθος! Στις αρχές Ιουνίου, νέα φωτο-
γραφία-κόλαφος είδε το φως της δημοσιό-
τητας με τη Σοφία σε εγκάρδια χειραψία με
τον… Βαγγέλη Μαρινάκη - τον ολιγάρχη που
κατονομάζαμε, με προσωπικό κίνδυνο, στη
Βουλή. Σε μια προεκλογική περίοδο που τα
ΜΜΕ του κ. Μαρινάκη είχαν ρητή άνωθεν εν-
τολή να μας αποκλείουν (όπως καταγγέλλα-
με επισήμως), η εγκάρδια συνεύρεση Σακο-
ράφα - Μαρινάκη ξεπέρασε κάθε όριο ανο-
χής. […] Αυτή τη φορά, δεν θα επαναλάβου-
με το λάθος να σωπάσουμε. Θεωρούμε, και
το καταθέτουμε εδώ με θλίψη αλλά και οργή,
πως η Επιτροπή Δεοντολογίας πρέπει να επι-
ληφθεί άμεσα διαγράφοντας τη Σοφία Σακο-
ράφα ώστε να προστατευτεί το κόμμα μας,
ιδίως στη σημερινή κρίσιμη φάση ανασυγ-
κρότησης, η οποία θα πετύχει με την ανιδιο-
τελή και ακούραστη συμβολή όλων μας».
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Πρότειναν τη διαγραφή της, αλλά η Σακοράφα προτίμησε
να φύγει μόνη της από το MέΡΑ25

Η Σοφία άναψε φωτιές στον Γιάνη
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«Η
Ελλάδα διαμορφώνει μια ισχυ-
ρή δύναμη αποτροπής, μια
ρομφαία δικαίου δυνάμενη να

δώσει απαντήσεις στο πεδίο αλλά ευχόμενη
να μην απαιτηθεί η χρήση της». Τα λόγια αυτά
ανήκουν στον υπουργό Άμυνας Νίκο Δένδια,

κατά τη διάρκεια των προ-
γραμματικών δηλώσεων της
κυβέρνησης και αποτυπώ-
νουν πλήρως τις προθέσεις
του αναφορικά με την ενί-
σχυση της αποτρεπτικής
ισχύος της χώρας μας.

Με βασική αρχή ότι «δεν
είναι ανεκτή οποιαδήποτε

διολίσθηση σε οτιδήποτε αφορά την εδαφική
ακεραιότητα, την ανεξαρτησία μας, την κυ-
ριαρχία μας και τα κυριαρχικά μας δικαιώμα-
τα», ο επικεφαλής του ελληνικού Πενταγώ-
νου σκιαγράφησε το περίγραμμα των επόμε-
νων κινήσεων στα εξοπλιστικά, διαμηνύον-
τας πως όχι απλώς θα συνεχιστούν, αλλά θα
επιχειρηθεί και η επιτάχυνσή τους. Αυτή ήταν
άλλωστε και μία από τις πρώτες εντολές που
έδωσε στα Γενικά Επιτελεία, προτεραιοποί-
ηση των αναγκών και σε συνεργασία με τη
ΓΔΑΕΕ ταχύτατη ολοκλήρωση εντός των χρο-
νοδιαγραμμάτων.

Ο υπουργός Άμυνας απέφυγε να μπει σε
επιμέρους λεπτομέρειες για τα εξοπλιστικά
προγράμματα, μιας και ο ίδιος ακόμα ενημε-

ρώνεται, ενώ δεν αναφέρθηκε στο ζήτημα
των κορβετών που παραμένει «παγωμένο»,
αλλά και στο ζήτημα της αναβάθμισης των
φρεγατών ΜΕΚΟ κλάσης ΥΔΡΑ, για τα οποία
προφανώς θα ενημερωθεί.

Ο κ. Δένδιας, ωστόσο, άφησε ανοιχτό το
ενδεχόμενο ενεργοποίησης της option για
την τέταρτη φρεγάτα Belh@rra. Η διαδικασία
είναι πάρα πολύ απλή και δεν απαιτείται η
παραμικρή διαπραγμάτευση. Αρκεί απλώς η
ενεργοποίηση του δικαιώματος που έχει το
Πολεμικό Ναυτικό και για τέταρτο πλοίο, με
κόστος όσο καθεμία από τις πρώτες τρεις
Belh@rra. 

Αυτό το στοιχείο είναι και το σημαντικότε-
ρο όλων, καθώς παρά την εκτίναξη των πρώ-
των υλών λόγω του πολέμου, η τιμή για την
κατασκευή της επιπλέον φρεγάτας παραμέ-
νει ακριβώς ίδια, περίπου ένα δισ. ευρώ, μιας
και περιλαμβάνεται στην συμφωνία μεταξύ

Ελλάδας και Γαλλίας και δεν μπορεί να επη-
ρεαστεί από άλλους παράγοντες.

Οι Γάλλοι της Naval Group, άλλωστε, εντυ-
πωσιάζουν με την ταχύτητα και την απόλυτη
τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων. Ο «ΚΙ-
ΜΩΝ», η πρώτη ελληνική φρεγάτα Belh@rra,
αναμένεται να πέσει στο νερό τον Σεπτέμ-
βριο. Παράλληλα, στα ναυπηγεία της Λοριάν
είναι έτοιμα τα blocks της δεύτερης ελληνι-
κής Belh@rra, του «ΝΕΑΡΧΟΥ», στο 80%,
ενώ την Τετάρτη (12/7) θα κοπεί ο χάλυβας, η
πρώτη λαμαρίνα, για τον «ΦΟΡΜΙΩΝΑ», την
τρίτη ελληνική φρεγάτα. 

Πρόκειται για μια λαμπρή τελετή που
πραγματοποιείται στα ναυπηγεία της Λοριάν
στη Νότια Γαλλία και έχει ιδιαίτερη σημασία
για τους κατασκευαστές, μιας και ξεκινά επι-
σήμως η δημιουργία του κάθε πλοίου. Μετά
λοιπόν τον… πρωτότοκο «ΚΙΜΩΝΑ» και τον
δευτερότοκο «ΝΕΑΡΧΟ», αύριο θα γεννηθεί
και ο «ΦΟΡΜΙΩΝΑΣ». 

Το «παρών», φυσικά, στην τελετή θα δώ-
σει ο διοικητής του ελληνικού κλιμακίου στη
Λοριάν, αρχιπλοίαρχος Θεοχάρης Χατζό-
πουλος (ΠΝ), ο οποίος έχει τονίσει πολλές
φορές την εξαιρετική συνεργασία με τους
Γάλλους, την ομαλή εκτέλεση και πορεία
των εργασιών στα ελληνικά πλοία και την
προσπάθεια των Γάλλων όχι μόνο για την τή-
ρηση των χρονοδιαγραμμάτων, αλλά και την
προπορεία. 

Κόβεται ο πρώτος χάλυβας για
την τρίτη ελληνική φρεγάτα FDI

Belh@rra - Απόλυτη 
ικανοποίηση στο Πολεμικό

Ναυτικό για την τήρηση 
του χρονοδιαγράμματος 

από τους Γάλλους

Στη Γαλλία  σε έναν
χρόνο  τα ελληνικά
πληρώματα 

Όπως εκτιμάται, αν όλα κυλήσουν
ομαλά, ενδεχομένως η πρώτη ελληνι-
κή Belh@rra να παραδοθεί στο Πολε-
μικό μας Ναυτικό ακόμα και στα τέλη
του 2024… σίγουρα πάντως αρχές του
2025. 

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, αφού
πέσει στο νερό ο «ΚΙΜΩΝΑΣ», θα το-
ποθετηθεί στη συνέχεια ο ιστός (PSIM)
που φέρει το πανίσχυρο ραντάρ Sea
Fire της Thales. Πρόκειται για ένα από
τα πιο σημαντικά σημεία του πλοίου,
τον «εγκέφαλο» ουσιαστικά της
Belh@rra, στον οποίο βρίσκονται τα
κορυφαία ηλεκτρονικά συστήματα,
μεταξύ των οποίων και το σύστημα μά-
χης Setis.

Με την ολοκλήρωση των εργασιών
τοποθέτησης του πυργίσκου, θα ξεκι-
νήσουν οι εξαντλητικές δοκιμές όλων
των συστημάτων και των όπλων του
πλοίου εν πλω, με τους τελειομανείς
Γάλλους να στοχεύουν στην άρτια λει-
τουργία ακόμα και του πιο απλού συ-
στήματος.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, θα ακο-
λουθήσει η αποστολή των πρώτων με-
λών του πληρώματος στη Γαλλία, ώστε
να αρχίσουν να εκπαιδεύονται πάνω
στο γαλλικό υπερόπλο, πάνω στην κα-
λύτερη φρεγάτα παγκοσμίως. Αρχικά
θα εκπαιδευτούν οι ανώτεροι αξιωμα-
τικοί και θα ακολουθήσουν τα υπόλοι-
πα μέλη του πληρώματος. 

Θυμίζουμε πως το να πάρει η Ελλά-
δα το δεύτερο, το τρίτο και το πέμπτο
πλοίο που θα βγει από τη γραμμή πα-
ραγωγής των ναυπηγείων της Naval
Group δεν ήταν απλή υπόθεση, με την
Αθήνα ωστόσο να διαμηνύει στη γαλ-
λική πλευρά πως θέλει άμεσα τις φρε-
γάτες στην Ελλάδα, έστω και αν δεν εί-
ναι ελληνικής διαμόρφωσης και
έχουν ορισμένες διαφορές. Η Γαλλία,
αν και εξέφρασε λογική δυσφορία, τε-
λικά δέχτηκε να δώσει τρία από τα
πρώτα πέντε πλοία της στην Ελλάδα.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Πρόσω ολοταχώς 
και ο «Φορμίωνας»
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Λ
ίγες ώρες πριν από την έναρξη της
Συνόδου του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους της
Λιθουανίας, έξι Αμερικανοί βουλευ-

τές της ομάδας ελληνικών θεμάτων στη Βου-
λή των Αντιπροσώπων έστειλαν επιστολή

προς τον υπουργό Εξωτερι-
κών Άντονι Μπλίνκεν και
προτείνουν τη δημιουργία
ενός εποπτικού μηχανισμού
που θα είναι σε θέση να δια-

σφαλίσει ότι η Τουρκία δεν θα
χρησιμοποιήσει τα νέα μαχη-
τικά F-16 για την παραβίαση

της ελληνικής κυριαρχίας στο Αιγαίο.
Όπως εξηγούν, ένας τέτοιος μηχανισμός θα

είναι σε θέση να διασφαλίσει ότι η Άγκυρα δεν
θα προβεί σε ενέργειες που υπονομεύουν τα
συμφέροντα εθνικής ασφάλειας των ΗΠΑ και
την ενότητα της Συμμαχίας του ΝΑΤΟ. Την επι-
στολή υπογράφουν οι βουλευτές Κρις Πάπας,
Γκας Μπιλιράκης, Φρανκ Παλόνε, Τζον Σαρμ-
πάνης, Ντίνα Τάιτους και Νικόλ Μαλλιωτάκη.
Οι Αμερικανοί νομοθέτες υποστηρίζουν ότι οι
συγκεκριμένες προϋποθέσεις μπορούν να
συμπεριληφθούν στην Επιστολή Προσφοράς
και Αποδοχής, την οποία θα στείλει η αμερι-
κανική κυβέρνηση στην Τουρκία στην περί-
πτωση που εγκριθεί η σύμβαση για τα F-16. Σε
αυτή την επιστολή μπορούν να αναφερθούν
λεπτομερώς οι όροι, οι προϋποθέσεις και οι
μηχανισμοί εποπτείας που καθορίζουν τη
χρήση όλου του εξοπλισμού που θα συμπερι-
λαμβάνεται στην αμυντική σύμβαση.

«Αν εξετάζεται μια συμφωνία για την πώλη-
ση F-16 και κιτ εκσυγχρονισμού στην Τουρ-
κία, προτρέπουμε σθεναρά οποιαδήποτε τελι-
κή συμφωνία να περιλαμβάνει μηχανισμούς
που να προβλέπουν την παύση, την καθυστέ-
ρηση ή την απόσυρση της μεταφοράς τέτοιων
όπλων, αν η Τουρκία εμπλακεί σε ενέργειες
που απειλούν ή υπονομεύουν τα συμφέροντα
εθνικής ασφάλειας των ΗΠΑ και την ενότητα
της Συμμαχίας του ΝΑΤΟ», λένε επί λέξει στο
κείμενό τους. 

Πολιτική νομιμοποίηση
Οι Αμερικανοί βουλευτές υποστηρίζουν

ότι μια τέτοια κίνηση είναι εφικτή γιατί χαίρει
πολιτικής νομιμοποίησης λόγω των πρό-
σφατων ψηφισμάτων στο Κογκρέσο. «Δεν
υπάρχει μόνο προηγούμενο για την επιβολή
όρων για την πώληση αμυντικών όπλων, αλ-
λά το Κογκρέσο έχει ήδη εκφράσει την υπο-
στήριξή του για την επιβολή όρων σε μια τέ-
τοια πώληση. Στο νομοσχέδιο για τον αμυντι-
κό προϋπολογισμό για το 2023, η Βουλή των
Αντιπροσώπων ενέκρινε μια τροπολογία
που θα έθετε λογικούς περιορισμούς στην
ικανότητα της κυβέρνησης να μεταφέρει αε-
ροσκάφη F-16 και κιτ εκσυγχρονισμού στην
Τουρκία. Η διάταξη αυτή πέρασε από τη
Βουλή σε δικομματική βάση, με το 73% των
βουλευτών να ψηφίζει υπέρ», σημειώνουν
χαρακτηριστικά. 

Οι βουλευτές καλούν τον κ. Μπλίνκεν να δει
τη μεγάλη εικόνα, όπως αυτή αντικατοπτρίζε-
ται από τα ευρύτερα συμφέροντα της Δυτικής
Συμμαχίας. Για αυτό τον λόγο υποστηρίζουν
ότι οι προσπάθειες δεν πρέπει να περιορι-
στούν αποκλειστικά στην ένταξη της Σουηδίας
στο ΝΑΤΟ, καθώς υπενθυμίζουν ότι τόσο ο
πρόεδρος Μπάιντεν όσο και ο σύμβουλος
Εθνικής Ασφαλείας του Λευκού Οίκου Τζέικ
Σάλιβαν έχουν τονίσει πρόσφατα τη σημασία
της σταθερότητας στο Αιγαίο.

Αν και χαιρετίζουν την αποκλιμάκωση που
παρατηρείται το τελευταίο διάστημα, οι Αμε-
ρικανοί βουλευτές υπενθυμίζουν ότι το δόγ-

μα της τουρκικής εξωτερικής πολιτικής πα-
ραμένει αμετάβλητο, με δεδομένο ότι η Άγ-
κυρα συνεχίζει να διατηρεί το casus belli
εναντίον της Αθήνας και να κατέχει το ρωσι-
κό σύστημα S-400. Στην επιστολή καταλή-

γουν εμφατικά: «Η επιθετικότητα της Τουρ-
κίας στην περιοχή -η οποία απειλεί την ίδια
τη σταθερότητα στο Αιγαίο, η αξία της οποίας
αναγνωρίζεται τόσο από τον πρόεδρο Μπάιν-
τεν όσο και από τον σύμβουλο Εθνικής
Ασφάλειας Σάλιβαν σε πρόσφατες ανακοι-
νώσεις- πρέπει να σταματήσει προκειμένου
οι ΗΠΑ να μεταφέρουν με υπεύθυνο τρόπο
νέα όπλα στην Άγκυρα. Πρέπει να υπάρχουν
εγγυήσεις που να αποκλείουν τη χρήση αμε-
ρικανικών όπλων για την πρόκληση σύγ-
κρουσης εντός του ΝΑΤΟ».

Γράφει 
η  Αλεξία 
Τασούλη

Πάλι κουνάνε το δάχτυλο στην Άγκυρα
Τι ζητούν από τον Μπλίνκεν με
επιστολή τους έξι Αμερικανοί
βουλευτές ώστε να υπάρξει
συμφωνία με την Τουρκία 
για τα F-16
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Τ
ο αποτέλεσμα των τελευταίων
εκλογών -τόσο αυτών του
Μαΐου όσο και του Ιουνίου-

εμπερικλείει μεταξύ άλλων πολλών
ακόμα ένα σαφές μήνυμα. Η τοξικό-
τητα, η εχθροπάθεια, ο λαϊκίστικος
λόγος ηττήθηκαν. Η κοινωνία των
πολιτών στη σύγχρονη μορφή της
αποστρέφεται αυτές τις πρακτικές.
Και όπου αυτές έχουν «επιζήσει» εί-
ναι προφανές ότι πολιτικοί χώροι,
αλλά και εκπρόσωποι που θα πορευ-
θούν με αυτή τη λογική, έχουν ως
προορισμό την εξαφάνιση.

Οκτώ χρόνια μετά το αλήστου μνή-
μης δημοψήφισμα της 5/7/2015,
όπου μετά τους χορούς και τα νταού-
λια και την τότε πρόεδρο της Βουλής
να εκλαμβάνει το Περιστύλιο της
Βουλής ως εξέδρα, πολλά έχουν αλ-
λάξει. Μία άλλη Ελλάδα πιο ώριμη και
πιο συγκροτημένη εμφανίζεται. Μία
νέα γενιά που δεν «αγοράζει» «παρό-
λες» και εύκολες λύσεις δημιουργεί
μεγάλη αισιοδοξία για το μέλλον.

Όμως ένα από τα διδάγματα της τα-

ραχώδους πορείας της περασμένης
δεκαετίας είναι ότι τίποτα δεν είναι
δεδομένο. Η πορεία και το κεκτημέ-
νο ειρήνης, ευημερίας και ομαλότη-
τας που οι γενιές που γεννήθηκαν
μετά τη Μεταπολίτευση βρήκαμε
στις ζωές μας, θα συνεχίσουν να
υπάρχουν μόνο εάν εμείς οι ίδιοι ως
κοινωνία το φροντίζουμε, το σεβό-
μαστε και το στηρίζουμε. Οι «αμυ-
χές» που η αποχή από τις εκλογές
της 25/6/2023 έχουν προκαλέσει δεν
έχουν γίνει επαρκώς αντιληπτές.
Αποχή που προκλήθηκε από συν-
δυασμό αιτίων -μεταξύ των οποίων
και η υποτίμηση της σημασίας της
ψήφου- που όμως έφερε εντός Βου-
λής -ακόμα και με λιγότερες ψήφους
σε σχέση με τον Μάιο- φωνές των
οποίων η ποιότητα και η εικαζόμενη
συμπεριφορά γεννούν πολλές ανη-
συχίες.

Εκλογές όμως έχουμε και πάλι σε
λίγους μήνες. Αυτοδιοικητικές, δη-
μοτικές και περιφερειακές. 

Η Αθήνα ως πόλη έχει βαρύ, διε-

θνή και πολλαπλό συμβολισμό. Είναι
η πρωτεύουσα του κράτους -αλλά
όχι μόνο αυτό. Ιστορία βαθιά χαραγ-
μένη μέσα στους αιώνες. Λίκνο πολι-
τισμού, κοιτίδα της έννοιας της Δη-
μοκρατίας. Πόλη με σύμβολό της τον
Παρθενώνα. 

Πόλη επίσης παγκόσμιος πλέον
τουριστικός προορισμός με το κέντρο
της να ξαναζεί και η έννοια «κέντρο»
της Αθήνας να επεκτείνεται διαρκώς
και να φτάνει μέχρι και το Παγκράτι,
μία από τις ιστορικές της συνοικίες
σε δυναμική και διαρκή άνοδο.

Θέλει συνεπώς πολλή προσοχή η
εκλογική μάχη στην Αθήνα. Και θέ-
λει προσοχή γιατί τη στιγμή αυτή
έχουμε σταθερή και στιβαρή πλει-
οψηφία -αντιπολίτευση όμως σε πε-
ριδίνηση.

Ελλοχεύει ο κίνδυνος φωνές
ακρότητας και με μικρή σχέση με τις
δημοκρατικές αξίες και ιδεώδη να
θελήσουν να αρπάξουν την ευκαιρία
και να καταγράψουν θέση στο πλαί-
σιο των δημοτικών εκλογών.

Το 2002 στη Γαλλία, οι δημοκρατι-
κοί πολίτες σοκαρίστηκαν όταν ο Je-
an Marie Lepen παρά πάσα προσδο-
κία βρέθηκε στον δεύτερο γύρο των
προεδρικών εκλογών υποσκελίζον-
τας τον Lionel Jospin -τιθέμενος
απέναντι στον αείμνηστο Jacques
Chirac. Το σοκ ήταν συντριπτικό και
τα αντανακλαστικά της δημοκρατι-
κής Γαλλίας ευτυχώς ακαριαία -
εκλέγοντας τον Chirac με 82,21%.

Να προσέξουμε την Αθήνα. Την
πρωτεύουσά μας και τον βαρύ συμ-
βολισμό που συνδέεται με αυτήν. Η
Ελλάδα της προόδου δεν κλείδωσε
οριστικά και αμετάκλητα στις 25 Ιου-
νίου. Οι πολίτες που πιστεύουμε στη
δημοκρατική, ευρωπαϊκή Ελλάδα
της προόδου οφείλουμε διαρκώς και
αδιαλείπτως να εργαζόμαστε και να
επαγρυπνούμε για αυτό.

Το πώς πρέπει να γίνει αυτό θα κα-
ταστεί δυνατό στις μέρες και εβδο-
μάδες που ακολουθούν. Το επί της
αρχής μήνυμα όμως είναι δεδομένο
- Προσοχή στην Αθήνα μας!

Προσοχή στην Αθήνα!

Ο
ι εθνικές εκλογές πέρασαν στην ιστορία.
Δημοσιογράφοι και πολιτικοί αναλυτές,
διανοούμενοι και επικοινωνιολόγοι, ανα-

λύουν καθημερινά τις στρατηγικές νικητών και
ηττημένων και προσπαθούν να «φωτίσουν» την
επόμενη μέρα για τον μεγάλο «χαμένο» των εκλο-
γών. Και ξαφνικά το ενδιαφέρον όλων άλλαξε.
Άλλαξε η γνωστή μας πολιτική ατζέντα, με την
ξαφνική απόφαση της παραίτησης του αρχηγού
της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Άπαντες χάσα-
με «και τα αυγά και τα πασχάλια». Στο σημερινό
Νο 4 των Tips σημειώνεται ότι κάποιες φορές στα
πολιτικά κόμματα έρχεται η ώρα της σκορδαλιάς
χωρίς σκόρδο! Κόμμα με αρχηγό φευγάτο αλλά
όχι απόντα. Το έχουμε δει πολλές φορές αυτό το
έργο. Κάθεται στην άκρη, στα ορεινά έδρανα του
κοινοβουλίου αλλά και της κοινωνίας και μιλά μέ-
σω «κύκλων»! Κάτι σαν «Νέστωρ» της πολιτικής,
μέχρι να αποχωρήσει από την πολιτική ή να ξα-
ναμπεί στο παιχνίδι. Στο tip Νο 5 δίνεται μια συμ-
βουλή σε όλους όσοι ορέγονται νέα πολιτική κα-
ριέρα. Όταν το πολιτικό σύστημα ανοίγει τις πόρ-
τες, λίγοι τρέχουν να πιάσουν πρώτοι στασίδι, οι
περισσότεροι παρατηρούν και σχολιάζουν τα τρέ-
να που περνάνε!

Απαραίτητος σύμβουλος, όμως, ο Οδηγός Πο-
λιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα
333+1 tips, έξυπνες φράσεις. 

1. Στην πολιτική, όταν έχεις ρεύμα, δεν χρει-
άζεσαι «θαύματα» για να κερδίσεις στις εκλογές. 

2. Υπάρχουν πολλά ιστορικά παραδείγματα όπου
η «φωνή του λαού» επικράτησε της «φωνής  των
Μέσων». Η λαϊκή δυναμική νίκησε το σύστημα.

3. Και στην πολιτική όπως και στις επιχειρή-
σεις μεγαλύτερη σημασία από τον αριθμό των fol-
lowers έχει ο αριθμός όσων βλέπουν τα stories
και τις φωτογραφίες. Προσέξτε τι σας πουλάνε οι
ειδικοί-influencers.

4. Κάποιες φορές και στα πολιτικά κόμματα
έρχεται η ώρα της σκορδαλιάς χωρίς σκόρδο.
Όταν ο επικεφαλής θέλει να το παίξει «Νέστωρ»
χωρίς να έχει φροντίσει για τη διαδοχή.

5. Όταν το πολιτικό σύστημα ανοίγει τις πόρτες
λίγοι τρέχουν να πιάσουν στασίδι από νωρίς, οι
περισσότεροι παρατηρούν και σχολιάζουν. Όμως
το τρένο περνάει…

6. Σπανιότατα αλλά συμβαίνει και στην πολι-
τική. Κάποιες φορές να είναι όντως στραβός ο
γιαλός!

7. Στο παραβάν σκέψου πριν «σταυρώσεις».

Η ρύπανση και η έκπτωση στοιχειώδους επάρ-
κειας του πολιτικού προσωπικού είναι και δική
σου ευθύνη.

8. Τις εκλογές τις κερδίζεις από πολλούς και
ποικίλους παράγοντες, αν «διαβάσεις» σωστά τις
ανάγκες της κοινωνίας. Όμως η χαμένη αξιοπι-
στία των αντιπάλων σου θα κάνει τη διαφορά στο
αποτέλεσμα.

9. Το άλλοτε γνωστό «ηθικό πλεονέκτημα»
ποιοι έχουν το δικαίωμα να το επικαλούνται στη
νέα τετραετία; 

10. Οι δημοσκοπήσεις για τους πολιτικούς, οι
τηλεθεάσεις για τα πολιτικά προγράμματα και τα
σίριαλ, αποτελούν πηγή αμφισβήτησης. Όταν εί-
ναι ευνοϊκά χειροκροτούνται, όταν είναι αρνητικά
θεωρούνται «μούφα»!

11. Στις εκλογές, κάποιοι λιώνουν «παπού-
τσια» για να «σταυρωθούν» και κάποιοι άλλοι κά-
θονται στον καναπέ και εκλέγονται «ασταύρωτοι»!

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτι-
κής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips.

Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρινί-
σεις επικοινωνήστε στο email: grammateia@nk-
mediagroup.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066,
6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του
Μάριου 
Ανδρικόπουλου

Δικηγόρος
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Επιστροφή στη 
μη κανονικότητα
Α

πό τα γεγονότα στην Πόλη το 1955 και τα Ίμια και
από το «Βυθίσατε το Χόρα» μέχρι την κρίση του
1987, για περισσότερο από μισό αιώνα οι σχέσεις

Ελλάδας - Τουρκίας χαρακτηρίζονται από περιόδους έν-
τασης, γεγονότα αλλαγών -τραγικά δυστυχώς για τον Ελ-
ληνισμό- και μικρές φάσεις ηρεμίας. Η αναθεωρητική πο-
λιτική της Τουρκίας έχει χτιστεί αργά αλλά με σταθερή γε-
ωμετρική πρόοδο και δεν αφήνει, για την ώρα τουλάχι-
στον, περιθώρια αισιοδοξίας ως προς την επίλυση της μίας
και μοναδικής διαφοράς μας: ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδα.

Η παρούσα φάση στις σχέσεις των δύο χωρών αποτελεί
ένα τυπικό πρώτο στάδιο προσπάθειας αποκατάστασης
των πληγωμένων σχέσεων, απόρροια της προσπάθειας
των γειτόνων να ξεπεράσουν το στρατηγικό αδιέξοδο της
προηγούμενης πολιτικής της σύγκρουσης με όλους. Έτσι,

από την τουρκική επιθετική ρητορική
και την έξαρση των παραβιάσεων,
υπερπτήσεων και επιθέσεων υβριδι-
κού τύπου, όπως αυτή στον Έβρο,
βρεθήκαμε και πάλι στο «ευχαριστώ,
γείτονα» των σεισμών και στη μετρία-
ση της επιθετικής ρητορικής. Άλλαξε
εξωτερική πολιτική η Τουρκία; Όχι.
Άλλαξε απλώς τακτική. Η ένταση με
την Ελλάδα, την Αίγυπτο, το Ισραήλ
και τις ΗΠΑ την οδήγησε σε μια άτυπη
απομόνωση από τη Δύση, τόσο στα
ενεργειακά της Μεσογείου όσο και
στην πρόσβαση στα σύγχρονα οπλικά
συστήματα. Έτσι, η Τουρκία βρίσκεται
σε μια φάση αναθεώρησης της στρα-
τηγικής της, χωρίς όμως να εγκατα-
λείπει τις βασικές συνιστώσες της,
όπως αυτή της «Γαλάζιας Πατρίδας».

Η επόμενη ημέρα, λοιπόν, της συνάντησης Μητσοτάκη -
Ερντογάν πιθανά να μας επιστρέψει στην κατάσταση της
(μη) κανονικότητας, που χαρακτηρίζει μεγάλες περιόδους
των σχέσεων των δύο χωρών: συζήτηση για μέτρα οικο-
δόμησης εμπιστοσύνης, συνεργασία σε θέματα χαμηλής
πολιτικής, ένας νέος γύρος διερευνητικών επαφών και
παράλληλα επιμονή της Τουρκίας σε παράλογες μετα-
φράσεις του διεθνούς δικαίου και κάποιες παραβιάσεις
και υπερπτήσεις στο Αιγαίο για να θυμίζει η Τουρκία τις
διεκδικήσεις της.

Αμελητέο; Όχι. Σε περιόδους έντασης με την Τουρκία,
όπως αυτή των Ιμίων, η Ελλάδα έχει χύσει αίμα ηρώων
για την προάσπιση των δικαιωμάτων της και έχει ξοδέψει
τεράστια ποσά, πχ, για την αναχαίτιση των παραβιάσεων
στο Αιγαίο. Η ηρεμία, λοιπόν, στην καθημερινότητα των
δύο χωρών, ακόμη και αν δεν αποπνέει προοπτική επίλυ-
σης των θεμάτων, λειτουργεί ευεργετικά, ειδικά για τη
χώρα μας, που αποτελεί δύναμη ειρήνης και όχι αναθεω-
ρητική, που να επιδιώκει εντάσεις για την αλλαγή του
status quo. Ακόμη και αυτό λοιπόν, η επιστροφή της μη
κανονικότητας με μια αναθεωρητική χώρα, αλλά χωρίς
ένταση, είναι ένα κάποιο κέρδος…

Σ
ε μια περίοδο που χαρακτηρίζεται από εξωγε-
νείς κρίσεις και πληθωριστικές πιέσεις, η χώρα
μας αντιμετωπίζει αποτελεσματικά τις προκλή-

σεις με ουσιαστικά βήματα ανάπτυξης και εκσυγχρονι-
σμού αναδεικνύοντας μια εξωστρεφή και ανταγωνιστι-
κή οικονομία με εντυπωσιακές επιδόσεις στους βασι-
κότερους οικονομικούς δείκτες.

Τα τελευταία χρόνια μάλιστα αυξήθηκαν το αποτύπω-
μα και η απήχηση του τουρισμού στην κοινωνία ως μια
σοβαρή οικονομική δραστηριότητα με οφέλη και προ-
οπτική για όλους. Η Ελλάδα άλλωστε αποτελεί
την 5η ισχυρότερη τουριστική δύναμη παγκο-
σμίως. Αυτή είναι μια μεγάλη επιτυχία για ένα
κράτος 10,4 εκατομμυρίων κατοίκων, όπως
αντιστοίχως και μια μεγάλη ευθύνη.

Στο υπουργείο Τουρισμού εργαζόμαστε συ-
στηματικά και μεθοδικά, μεταξύ άλλων, ώστε
η οικονομία μας σε εθνικό και σε περιφερει-
ακό επίπεδο να επωφελείται τα μέγιστα από
το τουριστικό οικοσύστημα. Αντιλαμβανόμα-
στε απολύτως ότι οι τοπικές κοινωνίες αξιώ-
νουν έλεγχο στον κορεσμό, σεβασμό στη φέ-
ρουσα αναπτυξιακή ικανότητα και εφαρμογή
της αρχής της βιωσιμότητας στην τουριστική
ανάπτυξη. Τις ακούμε προσεκτικά και για αυ-
τό οι σταθεροί πυλώνες της στρατηγικής μας
αφορούν: (α) την ανάπτυξη της βιωσιμότητας
και της διαχείρισης προορισμών με το βλέμμα
στραμμένο στο μέλλον, (β) τη βελτίωση της
ανταγωνιστικότητας, της ποιότητας, της αυθεντικότητας
και της ανθεκτικότητας του τουριστικού προϊόντος και
παράλληλα (γ) την ενίσχυση των τουριστικών επενδύ-
σεων με χαμηλό περιβαλλοντικό αποτύπωμα.

Πιστεύουμε ακράδαντα ότι η τουριστική ανάπτυξη

δεν μπορεί να υποθηκεύει ούτε να εξαντλεί τους φυσι-

κούς πόρους καθώς και τις μελλοντικές δυνατότητες

της πατρίδας μας επιδιώκοντας βραχυπρόθεσμα οικο-

νομικά οφέλη σε βάρος του περιβάλλοντος και της κοι-

νωνικής ομαλότητας. Για αυτό και ο βασικός σχεδια-

σμός της Πολιτείας για το ελληνικό τουριστικό οικοσύ-

στημα είναι σε άμεση συνάρτηση με την ποιότητα του

βιοτικού επιπέδου, τη διατήρηση του φυσικού κάλλους,

όπως και την οικονομική μετεξέλιξη των τοπικών κοι-

νωνιών.

Ταυτόχρονα, σταθερός μας στόχος παραμένει μια
εθνική τουριστική πολιτική με ισχυρό κοινωνικό αποτύ-
πωμα. Μια σημαντική πηγή θέσεων εργασίας και πρω-
ταρχικός κλάδος συμβολής στο ΑΕΠ. Με την κερδοφο-
ρία να συμβαδίζει με την αειφορία. Με συνολικές πολι-

τικές και όχι αποσπασματικές ενέργειες να δίνουν λύ-
σεις σε προβλήματα.

Η μετάβαση στην πράσινη και κυκλική οικονομία, η
ισόρροπη ανάπτυξη προορισμών και περιφερειών σε
συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, η βιωσιμότη-
τα και το θετικό της αποτύπωμα στην οικονομία και την
κοινωνία αποτελούν βασικές μας προτεραιότητες, ενώ
αντικατοπτρίζουν τον διαρκώς αυξανόμενο προσανατο-
λισμό του τουριστικού οικοσυστήματος σε ένα ανθεκτι-
κό και βιώσιμο μοντέλο στρατηγικής ανάπτυξης.

Κοινώς, η ενσωμάτωση των αρχών και πρα-
κτικών της βιωσιμότητας είναι ζήτημα δημι-
ουργίας ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος και
ανάπτυξης του τουρισμού στην πατρίδα μας
και, ως εκ τούτου, αποτελεί εθνική προτεραι-
ότητα, αν όχι αναγκαιότητα εκ των πραγμάτων.

Για αυτό και έχουν δρομολογηθεί δεκάδες
έργα σοβαρών υποδομών σε δημοφιλείς προ-
ορισμούς που συνοδεύονται από αλλαγές στη
συνδεσιμότητα και την ταχύτητα του ψηφια-
κού τοπίου. Και βέβαια μαζί τους επιλογές που
δίνουν πράσινο χρώμα στη φιλοξενία. Από τα
πολύ βασικά: σωστή διαχείριση των υδάτινων
πόρων, των αποβλήτων, των απορριμμάτων,
ανακύκλωση παντού. Εκεί ναι, χρειαζόμαστε
αρωγό και την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Παράλληλα, στηρίζουμε επενδύσεις που

αφορούν το μέλλον της βιωσιμότητας του του-

ρισμού, όπως η εξοικονόμηση ενέργειας, η ηλεκτροκί-

νηση, με κίνητρα αντικατάστασης παλιών οχημάτων,

δημιουργώντας νέα δίκτυα φόρτισης, δοκιμάζοντας νέ-

ες πρακτικές όπως το Car Sharing.

Το ίδιο φυσικά αφορά και την ηλεκτρική διασύνδεση

των νησιών, όπως και τη συνολική ανάπτυξη ανανεώσι-

μων πηγών ενέργειας όχι μόνο σε κεντρικό επίπεδο αλ-

λά και σε αποκεντρωμένο επίπεδο για να βοηθήσουμε

και τις ίδιες τις επιχειρήσεις να μειώσουν τον ενεργει-

ακό τους κόστος.

Σε τελική ανάλυση, η ψηφιοποίηση και η ενεργειακή
αυτονομία αποτελούν προκλήσεις όχι μόνο για τη χώρα
αλλά και για τον κλάδο του τουρισμού. Η Αστυπάλαια, η
Χάλκη, η Τήλος είναι πρότυπα εξέλιξης νησιών σε και-
νοτόμα και συνάμα πράσινα. Το εν λόγω μοντέλο μπορεί
εύκολα να επεκταθεί και σε άλλους νησιωτικούς προ-
ορισμούς μέσα από το Πρόγραμμα «GReco Islands», το
οποίο συζητήθηκε εκτενώς πρόσφατα (19/6) στην 1η
Συνεδρίαση της Επιτροπής Καθοδήγησης της στρατηγι-
κής πρωτοβουλίας GReco Islands-ΕΣΠΑ στην Κύθνο.

Η εφαρμογή της αρχής 
της βιωσιμότητας sine qua non 
στην τουριστική ανάπτυξη

του
Αλέξανδρου 
Δεσποτόπουλου

Διεθνολόγος,
ερευνητής 
στο τμήμα
Τουρκικών
Σπουδών 
του Πανεπιστημίου
Αθηνών

της
Ολυμπίας Κ. 
Αναστασοπούλου

Γενική γραμματέας
Τουριστικής 
Πολιτικής και 
Ανάπτυξης, δικηγό-
ρος, LLM, MBA &
διαπιστευμένη 
διαμεσολαβήτρια
ΥΔΔΑΔ



Σ
υνεχίζεται το κατασκοπευτικό θρί-
λερ στην Πολωνία, καθώς οι Αρχές
της Βαρσοβίας συνέλαβαν ακόμη

ένα μέλος ρωσικού δικτύου κατασκόπων,
ανεβάζοντας τον συνολικό αριθμό των
συλληφθέντων στο πλαίσιο σχετικής
έρευνας στους 15. Σύμφωνα με το Reu-
ters, η Πολωνία, η οποία αποτελεί κόμβο
για τη μεταφορά των δυτικών στρατιωτι-
κών προμηθειών στην Ουκρανία, ισχυρί-
ζεται ότι έχει βρεθεί στο στόχαστρο της
ρωσικής κατασκοπείας και κατηγορεί τη
Μόσχα για σχέδιο αποσταθεροποίησής
της. Ο υπουργός Εσωτερικών της χώρας
Μαριούζ Καμίνσκι δήλωσε ότι η Υπηρεσία
Εσωτερικής Ασφάλειας συνέλαβε ακόμη
ένα μέλος του δικτύου κατασκόπων που
εργάζεται για τις ρωσικές μυστικές υπη-
ρεσίες. «Ο ύποπτος παρακολουθούσε
στρατιωτικές εγκαταστάσεις και λιμάνια.
Πληρωνόταν συστηματικά από τους Ρώ-
σους», ανέφερε ο Πολωνός υπουργός.

Πριν από λίγες μέρες οι Αρχές είχαν
συλλάβει Ρώσο παίκτη του χόκεϊ με την
κατηγορία της κατασκοπείας. Οι πολωνι-
κές εισαγγελικές υπηρεσίες μάλιστα εί-
χαν ανακοινώσει ότι επρόκειτο για το 14ο
άτομο που συλλαμβάνεται στο πλαίσιο
εξάρθρωσης δικτύου κατασκοπείας στη
χώρα. «Οι Ρώσοι κατάσκοποι πέφτουν
ένας ένας!», έγραψε στο Twitter ο υπουρ-
γός Δικαιοσύνης Ζμπίγκνιεφ Ζιόμπρο:
«Ένας κατάσκοπος που δρούσε υπό το κά-
λυμμα του αθλητή συνελήφθη. Ο Ρώσος
ήταν παίκτης ομάδας της πρώτης εθνικής
κατηγορίας». Ο παίκτης του χόκεϊ συνελή-
φθη στην περιοχή της Σιλεσίας, όπως δι-
ευκρινίζουν οι εισαγγελικές αρχές. Τόσο ο
παίκτης όσο και η ομάδα του δεν κατονο-
μάστηκαν. Ωστόσο, οι εισαγγελικές αρχές
διευκρίνισαν ότι είχε φτάσει στην Πολω-
νία τον Οκτώβριο του 2021.

Δέκα χρόνια φυλάκιση
Σύμφωνα με τις εισαγγελικές αρχές,

στις δραστηριότητές του περιλαμβανόταν
η αναγνώριση σημαντικών υποδομών για
την οποία πληρωνόταν. Θα προφυλακιστεί
και κινδυνεύει με ποινή κάθειρξης 10
ετών. Η ρωσική πρεσβεία στη Βαρσοβία
δεν ανταποκρίθηκε σε αίτημα για σχολια-
σμό. Τον περασμένο Μάρτιο η Πολωνία
ανακοίνωσε την εξάρθρωση ρωσικού δι-
κτύου κατασκοπείας και τις συλλήψεις
εννέα ανθρώπων που προετοίμαζαν
ενέργειες σαμποτάζ και παρακολούθη-
σης σιδηροδρομικών διαδρομών προς
την Ουκρανία. Δεν είναι πρώτη φορά που
οι διπλωματικές σχέσεις Ρωσίας - Πολω-
νίας περνούν κρίση. Τον Μάιο το Κρεμλί-
νο είχε χαρακτηρίσει εχθρική ενέργεια
την απόφαση που έλαβε η Πολωνία για τη

μετονομασία του ρωσικού θύλακα του
Καλίνινγκραντ στα επίσημα έγγραφα. Το
Καλίνινγκραντ ήταν γνωστό ως Κένιγκ-
σμπεργκ μέχρι τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο,
ενώ μετά την προσάρτησή του στη Σοβιε-
τική Ένωση μετονομάστηκε προς τιμήν
του σοβιετικού πολιτικού Μιχαήλ Καλίνιν.

Η Βαρσοβία ανακοίνωσε ότι λόγω της
σχέσης του Καλίνιν με τη σφαγή του Κατίν
-όταν χιλιάδες πολωνοί αξιωματικοί και
μέλη της πολωνικής διανόησης εκτελέ-
στηκαν από τους Σοβιετικούς- η πόλη θα
πρέπει να μετονομαστεί σε Κρόλεβιτς,
όπως ήταν η ονομασία της όταν βρισκόταν
υπό την κυριαρχία του Βασιλείου της Πο-
λωνίας τον 15ο και 16ο αιώνα. Ο εκπρό-
σωπος του Κρεμλίνου Ντιμίτρι Πεσκόφ
δήλωσε ότι η απόφαση «αγγίζει την παρά-
νοια».
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«Οι Ρώσοι κατάσκοποι
πέφτουν ένας ένας!»

Αποτροπιασμό έχει προκαλέσει στη Μεγάλη Βρετανία η
αποκάλυψη ότι παρουσιαστής του BBC πλήρωσε έναν έφη-
βο πάνω από 35.000 λίρες για εικόνες σεξουαλικού περιε-
χομένου. Σύμφωνα με την εφημερίδα «Sun», η μητέρα του
θύματος καταγγέλλει ότι το παιδί της ήταν 17 ετών όταν ξεκί-
νησαν οι πληρωμές από τον παρουσιαστή και ότι το παιδί της
είχε χρησιμοποιήσει τα χρήματα για να χρηματοδοτήσει τον
εθισμό του στην κοκαΐνη. Υποστήριξε επίσης ότι υπήρξαν
και βιντεοκλήσεις του παρουσιαστή με το παιδί της.

Ο παρουσιαστής φέρεται να έχει αποσυρθεί από τον αέρα
εν αναμονή της έρευνας, αλλά λέγεται ότι είναι γνωστός σε
εκατομμύρια ανθρώπους. Θα μπορούσε να αντιμετωπίσει
αστυνομική έρευνα για πιθανά εγκλήματα που επισύρουν
μέγιστη ποινή φυλάκισης 14 ετών. Υπό την πίεση της κυβέρ-
νησης, η διοίκηση του BBC ανακοίνωσε ότι ξεκίνησε έρευ-
να για το περιστατικό. «Πρόκειται για ένα περίπλοκο και τα-
χέως εκτυλισσόμενο σύνολο περιστάσεων» και «είναι ση-
μαντικό αυτά τα θέματα να αντιμετωπίζονται δίκαια και επι-

σταμένως», δήλωσε η διοίκηση του BBC.
Σύμφωνα με τα βρετανικά μέσα ενημέρωσης, αυτή η

υπόθεσηφέρνεισεδύσκοληθέσητονδημόσιοραδιοτηλεο-
πτικό φορέα, η αμεροληψία του οποίου αμφισβητείται τα-
κτικά, ενώ ο πρόεδρός του αναγκάστηκε να παραιτηθεί τον
Απρίλιο για μια υπόθεση σύγκρουσης συμφερόντων, επει-
δή βοήθησε -πριν από τον διορισμό του ως επικεφαλής του
BBC- τον πρώην πρωθυπουργό Μπόρις Τζόνσον για να πά-
ρει δάνειο.

Παρουσιαστής του BBC πλήρωσε 35.000 λίρες για φωτογραφίες εφήβου
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η Πολωνία ανακοίνωσε τη σύλληψη του 15ου ανθρώπου
της Μόσχας στο έδαφός της με την κατηγορία

της παρακολούθησης

Με κατάρριψη
αμερικανικών
αεροσκαφών
απειλεί η Βόρεια
Κορέα

Η Βόρεια Κορέα απείλησε να
καταρρίψει αμερικανικά κατα-
σκοπευτικά αεροσκάφη, αν πα-
ραβιάσουν τον εναέριο χώρο
της, καταδικάζοντας ταυτόχρο-
να την απόφαση των ΗΠΑ να
αναπτύξουν υποβρύχιο που φέ-
ρει πυραύλους με πυρηνική γό-
μωση στην περιοχή της κορεα-
τικής χερσονήσου. Σύμφωνα με
εκπρόσωπο του βορειοκορεατι-
κού υπουργείου Άμυνας, οι
Αμερικανοί έχουν «εντείνει τις
κατασκοπευτικές τους δραστη-
ριότητες πάνω από το επίπεδο
του πολέμου».

Προειδοποίησε εναντίον του
κινδύνου «ατυχήματος» που
μπορεί να προκαλέσει αυτή η
δραστηριότητα, έως και την
«πτώση» αμερικανικού κατα-
σκοπευτικού αεροσκάφους. Ο
εκπρόσωπος αναφέρθηκε σε
προηγούμενα συμβάντα κατά τα
οποία η Πιονγκγιάνγκ είχε κα-
ταρρίψει αμερικανικά αερο-
πλάνα και προειδοποίησε την
Ουάσιγκτον πως η κατασκοπευ-
τική δραστηριότητά της θα έχει
συνέπειες.

Η Πιονγκγιάνγκ κάνει λόγο για
«απροκάλυπτο πυρηνικό εκβια-
σμό» από πλευράς Σεούλ και για
σοβαρή απειλή για την περιφε-
ρειακή και παγκόσμια ασφά-
λεια. Η Ουάσιγκτον, σύμφωνα με
διακήρυξη που συνυπογράφηκε
τον Απρίλιο με τη Σεούλ, θα στεί-
λει υποβρύχιο με πυρηνικούς
πυραύλους να ελλιμενιστεί στη
Νότια Κορέα για πρώτη φορά
έπειτα από δεκαετίες.



Τ
ην επανεκπαίδευση των αστυνομι-
κών πάνω στα πρωτόκολλα εμπλο-
κής και χρήσης του υπηρεσιακού

τους οπλισμού προανήγγειλε ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη Νότης Μηταρά-
κης, με αφορμή την καταδίωξη -κατέληξε
στον θάνατο- ενός 20χρονου ποινικού από
τη Συρία στο Μοσχοχώρι της Λάρισας.

Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε σε τηλε-
οπτική του συνέντευξη ο κ. Μηταράκης,
«είναι τραγικό όταν χάνονται ανθρώπινες
ζωές. Καμία χρήση αστυνομικής βίας δεν
γίνεται αποδεκτή». 

Ο ίδιος πάντως επεσήμανε ότι ο νεαρός
αλλοδαπός είχε καταδικαστεί για κα-
κούργημα, είχε αποφυλακιστεί, είχε συλ-
ληφθεί εκ νέου και δεν είχε φυλακιστεί
και τώρα διέπραττε για τρίτη συνεχή φορά
παρανομία. Επισήμανε δε ότι δεν έπρεπε
να είναι ελεύθερος. Ο νέος υπουργός
Προστασίας του Πολίτη στάθηκε και σε
ένα ζήτημα που απασχόλησε τουλάχιστον
δύο προκατόχους του στην Κατεχάκη, αυ-
τό των φορητών καμερών στις στολές των
αστυνομικών. 

Όπως ανακοίνωσε, αποτελεί προτεραι-
ότητά του να λήξει η συγκεκριμένη εκκρε-
μότητα εντός του 2023 και εξέφρασε την
ελπίδα ότι δεν θα δημιουργήσουν προ-
σκόμματα Ανεξάρτητες Αρχές, καθώς οι
κάμερες θα προστατεύουν κυρίως τους
πολίτες αλλά και τους αστυνομικούς.

Στο κινητό κάθε πολίτη
Ο κ. Μηταράκης στάθηκε και στις δυνα-

τότητες που παρέχουν οι νέες τεχνολογίες
προκειμένου οι πολίτες να εξυπηρετούν-
ται ψηφιακά από την ΕΛΑΣ, χωρίς δηλαδή
να χρειάζεται να πηγαίνουν στα αστυνομι-
κά τμήματα. Ο λόγος για την εφαρμογή
«myELAS», για την οποία ανέφερε ότι
«μέσω αυτής η Αστυνομία έρχεται στο κι-
νητό κάθε πολίτη, ο οποίος θα μπορεί να
ενημερώνεται, να υποβάλλει αιτήσεις, να
κλείνει ραντεβού και να κάνει καταγγε-

λίες. Αυτή η εφαρμογή θα σου δίνει τη δυ-
νατότητα καταρχήν για κάθε υπηρεσία που
θες να έχεις από την ΕΛΑΣ, να μπορείς να
έχεις πλήρη ενημέρωση, να μπορείς να
κλείνεις ραντεβού, να μπορείς να υποβάλ-
λεις αιτήσεις και δικαιολογητικά ψηφιακά,
να μπορείς να καταγγέλλεις περιστατικά
παραβατικότητας που βρίσκεις».

Ο νέος πολιτικός προϊστάμενος της
Αστυνομίας προανήγγειλε και το τέλος
του «σβησίματος» των κλήσεων της Τρο-
χαίας, καθώς θα γίνεται χρήση tablets και

μέσω αυτών θα ελέγχεται αυτόματα κά-
ποιος παραβάτης αν, πχ, είναι ασφαλισμέ-
νο το αυτοκίνητό του ή όχι ή εκκρεμούν
άλλα αδικήματα, ενώ και τα πρόστιμα θα
μεταβιβάζονται απευθείας στο Taxis. Επί-
σης, ο Νότης Μηταράκης ανακοίνωσε ότι
εντός του Σεπτεμβρίου θα αρχίσουν να
εκδίδονται οι νέες ταυτότητες και εντός
του Ιανουαρίου 2024 τα νέα διαβατήρια με
αυξημένα χαρακτηριστικά ασφαλείας, δι-
ευκρινίζοντας πως η διάρκειά τους θα εί-
ναι δεκαετής και οι πολίτες με μια αίτηση
θα μπορούν να τα ανανεώνουν. 

Τέλος, και αυτός ξεκαθάρισε ότι ο φρά-
χτης στον Έβρο θα ολοκληρωθεί εντός της
τετραετίας με εθνικούς πόρους και με την
ΕΕ να χρηματοδοτεί με 100 εκατ. ευρώ συ-
νοδά έργα υψηλής τεχνολογίας.

Κάμερες στις στολές αστυνομικών, λειτουργία 
«myELAS» και ηλεκτρονικές κλήσεις που δεν θα σβήνονται 

ανακοίνωσε ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Νότης Μηταράκης 
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Πυροσβεστική: Μάχη με τις φλόγες σε Αστακό, Αρκαλοχώρι και Ρέθυμνο
Σε πλήρη επιφυλακή είναι οι πυροσβεστικές δυνά-

μεις, καθώς οι καιρικές συνθήκες που επικρατούν -και
αναμένεται να γίνουν δυσμενέστερες από την Τετάρτη
λόγω του καύσωνα- ευνοούν την εκδήλωση δασικών
πυρκαγιών. Νωρίς το μεσημέρι της Δευτέρας υπήρξε
μεγάλη κινητοποίηση στην Αιτωλοακαρνανία, από φωτιά
που ξέσπασε σε δασική έκταση στον Αστακό. Επιτόπου
έσπευσαν 25 πυροσβέστες με 7 υδροφόρα οχήματα,
εθελοντές και δυνάμεις της Πολιτικής Προστασίας, ενώ

από αέρος πραγματοποίησαν ρίψεις νερού δύο αερο-
σκάφη και ένα ελικόπτερο. Οι φλόγες δεν απείλησαν κα-
τοικημένη περιοχή και έπειτα από μία ώρα η πυρκαγιά
οριοθετήθηκε και αργότερα τέθηκε υπό έλεγχο.

Συναγερμός ωστόσο σήμανε δύο φορές στην Κρήτη,
καθώς στην πρώτη περίπτωση ξέσπασε πυρκαγιά σε
χορτολιβαδική έκταση στο Αρκαλοχώρι του Ηρακλείου,
που προκάλεσε την κινητοποίηση 29 πυροσβεστών (2
πεζοπόρα τμήματα και 2 υδροφόρα οχήματα) αλλά και

δύο ελικοπτέρων. Αργά το απόγευμα της Δευτέρας
υπήρξε νέα μεγάλη κινητοποίηση του Πυροσβεστικού
Σώματος, καθώς ξέσπασε φωτιά σε χορτολιβαδική
έκταση στον Άγιο Βασίλειο Ρεθύμνου. Επιτόπου επιχεί-
ρησαν 55 πυροσβέστες με 2 ομάδες πεζοπόρων τμημά-
των, 13 υδροφόρα οχήματα και 3 ελικόπτερα. Και στις
δύο περιπτώσεις οι πυρκαγιές τέθηκαν υπό έλεγχο, πριν
προκαλέσουν εκτεταμένη καταστροφή. 

Κώστας Παπαδόπουλος

Ψηφιακή εποχή 
για την ΕΛΑΣ 
και σύγχρονη 
εκπαίδευση
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Σ
υνθήκες Σαχάρας φέρνει το κύμα
καύσωνα «Κλέων», το οποίο προβλέ-
πεται να είναι πολύ επιθετικό ακόμη

και για ένα δεκαπενθήμερο, με ακραία υψη-
λές θερμοκρασίες, που θα αγγίξουν και
τους 43 βαθμούς Κελσίου, με το δεύτερο
κύμα να κορυφώνεται από την επόμενη
εβδομάδα και να χτυπάει 44άρια. 

Οι υψηλές θερμοκρασίες ξεκινούν από
την Τετάρτη 12 Ιουλίου, ενώ οι εξάρσεις σε
επίπεδο καύσωνα αναμένονται το διήμερο

Παρασκευή 14 και Σάββατο 15 Ιουλίου.
Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά στην «Poli-
tical» o μετεωρολόγος και διδάκτωρ του
ΑΠΘ, Μιχάλης Σιούτας, την Παρασκευή και
το Σάββατο θα διανύσουμε το πρώτο κύμα
καύσωνα, που θα κυμαίνεται στους 40 με 43
βαθμούς Κελσίου, ενώ την Κυριακή θα πα-
ρουσιαστεί μια μικρή πτώση της θερμοκρα-
σίας. Ενεοί, όμως, θα μείνουμε με το νέο,
ακόμη πιο ισχυρό κύμα από τη Δευτέρα 17
Ιουλίου με τον υδράργυρο να χτυπά κόκκινο
στην ενδοχώρα και θερμοκρασίες που θα
κυμανθούν από 42 έως και 44 βαθμούς
Κελσίου. 

Και ενώ η ενδοχώρα θα «καίγεται» με τις
ακραία υψηλές θερμοκρασίες, η κατάστα-
ση στις Κυκλάδες και στα υπόλοιπα νησιά
του Αιγαίου θα είναι λίγο καλύτερη, με τη

θερμοκρασία να πέφτει από 6 μέχρι 8 βαθ-
μούς φτάνοντας 35άρια, όπως τόνισε ο με-
τεωρολόγος Σάκης Αρναούτογλου στην
«Political». 

«Αυτό, όμως, που μας προβληματίζει
περισσότερο είναι η εμμονή των καιρικών
φαινομένων, το γεγονός ότι αν ο καιρός
πάρει μία κατεύθυνση, την κρατάει για ση-
μαντικό διάστημα, όπως αποδεικνύεται
και τα τελευταία χρόνια στη Νότια Ευρώ-
πη», συμπλήρωσε ο κ. Αρναούτογλου. Πέ-
ραν της επιθετικότητας του επερχόμενου
καύσωνα «Κλέων» και της μεγάλης διάρ-
κειας των υψηλών θερμοκρασιών, ανησυ-
χητική κρίνεται και η κόπωση του πληθυ-
σμού στα μεγάλα αστικά κέντρα, λόγω της
μεγάλης θερμικής πίεσης και της πρώτης
σημαντικής ζέστης, που σημειώθηκε προ
ολίγων ημερών.

Δεν είναι μόνο 
η κλιματική αλλαγή

Αναφορικά με το θέμα των ιδιαίτερα
υψηλών θερμοκρασιών, που οδηγούν σε
ένα κύμα καύσωνα, οι ειδικοί υποστηρί-
ζουν ότι είναι απόρροια και
της κλιματικής αλλαγής,
αλλά και άλλων παραγόν-
των. Όπως επισήμανε ο κ.
Αρναούτογλου (φωτό), τα
τελευταία χρόνια ο πλανή-
της θερμαίνεται πολύ πιο γρή-
γορα από ό,τι στο παρελθόν και η κλιματική
αλλαγή ανεβάζει ολοένα και περισσότερο
τις θερμοκρασίες, εξ ου και η θερμότερη
ημέρα που καταγράφηκε πρόσφατα. Το ζη-
τούμενο είναι τα οικοσυστήματα να μπορέ-
σουν να προσαρμοστούν γρήγορα σε αυτή
την αλλαγή και να υπάρξει συνεννόηση,
ώστε να βρεθεί μια κοινή συνιστώσα. 

Αυξημένος κίνδυνος
πυρκαγιών
Παράλληλα, ο κ. Σιούτας κάνει λόγο για
ενίσχυση των βοριάδων το ερχόμενο
Σαββατοκύριακο, γεγονός που πρέπει να
μας ανησυχήσει και να επιστή-
σουμε την προσοχή, κα-
θώς ο κίνδυνος εκδή-
λωσης δασικών πυρ-
καγιών είναι αυξημέ-
νος.  Όπως, μάλιστα,
αποκάλυψε στην «Politi-
cal» ο Βαγγέλης Λαθύρης,
(φωτό) ανθυποπυραγός Πυροσβεστικού
Σώματος, βάσει στοιχείων των προηγού-
μενων ετών και του θερμού σκηνικού
που θα διαμορφωθεί τις επόμενες ημέ-
ρες, περιοχές όπως η Κρήτη, τα Δωδεκά-
νησα -και κυρίως η Κως και η Ρόδος- και
ενδεχομένως οι Κυκλάδες θα βρίσκονται
στο επίπεδο 4, δηλαδή σε πολύ υψηλό
κίνδυνο. «Εάν την Παρασκευή και το
Σάββατο οι θερμοκρασίες αγγίξουν τους
40 με 42 βαθμούς, πιθανολογείται να κη-
ρυχθούν σε κατάσταση συναγερμού (επί-
πεδο 5) η Κρήτη, η Αττική και τα Δωδεκά-
νησα», κατέληξε ο ανθυποπυραγός. 

Το θερμό σκηνικό των
προηγούμενων ετών

Για να υπάρξει κάποια σύγκριση του
επερχόμενου καύσωνα του Ιουλίου με αυ-
τούς των προηγούμενων ετών, όπως σημεί-
ωσε και ο κ. Αρναούτογλου, θα πρέπει πρώ-
τα να ολοκληρωθεί, κάτι που αναμένεται
γύρω στις 23 Ιουλίου, και ακολούθως να
εκτιμηθεί. Όπως έχει γίνει ευρέως γνωστό,
αυτό το θερμικό φαινόμενο δεν αφορά μό-
νο την Ελλάδα. Η θερμή εισβολή, που θα
σκεπάσει την Ευρώπη, έχει γίνει ήδη αι-
σθητή στις περιοχές της Ισπανίας, της Νό-
τιας Γαλλίας και Ιταλίας. 

O «Κλέων» θα μας…
βράσει στους 43°C 

Σε ποιες περιοχές θα χτυπήσει κόκκινο! 
Το Σάββατο (15/7) οι πολύ υψηλές θερμοκρασίες θα διατηρηθούν.
α. Στα βόρεια ηπειρωτικά η μέγιστη τιμή της θερμοκρασίας θα φθάσει τους 38 με 39 βαθ-
μούς και στην Κεντρική Μακεδονία και στο εσωτερικό της Ηπείρου τους 40 με 41 βαθμούς
Κελσίου, ενώ οι ελάχιστες τιμές θα κυμανθούν περί τους 30 βαθμούς Κελσίου.
β. Στα υπόλοιπα ηπειρωτικά θα φτάσει τους 40 με 41 βαθμούς Κελσίου, στο εσωτερικό της
Στερεάς και της Πελοποννήσου τους 41 με 42 και στο εσωτερικό της Θεσσαλίας τους 43 βαθ-
μούς Κελσίου, ενώ οι ελάχιστες τιμές θα κυμανθούν περί τους 29 με 31 βαθμούς Κελσίου.
γ. Στη νησιωτική χώρα, τους 36 με 37 βαθμούς Κελσίου και στα νησιά του Ιονίου, στα νησιά
του Ανατολικού Αιγαίου, στα Δωδεκάνησα και στη Νότια Κρήτη τους 38 με 39 βαθμούς
Κελσίου, ενώ οι ελάχιστες τιμές θα κυμανθούν περί τους 28 με 30 βαθμούς Κελσίου.

Γράφει
η Ραφαέλα 
Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

ΕΤΟΣ                ΒΑΘΜΟΙ                  ΜΕΡΕΣ ΗΜ/ΝΙΕΣ
1987 41-44°C 12 17/7 - 28/7
1998 40°C 14 25/7 - 7/8
2000 44-45°C 11 3/7 - 13/7
2007 45-46°C 10 19/6 - 28/6
2007 45-46°C 10 18/7 - 27/7
2010 41°C 13 8/8 - 20/8
2012 43°C 10 8/7 - 17/7
2017 41°C 10 3/8 - 12/8
2021 44°C 11 22/6 - 2/7 
2021 46°C 11 27/7 - 6/8 

ΟΙ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟΙ ΚΑΥΣΩΝΕΣ 

Ο καύσωνας βρίσκεται προ
των πυλών και απειλεί 
με δύο κύματα  - Ποιες
περιοχές θα πληγούν 
- Μιλούν στην «Political» 
οι Σάκης Αρναούτογλου
και Μιχάλης Σιούτας 



Μ
έτρα για τον τρόπο με τον οποίο
θα πρέπει να λειτουργήσουν οι
εταιρείες τις ημέρες του καύσω-

να εξέδωσε με ανακοίνωσή του το υπουρ-
γείο Εργασίας, ενώ ήδη είναι σε ισχύ και η
σχετική εγκύκλιος. 

Η βασική οδηγία αφορά την τηλεργασία
για τις ευπαθείς ομάδες, αλλά και την παύ-
ση των εργασιών από τις 12.00 έως τις
17.00, τις ώρες της θερμικής αιχμής.  

Ειδικότερα, για εργαζόμενους που ανή-
κουν σε ομάδες υψηλού κινδύνου και ειδι-
κά στις περιπτώσεις έκθεσής τους σε επι-
βαρυντικές συνθήκες, συστήνεται, όπου
αυτό είναι εφικτό από τη φύση της εργα-
σίας, η δυνατότητα εξ αποστάσεως εργα-
σίας μέσω τηλεργασίας.

Επιπλέον, η Επιθεώρηση Εργασίας θα

εντατικοποιήσει τους ελέγχους αυτό το

διάστημα για την εφαρμογή των μέτρων.
Αναλυτικά οι ανακοινώσεις: 

ΑΑ. Οργανωτικά μέτρα για την πρόληψη
της θερμικής καταπόνησης
� Οργάνωση του χρόνου εργασίας με προ-
γραμματισμό διαλειμμάτων κατάλληλης
διάρκειας για τη μείωση της θερμικής κα-
ταπόνησης των εργαζομένων.
� Προγραμματισμός των εργασιών που
συνεπάγονται υψηλή θερμική καταπόνηση
των εργαζομένων, κατά το δυνατόν, σε
ώρες εκτός θερμοκρασιακών αιχμών.
� Μείωση της απασχόλησης ή παύση ερ-
γασιών σε ιδιαίτερα επιβαρυμένους θερ-
μικά χώρους όπως είναι τα μηχανοστάσια,
χυτήρια, υαλουργεία, κεραμοποιεία, ναυ-
πηγικές εργασίες κ.λπ. μεταξύ των ωρών
12.00-17.00.

� Διαμόρφωση κυλικείων ή άλλων κατάλλη-
λων χώρων για τον χρόνο διαλείμματος. Οι
χώροι αυτοί, ανάλογα με τις αντικειμενικές
ανάγκες και δυνατότητες, να εξοπλίζονται
με σύστημα κλιματισμού. Οι χώροι αυτοί θα
επιλεγούν μετά από συνεργασία του εργο-
δότη και του τεχνικού ασφάλειας, ιατρού ερ-
γασίας και μελών ΕΥΑΕ και όπου δεν υπάρ-
χουν των εκπροσώπων των εργαζομένων.
� Παροχή πόσιμου δροσερού νερού σε
θερμοκρασία 10-15°C.

B. Ειδικές προβλέψεις 
για υπαίθριες εργασίες

Τα μέτρα που μπορεί να ληφθούν για να

αντιμετωπιστεί τυχόν θερμική καταπόνη-

ση των εργαζομένων περιλαμβάνουν:

� Χορήγηση και χρήση κατάλληλου κα-

λύμματος κεφαλής όπου δεν προβλέπεται

χρήση κράνους προστασίας, καθώς και

προστατευτικών μέσων δέρματος.

� Διαμόρφωση / επιλογή σκιερού μέρους

για διαλείμματα.

� Διαμόρφωση / επιλογή σκιερού μέρους

ή κατασκευή κατάλληλων στεγάστρων για

την εκτέλεση των εργασιών, όπου αυτό εί-

ναι δυνατόν.

� Προγραμματισμός των εργασιών έτσι

ώστε οι πλέον επιβαρυμένες (πχ, εργασίες

ασφαλτόστρωσης) να γίνονται τις ώρες

που οι θερμοκρασίες είναι χαμηλότερες.

� Μείωση της απασχόλησης ή/και παύση

εργασιών κατά το χρονικό διάστημα μετα-

ξύ των ωρών 12.00-17.00.
� Χορήγηση πόσιμου δροσερού νερού
(10-15°C).

Το υπουργείο Εργασίας ανακοίνωσε όσα θα ισχύσουν 
για τις επιχειρήσεις και τους επιβαρυμένους χώρους

- Εντατικοποίηση ελέγχων από την Επιθεώρηση
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Οι ερχόμενες μέρες θα είναι εξαιρετικά ζεστές και
ήδη το υπουργείο Υγείας με εγκύκλιό του συστήνει σε
παιδιά, ηλικιωμένους και άτομα με χρόνια νοσήματα να
είναι πολύ προσεκτικοί και να τηρούν προληπτικά μέτρα
προστασίας. 

Συστήνεται λοιπόν σε παιδιά, εγκύους και ευ-
παθείς ομάδες να είναι σε κλιματιζόμενους χώ-
ρους, να αποφεύγουν την έκθεση στον ήλιο, να
χρησιμοποιούν καπέλο και ελαφρύ ντύσιμο. Για
τους χρόνια πάσχοντες, συστήνεται η επικοινωνία
με τον θεράποντα γιατρό τους για περαιτέρω οδη-
γίες, ενώ όσοι έχουν υποκείμενα νοσήματα να
παραμένουν στο σπίτι ειδικά τις μεσημβρινές
ώρες. 

Το υπουργείο Υγείας είναι σε στενή συνεργασία
με τα συναρμόδια υπουργεία, τις Υγειονομικές Περιφέ-

ρειες και το ΕΚΑΒ και θα δοθούν οδηγίες στα νο-
σοκομεία, ενώ όλος ο μηχανισμός είναι σε πλήρη
ετοιμότητα.

Ο καθηγητής Πνευμονολογίας, αντιπρόεδρος
της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, Νίκος
Τζανάκης, αναφέρει στην «Political» ότι «τα άτομα
με χρόνια προβλήματα υγείας θα πρέπει είναι σε
δροσερό μέρος, να παίρνουν αρκετά υγρά, να μην
εκτίθενται σε εξωτερικά μέρη και ιδίως κάτω από
τον ήλιο και βεβαίως αν έχουν κλιματισμό, ο χώ-

ρος τους να διατηρεί μια θερμοκρασία όχι πάνω από 28

βαθμούς. Για τους ανθρώπους που πάσχουν από ψυχια-
τρικά ή νευρολογικά νοσήματα, καρδιολογικά ή σοβαρά
αναπνευστικά προβλήματα, η προσοχή θα πρέπει να εί-
ναι συγκεκριμένη. Οι άνθρωποι που πάσχουν από χρό-
νια νοσήματα των πνευμόνων, ειδικά όταν συνδυάζονται
με χρόνια καρδιολογικά, να προσέχουν ιδιαιτέρως αυτές
τις μέρες, να μη φοράνε βαριά ρούχα και να πίνουν πολ-
λά υγρά. Ακόμα και υγιή άτομα μπορεί να κινδυνεύσουν
στον καύσωνα όταν δουλεύουν χειρωνακτικά για πάρα
πολλές ώρες ή και υγιείς αθλητές, αν αθλούνται σε καύ-
σωνα, για πολλές ώρες και με βαριά προπόνηση».

Η παιδίατρος Άννα Παρδάλη τονίζει στην «Political»
ότι «τις ημέρες των πολύ υψηλών θερμοκρασιών καλό
είναι να αποφεύγεται ακόμα και η μετακίνηση στην πα-
ραλία, ειδικά τις πολύ ζεστές ώρες. Είναι καλύτερα να
παραμένουν στο σπίτι, σε δροσερό περιβάλλον!».

Μείωση 
απασχόλησης
τις θερμές ώρες 

Μείωση 
απασχόλησης
τις θερμές ώρες 

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr

Συμβουλές για παιδιά
και ευπαθείς ομάδες
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Η
πρόταση του εισαγγελέα είναι κατα-
πέλτης για τους 26 κατηγορούμενους
της πρώτης δικογραφίας, στην υπόθε-

ση της 12χρονης στον Κολωνό και τους παρα-
πέμπει σε δίκη. Οι περισσότεροι κατηγορού-
μενοι είναι αντιμέτωποι με κατηγορία για γενε-
τήσιες πράξεις με ανήλικο έναντι αμοιβής, ενώ
ο 53χρονος, η μητέρα του κοριτσιού και ένα
τρίτο πρόσωπο, που αποκαλείται «Μιχάλης»,
κατηγορούνται και για μαστροπεία. Ο εισαγγε-
λέας, στην 90 σελίδων πρότασή του, απαντά σε
βασικά ερωτήματα για το πώς το παιδί κατέλη-
ξε να εκμαυλίζεται από τόσους δράστες και να
πέφτει θύμα σεξουαλικής εκμετάλλευσης.

Σε αυτή του την πρόταση προς το Δικαστικό
Συμβούλιο, ζητεί την παραπομπή σε δίκη των
26 πρώτων κατηγορουμένων για την άγρια

σεξουαλική κακοποίηση του παιδιού ενώ
βρίσκεται ακόμα σε εξέλιξη η δεύτερη ανά-
κριση με νέους εμπλεκομένους, ανάμεσά
τους και η 37χρονη μητέρα της ανήλικης, η
οποία βρίσκεται προφυλακισμένη, κατηγο-
ρούμενη για διακεκριμένη μαστροπεία εις
βάρος της κόρης της.

Στα αδικήματα συγκαταλέγονται, κατά περί-
πτωση, ο βιασμός ανηλίκου κατ’ εξακολούθη-
ση, η διακεκριμένη κατάχρηση ανηλίκου, η δια-
κεκριμένη πορνογραφία ανηλίκου, το εμπόριο

ανθρώπων, η διακεκριμένη μαστροπεία κ.ά.
Ο εισαγγελέας κ. Νούλης «δείχνει» το

εδώλιο στην πρώτη φουρνιά των κατηγορου-
μένων, ανάμεσά τους βεβαίως ο Ηλίας Μίχος
και ο περιβόητος «Μιχάλης». Για τη μάνα…
καταπέλτης! Σύμφωνα με πληροφορίες, ανα-
φέρει στην πρότασή του… «Με την εγκλημα-
τική αδιάφορη στάση της (και παρά τις υπο-
ψίες που μετά βεβαιότητας της είχαν γεννη-
θεί και τις ενδείξεις που υπέπεσαν στην αντί-
ληψή της για πιθανή συμμετοχή του παιδιού
σε ανήθικες δραστηριότητες απ’ όπου προ-
έρχονταν τα μικροποσά που αυτό κόμιζε,
πρωτίστως στην ίδια και στην οικογένειά της,
επέτρεψε τον εκμαυλισμό της μικρής, τον
οποίο αποδεχόταν και ανεχόταν, αποβλέπον-
τας ακριβώς στα συγκεκριμένα έσοδα».

«Επέτρεψε τον εκμαυλισμό 
της κόρης της»

«Πίεζε διαρκώς και αφόρητα το 12χρονο
παιδί της να της φέρνει χρήματα». «Γνώριζε
και αποδεχόταν την πίστωση ποσών από τη
γενετήσια εκμετάλλευση του παιδιού της
στον λογαριασμό της». Αυτά ακριβώς τα λό-
για είναι που χρησιμοποιεί ο εισαγγελέας
Πρωτοδικών Γιώργος Νούλης για να κατα-
δείξει τον ρόλο της μητέρας της 12χρονης
από τον Κολωνό και στη συνεχή σεξουαλική
κακοποίηση της κόρης της. Από τον περα-
σμένο Σεπτέμβριο οι έρευνες δεν έχουν στα-
ματήσει και συνεχώς έρχονται στο προσκήνιο
νέοι κατηγορούμενοι, στοιχεία και πληροφο-
ρίες στην πιο μεγάλη υπόθεση βιασμού έως
σήμερα στη χώρα. 

Σύμφωνα με τον εισαγγελέα, ο Μίχος είχε δημιουργήσει και
ένα ξεχωριστό σχέδιο εκμετάλλευσης του παιδιού… σε κλειστό
φιλικό του κύκλο, διαρρέοντας σε γνωστούς του αρχικά στην
περιοχή των Σεπολίων ότι η ανήλικη είναι διαθέσιμη «για γενε-
τήσιες απολαύσεις έναντι αμοιβής». Οι υποψήφιοι πελάτες δεν
άργησαν να εμφανιστούν -ανάμεσά τους μάλιστα και οικογενει-
άρχες. Η 12χρονη πήγαινε σε αυτά τα ραντεβού κατόπιν εντολής
του Μίχου, ο οποίος την προέτρεπε να αυτοπροτείνεται ως δια-
θέσιμη ώστε ο ίδιος να καλύπτει τα νώτα του. 

Ο εισαγγελέας στο μεγαλύτερο μέρος της πρότασής του δίνει
έμφαση στη θεία και νονά του κοριτσιού. Ήταν άλλωστε η πρώ-
τη που κατάλαβε ότι υπάρχει πρόβλημα και στη συνέχεια ανα-
κάλυψε τη φρίκη που ζούσε το παιδί. Για τη μητέρα επισημαίνει
πως «με την αδιαφορία, την ανοχή και τις πιέσεις προς την κόρη
της για τη συλλογή χρημάτων υπέθαλψε την εξαναγκαστική γε-
νετήσια εκμετάλλευση του παιδιού από τον Μίχο». 

Ιδιαίτερη αναφορά κάνει ο κ. Νούλης στα ποσά των 100 και
150 ευρώ που η 37χρονη απαίτησε από τον 54χρονο «διαφθο-
ρέα» της κόρης της αλλά και τη σύζυγό του, ώστε να μη μιλήσει,

ενώ ήδη είχε προβεί σε καταγγελία στις Αρχές.
Παρά τη σκληρή πρότασή του ο εισαγγελέας δέχεται ότι η μη-

τέρα του κοριτσιού δεν γνώριζε για το εύρος της κακοποίησης
από τον Μίχο και τους υπόλοιπους βιαστές. Όμως αυτό δεν ήταν
αρκετό, όπως αναφέρει, για να την απαλλάξει από το κακούργη-
μα της διακριμένης μαστροπείας για το οποίο ζητεί την παρα-
πομπή της σε δίκη, όπως επίσης και για το αδίκημα της εκβία-
σης εις βάρος του Μίχου. Προς επίρρωση -όπως γράφει χαρα-
κτηριστικά- ο κ. Νούλης επικαλείται, μεταξύ άλλων στοιχείων
της δικογραφίας, το περιεχόμενο μηνύματος που είχε ανταλλά-
ξει η μητέρα με τη μεγαλύτερη κόρη της. Το μήνυμα αυτό, σύμ-
φωνα με τον εισαγγελέα, καταδεικνύει πλήρως τη γνώση της
37χρονης για τον κακό δρόμο που είχε πάρει η ανήλικη. «Μάζε-
ψε πρώτα την άλλη την κόρη σου και μετά μαζεύεις και εμένα,
μάνα, μη μιλήσω για εκείνη», έγραφε το μεγαλύτερο κορίτσι της
οικογένειας στη μητέρα του, αναφερόμενο στον τρόπο ζωής της

12χρονης αδελφής της. Ένα ακόμη στοιχείο που επικαλείται ο
εισαγγελέας για να στοιχειοθετήσει την εμπλοκή της μητέρας
στη μαστροπεία του παιδιού της είναι το γεγονός ότι «πίεζε
διαρκώς και αφόρητα το 12χρονο παιδί της να της φέρνει χρή-
ματα (…) συμπεριφορά που δεν επεδείκνυε έναντι των τεσσά-
ρων μεγαλύτερων παιδιών της» και μάλιστα «ενίοτε με τη χρή-
ση απειλών και ύβρεων», με αποτέλεσμα την αντίδραση της κό-
ρης της, η οποία κάποια στιγμή της έγραψε σε μήνυμα: «Δεν εί-
μαι τράπεζα!». 

«Με την απόλυτη απουσία της από την επιτήρηση της θυγατέ-
ρας της άνοιξε διάπλατα τις θύρες για την καταστροφική για τη
ζωή της τελευταίας διείσδυση του Μίχου σε αυτή», αναφέρει ο
κ. Νούλης, ο οποίος επισημαίνει ότι το κορίτσι στις καταθέσεις
του αθωώνει τη μητέρα του επειδή δεν θέλει να τη στερηθεί.
Πάντως, ο εισαγγελέας ζητεί την απαλλαγή της 37χρονης από το
κακούργημα της διακεκριμένης πορνογραφίας ανηλίκου και τη
συνέχιση της προφυλάκισής της για έξι ακόμη μήνες. Πλέον τον
τελικό λόγο τον έχει το Συμβούλιο Πλημμελειοδικών, το οποίο
θα αποφανθεί με βούλευμά του. 

Πώς κάλυπτε 
τα ίχνη του ο Μίχος

Γράφει ο
Nίκος Τσιλιπουνιδάκης

«Εγκληματική
η απάθειά της» Κόλαφος για τη μητέρα της 12χρονης 

ο εισαγγελέας Γιώργος Νούλης! 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
μητέρα της 12χρονης από τον Κο-

λωνό σε αποκλειστικές της δηλώ-

σεις στην «Political» αναφέρει με-

ταξύ άλλων ότι μετανιώνει και πονάει… και

επιμένει ότι δεν έχει σχέση με όσα της κα-

ταλογίζουν:

«Πέρασαν δέκα μήνες από όταν έμαθα τη

φρίκη που βίωνε η κόρη μου στα χέρια του

Μίχου και των άλλων -κατά τα άλλα ευυπό-

ληπτων- τεράτων που κακοποιούσαν το

κορμί και την ψυχή της. Σε όλο αυτό το διά-

στημα δεν έχει υπάρξει μία μέρα που να μην

πονάω γι’ αυτά που περνούσε το παιδί μου,

που να μη μετανιώνω που δεν μπόρεσα να

καταλάβω νωρίτερα τι μαρτύριο ζούσε και

να τη σώσω από αυτό. Περιμένω την ώρα

που τα τέρατα αυτά θα λογοδοτήσουν στη δι-

καιοσύνη για όλα τα εγκλήματα που έκαναν

σε βάρος του παιδιού μου. Δεν έχω καμία

σχέση με όσα μου καταλογίζουν. Το παιδί

μου το λατρεύω και δεν θα του έκανα ποτέ

κακό. Ο κύριος εισαγγελέας στην πρότασή

του δέχεται ότι δεν εκπόρνευσα εγώ το παιδί

μου, ότι δεν γνώριζα, αλλά μου καταλογίζει

ότι δεν αντιλήφθηκα αυτά που περνούσε και

δεν το προστάτευσα. Εγώ και ο σύζυγός μου

πέσαμε θύματα του προσωπείου που ο Μί-

χος μάς παρουσίαζε, εκμεταλλευόμενος τις

οικονομικές μας δυσκολίες ως πολύτεκνης

οικογένειας. Μετανιώνω πικρά που βυθί-

στηκα στα προβλήματα της οικογένειας μας

όταν το παιδί μου βρέθηκε στα χέρια του Μί-

χου, όμως αυτό δεν με κάνει μαστροπό. Ποτέ

δεν έβλαψα κανένα από τα παιδιά μου και

ποτέ δεν θα μπορούσα να τα βλάψω. Γι’ αυτό,

εξάλλου, όλο αυτό το διάστημα της άδικης

κράτησής μου έχω την αμέριστη στήριξη τό-

σο της κόρης μου όσο και όλης της οικογέ-

νειάς μου, που είναι η μοναδική για εμένα

παρηγοριά. Όλοι μας παραμένουμε ενωμέ-

νοι και είμαστε βέβαιοι ότι δεν θα αργήσει να

αποδειχθεί περίτρανα η αθωότητά μου και

να τιμωρηθούν παραδειγματικά οι κακοποι-

ητές του παιδιού μου». 

Γράφει ο
Nίκος Τσιλιπουνιδάκης

ΤΙ ΛΕΕΙ Η ΜΗΤΕΡΑ ΣΤΗΝ «POLITICAL» ΜΕΣΑ ΑΠΌ ΤΗ ΦΥΛΑΚΗ 

«Περιμένω την ώρα που 
θα λογοδοτήσουν τα τέρατα»

Ο συνήγορος της μητέρας της 12χρονης, Απόστολος Λύτρας, μίλη-
σε στην «Political» και εξήγησε πως δεν υπάρχει καμία εμπλοκή της
στην εκμετάλλευση της κόρης της και πως είναι ξεκάθαρο,
τόσο στην έκθεση του εισαγγελέα όσο και στις καταθέ-
σεις, πως δεν γνώριζε για την κακοποίησή της.

«Κατόπιν και της εισαγγελικής πρότασης που εκ-
δόθηκε στην υπόθεση της βάναυσης κακοποίησης
και εκμετάλλευσης της δωδεκάχρονης από τον
Κολωνό, προέκυψε πλήρως ότι η εντολέας μου,
μητέρα της παθούσας, δεν είχε οποιαδήποτε συμ-
μετοχή στις πράξεις κακοποίησης και εκπόρνευ-
σης της ανήλικης, αλλά η ίδια, όπως και ο σύζυγός
της και πατέρας της ανήλικης παθούσας, έπεσαν θύμα-
τα του Ηλία Μίχου, ο οποίος, λόγω της πολυετούς γνωρι-
μίας τους, είχε κερδίσει την εμπιστοσύνη τους και επέτυχε να ει-
σχωρήσει στην οικογένειά τους και να κακοποιήσει και να εκμεταλ-
λευθεί την ανήλικη. Βέβαια, παρότι ο κύριος εισαγγελέας αναγνωρί-
ζει ότι η ανήλικη παθούσα δεν είχε αποκαλύψει στους γονείς της την
κακοποίηση που βίωνε και παρότι δέχεται ότι η μητέρα δεν συμμε-

τείχε στη εκπόρνευση του παιδιού, εντούτοις, άνευ επαρκούς αιτιο-
λογίας και άνευ αποδεικτικών στοιχείων, προτείνει η μητέρα της να

παραπεμφθεί ενώπιον του αρμόδιου δικαστηρίου ως κατηγο-
ρούμενη του αδικήματος της διακεκριμένης μαστροπείας

υπό τη μορφή της υπόθαλψης στην πορνεία, διότι δεν
επέδειξε την απαιτούμενη εποπτεία στην κόρη της,
ώστε να αποτρέψει την κακοποίησή της. Την ως άνω
πράξη η εντολέας μου αρνείται κατηγορηματικά και
δηλώνει ότι δεν έχει καμία σχέση με τις κατηγορίες
που της αποδίδονται, όπως και η ίδια η ανήλικη πα-

θούσα επανειλημμένα έχει καταθέσει, καλούμενη ως
αξιόπιστη μάρτυρας. Πράγματι, η μητέρα της ανήλικης

παθούσας μπορεί να έσφαλε ως προς τα γονεϊκά της κα-
θήκοντα, όμως αυτό είναι κάτι τελείως διαφορετικό από το

αδίκημα της μαστροπείας που της αποδίδεται. Εξάλλου, η ίδια η εν-
τολέας μου, από την πρώτη στιγμή που πληροφορήθηκε τις κακοποι-
ητικές πράξεις που τελούνταν σε βάρος της κόρης της, κατήγγειλε
τους δράστες στις Αρχές και παρείχε όλα τα αποδεικτικά μέσα που
είχε στην διάθεσή της για τη διαλεύκανση της υπόθεσης».

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΛΥΤΡΑ ΣΤΗΝ «POLITICAL»
«Δεν έχει καμία σχέση με τις κατηγορίες που της αποδίδονται»

Στην εισαγγελική πρόταση που σοκάρει, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, γίνεται αναφορά στα ραντεβού της φρίκης που εί-
χε το κορίτσι με ενήλικους άνδρες στον σταθμό του μετρό
στα Σεπόλια και σε χώρο έξω από τα ΚΤΕΛ Κηφισού. Μετά
από αυτές τις συναντήσεις το παιδί «επέστρεφε στο κατάστη-
μα του διαφθορέα του και του παρέδιδε το τίμημα του εκμαυ-
λισμού του», λαμβάνοντας το ίδιο ένα μικρό μέρος της αμοι-
βής για να το παραδώσει στη μητέρα του, η οποία αδιαφο-

ρούσε για την πηγή προέλευ-
σης των χρημάτων.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της
έρευνας, ο Μίχος δεν οδήγη-

σε το ανήλικο κορίτσι μόνο εκεί, αλλά… εξέδωσε το κορίτσι
τουλάχιστον πέντε φορές σε οίκο ανοχής στον Κεραμεικό.
Πρώτα εκμεταλλευόταν ο ίδιος τη 12χρονη και στη συνέχεια
την υποχρέωνε να συναντά πέντε τουλάχιστον ενήλικους άν-
δρες ημερησίως. Τα ραντεβού κανονίζονταν και πάλι μέσω
του Blindchat όπου ο «διαφθορέας της ανήλικης» εμφανίζε-
ται να συνομιλεί με τουλάχιστον 212 προφίλ αγνώστων αν-
δρών «για την προώθηση του “ζωντανού” προϊόντος».

Τα ραντεβού 
της φρίκης 
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Χ
άρη σε μια μαραθώνια και πολύ
δύσκολη επιχείρηση, που ξεκί-
νησε τη νύχτα της Κυριακής στον

Κάβο Μαλιά, ολοκληρώθηκε με επιτυ-
χία η διάσωση 111 μεταναστών από το
Αφγανιστάν, το Ιράν και το Κουρδιστάν.

Η πλειοψηφία τους ήταν νέοι άνδρες
και νέες γυναίκες, ενώ ανάμεσά τους
υπήρχαν πολλά νήπια και βρέφη. Δεν
υπήρξε καμία απώλεια ανθρώπινης
ζωής και όλοι μεταφέρθηκαν ασφαλείς
και σώοι στη στεριά. Αρχικά τους παρα-
σχέθηκαν οι πρώτες βοήθειες από το Λι-
μενικό και βασικά αγαθά από την Εκκλη-
σία του Αγίου Θωμά, ενώ στη συνέχεια
μεταφέρθηκαν στη Νεάπολη Λακωνίας.  

Οι βόρειοι άνεμοι που έπνεαν στην
περιοχή από τη νύχτα εμπόδισαν την
προσέγγιση του λιμενικού σκάφους στα
βράχια και αυτό ανάγκασε όλες τις δυ-
νάμεις που συμμετείχαν να μεταφέρουν
τους διασωθέντες από το μονοπάτι του

Φάρου στον Άγιο Μύρωνα το πρωί της
Δευτέρας, μιας και ήταν αδύνατο να
περπατήσει κάποιος τη συγκεκριμένη
διαδρομή μέσα στη νύχτα.

Εκεί, στην αυλή του Αγίου Θωμά, έγινε
η παροχή των ειδών πρώτης ανάγκης και

άμεσα ξεκίνησε η μεταφορά τους προς
τη Νεάπολη με οχήματα του δήμου, της
Αστυνομίας και του Λιμενικού. Σε μια
πολύ δύσκολη θαλάσσια περιοχή, αυτή
του Κάβο Μαλιά, αντιλαμβάνεται κανείς
τη δυσκολία της συγκεκριμένης επιχεί-
ρησης και πόσο υπεράνθρωπη ήταν η
προσπάθεια που έγινε από κάθε πλευρά.

Ο ηγούμενος Χερουβείμ και ο δόκι-
μος Παναγιώτης άνοιξαν την αγκαλιά
τους και την πόρτα του Αγίου Θωμά πα-
ρέχοντας αγάπη και καλούδια σε όλες
αυτές τις ταλαιπωρημένες ψυχές. Με
αυτές τις ενέργειες απέδειξαν για ακό-
μη μια φορά ποιο είναι το πραγματικό
νόημα του χριστιανισμού και της αλλη-
λεγγύης.

«Το έκαναν 
δύσκολο 
οι βόρειοι άνεμοι»
Ο πρόεδρος της Κοινότητας Βελανιδιών
Λακωνίας, Παναγιώτης Πατσάκης, ήταν
από τους ανθρώπους που βρέθηκαν στο
σημείο από τις πρώτες στιγμές και έδω-
σε τη δική του μαρτυρία για τη δύσκολη
προσπάθεια όλων των δυνάμεων. 
Τόνισε: «Το δυσπρόσιτο βραχώδες ση-
μείο στον Κάβο Μαλιά και ο βοριάς εμ-
πόδισαν την προσέγγιση του Λιμενικού
διά θαλάσσης, οπότε όλες οι δυνάμεις
αναγκάστηκαν το ξημέρωμα υπό το φως
του ήλιου να μεταφέρουν τους μετανά-
στες από το δύσβατο μονοπάτι του Φά-
ρου Μαλέα, μια απόσταση περίπου τεσ-
σάρων χιλιομέτρων, στην περιοχή του
Αγίου Μύρωνα. 

Στη μαραθώνια αυτή διάσωση συμμετεί-
χαν δυνάμεις του Λιμενικού, της Αστυ-
νομίας, της Πυροσβεστικής και διασώ-
στες του ΕΚΑΒ. 
Η επιχείρηση ολοκληρώθηκε με επιτυ-
χία χωρίς καμία απώλεια ανθρώπινης
ζωής όταν όλοι οι μετανάστες συγκεν-
τρώθηκαν στο προαύλιο του Ιερού Ναού
του Αγίου Θωμά του Εν Μαλέω όπου ο
ηγούμενος Χερουβείμ και ο δόκιμος μο-
ναχός της Ιεράς Μονής άνοιξαν τις πόρ-
τες τους στις ταλαιπωρημένες αυτές
ψυχές προσφέροντάς τους είδη πρώτης
ανάγκης και αγάπη. Εν συνεχεία όλοι οι
μετανάστες μεταφέρθηκαν με οχήματα
του Λιμενικού, της Αστυνομίας και του
Δήμου Μονεμβασίας στη Νεάπολη». 

Μαραθώνια επιχείρηση
από το Λιμενικό,

την Αστυνομία, το ΕΚΑΒ και
τους ανθρώπους του Δήμου

Μονεμβασίας για να
συλλέξουν τους ναυαγούς

στον κόλπο του Κάβο Μαλιά

Παναγιώτης Πατσάκης:

Γράφει ο
Nίκος Τσιλιπουνιδάκης

Στο μονοπάτι 
της σωτηρίας 
111 μετανάστες 

AΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΕΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΑΠO ΤΟΝ ΚΑΒΟ ΜΑΛΙΑ
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Στην τσιμπίδα της Υπηρεσίας Εσωτερικών
Υποθέσεων έπεσε υπάλληλος της Δημόσιας
Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ, πρώην

ΟΑΕΔ) κατηγορούμενος για δωροληψία κατ’ επάγ-
γελμα και κατ’ εξακολούθηση και παράβαση καθή-

κοντος κατ’ εξακολούθηση. Όπως αποδείχτηκε, ο
συγκεκριμένος υπάλληλος είχε στήσει φάμπρικα
με τη γυναίκα του, επίσης εργαζόμενη στη ΔΥΠΑ,
και μαζί προχωρούσαν σε παράνομες εξαλείψεις
προστίμων.
Κατά τη διερεύνηση της υπόθεσης αξιοποιήθηκε
σχετική καταγγελία από τη Δημόσια Υπηρεσία Απα-
σχόλησης, σύμφωνα με την οποία ο υπάλληλος

προέβαινε σε παράνομη εξάλειψη προστίμων σε
επιχειρήσεις για τις εκπρόθεσμες αναγγελίες οι-
κειοθελούς αποχώρησης εργαζομένων έναντι
χρηματικού ποσού που ζητούσε από λογιστές επι-
χειρήσεων. Σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, από την έρευνα
προέκυψε πως ο συλληφθείς τουλάχιστον από τις
αρχές Μαρτίου, εκμεταλλευόμενος την ιδιότητά
του, προέβαινε συστηματικά στην απαίτηση χρημα-
τικού ανταλλάγματος ύψους 50 έως 100 ευρώ προ-
κειμένου να παραλείψει την επιβολή προστίμου
ύψους 400 έως 800 ευρώ σε εταιρείες που είχαν
υποβάλει εκπρόθεσμα οικειοθελείς αποχωρήσεις
εργαζομένων τους.
Παράλληλα, προέκυψε ότι συγγενικό του πρόσωπο
(η σύζυγός του εν προκειμένω), που επίσης εργά-
ζεται στη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης, του
παρείχε την αναγκαία συνδρομή για την τέλεση των
πράξεών του και τον ενημέρωνε για τυχόν γνωρι-
μίες λογιστών με υπαλλήλους της υπηρεσίας, ώστε
να αποφευχθεί η αποκάλυψη της δράσης του. Οι

αστυνομικοί προσήγαγαν και τη δεύτερη κατηγο-
ρούμενη, αλλά δεν συνελήφθη λόγω παρέλευσης
του αυτοφώρου. Σε σωματικές έρευνες και από την
έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε σπίτι βρέθηκαν
και κατασχέθηκαν 4.050 ευρώ και 2 κινητά τηλέ-
φωνα. Από την έρευνα έχει διακριβωθεί η εμπλοκή
του υπαλλήλου σε τουλάχιστον 15 περιπτώσεις. Το
σίγουρο είναι πως η έρευνα θα συνεχιστεί για την
εξακρίβωση και διαπίστωση ανάλογων περιπτώσε-
ων.
Σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες της «Po-
litical», ο δράστης ζητούσε από τα θύματά του να
τον κεράσουν ένα «καφέ» και μετά τους διευκρίνι-
ζε ότι αυτός ο καφές κοστολογείται στα 50 με 100
ευρώ, ανάλογα με το πρόστιμο που είχε επιβληθεί
στον φορολογούμενο. Το τελευταίο τους θύμα επι-
κοινώνησε με την Αστυνομία και άνδρες της ΕΛΑΣ
πραγματοποίησαν έφοδο στα γραφεία της ΔΥΠΑ
στον Βύρωνα, όπου και τον συνέλαβαν με τη διαδι-
κασία του αυτοφώρου.

Υπάλληλος της ΔΥΠΑ
(πρώην ΟΑΕΔ)
έσβηνε πρόστιμα
με το αζημίωτο 

Είχε στήσει... 
φάμπρικα

μαζί με 
τη γυναίκα του 

Γράφει ο
Nίκος Τσιλιπουνιδάκης
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Νέο ΚΔΑΠ ΑμεΑ 
στα Χανιά

Νέα δομή για τα άτομα με ανα-
πηρία και τις οικογένειές τους
ιδρύει ο Δήμος Χανίων μέσω του
Οργανισμού Κοινωνικής Πολιτι-
κής και Παιδείας. Το νέο Κέντρο
Δημιουργικής Απασχόλησης
Ατόμων με Αναπηρία θα ξεκινή-
σει το ερχόμενο φθινόπωρο,
όπως ανακοινώθηκε σε συνέν-
τευξη Τύπου στο δημαρχείο της
πόλης. 

Υποψηφιοτήτων
συνέχεια

Με 34 ακόμη δυνατές υπο-
ψηφιότητες ενισχύθηκε ο συν-
δυασμός του περιφερειάρχη Γ.
Πατούλη. Ανάμεσά τους ξεχω-
ρίζουν ο πρώην δήμαρχος
Ωρωπού Ι. Οικονομάκος στον
Ανατολικό Τομέα, το μέλος της
πολιτικής επιτροπής της ΝΔ Μ.
Σαμαρά στον Βόρειο Τομέα αλ-
λά και η ηθοποιός Έφη Ρασσιά,
η οποία είναι ανιψιά τού μέχρι
πρότινος αντιπεριφερειάρχη
Πολιτισμού Χάρη Ρώμα στον
Κεντρικό Τομέα.

Φιλόξενος 
ο δήμαρχος

Επίσκεψη στο Οροπέδιο πραγ-
ματοποίησε μαζί με φίλες της
από το Λασίθι, σύμφωνα με τον
τοπικό Τύπο, η κόρη του πρωθυ-
πουργού Σοφία Μητσοτάκη. Ο
δήμαρχος Οροπεδίου Λασιθίου
Γιάννης Στεφανάκης, ιδιαίτερα
φιλόξενος, την ξενάγησε στο Δι-
κταίο Άντρο και άλλα μέρη.

Το «σαπουνισμένο
Ψυρρή»

Οι μεγάλης κλίμακας επιχειρή-
σεις, που ο Δήμος Αθηναίων ονομά-
ζει «Κυριακές καθαριότητας», συ-
νεχίζονται με αμείωτο ρυθμό. Με
αφορμή την πρωινή κυριακάτικη
εξόρμηση των συνεργείων της δι-
εύθυνσης καθαριότητας, ο δήμαρ-
χος Αθηναίων σχολίασε: «Από την
πρώτη μέρα στην καθαριότητα δου-

λέψαμε συντονισμένα, με σχέδιο και στόχο να αλλάξουμε πίστα.
Επενδύσαμε σε νέα μέσα και εξοπλισμό, αναδιοργανώσαμε την
υπηρεσία, εφαρμόσαμε νέα φιλοσοφία. Με νερό και σαπούνι κά-
θε μέρα για μια ακόμη πιο καθαρή Αθήνα».

«Ξεμπλόκαρε» με
ενέργειες Πατούλη

Με τη δυναμική παρέμβαση του
περιφερειάρχη Αττικής Γ. Πατούλη
ξεπεράστηκε ακόμη ένας σκόπελος
στην υλοποίηση της κατασκευής του
νέου κλειστού Γυμναστηρίου Βιοκλι-
ματικού-Πολυδύναμου Αθλητικού
Κέντρου του Δήμου Νέας Σμύρνης,
που χρηματοδοτείται με πόρους της
Περιφέρειας Αττικής συνολικού
προϋπολογισμού 21.800.000 ευρώ.
Το έργο μπορεί να είχε δημοπρατη-
θεί από την προηγούμενη διοίκηση,
αλλά είχε σταματήσει εξαιτίας ελλεί-
ψεων στον σχεδιασμό, με τη νυν δι-
οίκηση Πατούλη να καταφέρνει να
υπερκεράσει σειρά προβλημάτων. 

Ανακοίνωση
υποψηφιότητας 
για 4η θητεία

Εκ νέου υποψήφιος δήμαρχος
Μονεμβασιάς θα είναι ο Ηρακλής
Τριχείλης, επικεφαλής του συνδυα-
σμού «Ενότητα - Δημιουργία». Ο
συνδυασμός του ολοκληρώνει τρεις
καλλικρατικές θητείες βάζοντας
πλώρη για τέταρτη. «Με βάση τα πε-
πραγμένα μας έως τώρα και με την
προσοχή μας στραμμένη στο μέλλον,
ζητάμε να μας εμπιστευθείτε ξανά
για να συνεχίσουμε το έργο μας»,
αναφέρει η ανακοίνωση.

Επιθυμία Αναστασίου
για την Περιφέρεια
Θεσσαλίας

Την πρόθεσή του να θέσει υποψη-
φιότητα για περιφερειάρχης Θεσσα-
λίας εξέφρασε με ανακοίνωσή του ο
Γιάννης Αναστασίου. «Στην πολιτική
μου διαδρομή ως πολιτικού στελέ-
χους του ΠΑΣΟΚ πρώτης γραμμής
κινήθηκα πάντοτε στο φως και ουδέ-
ποτε σε κομματικούς διαδρόμους
και παρασκήνια», σημειώνει, ενώ
την επιθυμία του έχει γνωστοποιήσει
στον πρόεδρο της Επιτροπής Αυτοδι-
οίκησης Κώστα Σκανδαλίδη.

Τετ α τετ Παπαστεργίου - Σκάρλου 
για τον Δήμο Σοφάδων

Με τον υπουργό Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης Δημήτρη Παπαστεργί-
ου συναντήθηκε ο δήμαρχος Σοφά-
δων Θάνος Σκάρλος. Αμφότεροι
συμφώνησαν ότι ο ψηφιακός μετα-
σχηματισμός είναι το μεγάλο στοί-
χημα των τοπικών Αρχών και εκεί
όπου πρέπει να εστιαστούν οι πολι-
τικές της επόμενης μέρας. «Με τον
νέο υπουργό συμφωνήσαμε να συ-
νεχίσουμε την άριστη συνεργασία μας ώστε άμεσα να προχω-
ρήσουμε σε νέες μεταρρυθμίσεις. Σκοπός μας ήταν και παρα-
μένει η αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των δημοτών και η δι-
ευκόλυνση της καθημερινότητάς τους».

Τ
ην πρώτη από μια σειρά εκδη-
λώσεων που θα πραγματοποι-
ηθούν σε όλες τις Περιφερει-

ακές Ενότητες της Δυτικής Ελλάδας
προκειμένου να αναδειχτούν το έργο
και η σημασία του ΕΣΠΑ 2014-2020
χαιρέτισε ο περιφερειάρχης Δυτικής
Ελλάδας Νεκτάριος Φαρμάκης.

Στην ομιλία του ο κ. Φαρμάκης
έκανε αναλυτική αναφορά στα έργα
αστικών αναπλάσεων, στις ενεργει-
ακές αναβαθμίσεις, στην αποκατά-

σταση αρχαίων θεάτρων, στη μελέτη αναγέννησης των παλαιών καπναποθηκών Παπαπέτρου σε
σύγχρονο πολυχώρο, καθώς και στη λειτουργία του «Ξενοκράτειου» στο Μεσολόγγι.

«Είμαστε περήφανοι γιατί μέσα από το ΕΣΠΑ σταθήκαμε δίπλα στον άνθρωπο, στηρίξαμε την
επιχειρηματικότητα και την κοινωνία», σημείωσε ο περιφερειάρχης τονίζοντας με νόημα: «Και
αν κάτι καταλάβαμε αυτά τα χρόνια, είναι πως το ΕΣΠΑ δεν μπορεί να είναι ένα ακίνητο τοτέμ αλ-
λά ένα εργαλείο που θα προσαρμόζεται στους καιρούς και θα απαντάει στις ανάγκες της κοινω-
νίας».

Παρέμβαση Κάρναβου για Μπελέρη στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή Περιφερειών

Την απελευθέρωση του ομογε-
νούς κρατούμενου δημάρχου Χιμά-
ρας Φρ. Μπελέρη από τις αλβανικές
Αρχές αλλά και την καταδίκη του
παράνομου γεγονότος της φυλάκι-
σής του από όλα τα μέλη της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής των Περιφερει-
ών ζήτησε με τοποθέτησή του ο αν-
τιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής των Περιφερειών και επι-
κεφαλής της Ελληνικής Αντιπρο-
σωπείας Δημήτρης Κάρναβος.

«Η ενταξιακή πορεία μιας χώρας
εξαρτάται πρώτιστα από τον σεβασμό των πολιτικών κριτηρίων της Κοπεγχάγης και τον σεβα-
σμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου, αξιολογείται καθημερινά και στην
πράξη και όχι μόνο από την υιοθέτηση εκθέσεων από τους ευρωπαϊκούς θεσμούς και σειράς
νόμων από την αλβανική Βουλή», ανέφερε μεταξύ άλλων ο κ. Κάρναβος, καλώντας τα μέλη της
Επιτροπής «να καταδικάσουμε αυτό το εντελώς απαράδεκτο και παράνομο γεγονός, να ενώ-
σουμε τις φωνές μας και να απαιτήσουμε μαζί την απελευθέρωση του Φρέντι Μπελέρη».

Σε ποιον νησιωτικό δήμο
της χώρας απαγορεύτηκε

η φύτευση οπωροκηπευτικών
στους κήπους των σπιτιών, στο
πλαίσιο συστάσεων και μέτρων πε-
ριορισμού κατανάλωσης νερού από
την Αποκεντρωμένη Διοίκηση αλλά
και την Περιφερειακή Αρχή;

«ΕΣΠΑ κι έγινε»... στην Αιτωλοακαρνανία
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Η ανάπτυξη για μια βιώσιμη οικονομία και κοινω-
νία αποτελεί το στοίχημα της κυβέρνησης, το οποίο η
νέα πολιτική ηγεσία του υπουργείου Ανάπτυξης φι-
λοδοξεί να κερδίσει μέσα από την υλοποίηση μέ-
τρων που θα κινηθούν σε 7 άξονες. 

Με βάση όσα δήλωσε ο υπουργός Κώστας Σκρέ-
κας στο πλαίσιο των προγραμματικών δηλώσεων της
κυβέρνησης, ο πρώτος άξονας θέτει ως προτεραι-
ότητα την προστασία της ελληνικής οικογένειας από
την ακρίβεια και τον εισαγόμενο πληθωρισμό, μέσα

και από την αντιμετώπιση των αθέμιτων εμπορικών
πρακτικών και της αισχροκέρδειας. Δεύτερος στό-
χος είναι η ισχυροποίηση της βιομηχανικής βάσης
της χώρας και τρίτος η στήριξη και προστασία των
ελληνικών προϊόντων, με ισχυροποίηση και εκσυγ-
χρονισμό των ελληνικών σημάτων.

Από εκεί και πέρα, σύμφωνα με τον κ. Σκρέκα, θα
επιχειρηθεί η περαιτέρω απλοποίηση, τυποποίηση
και πλήρης ψηφιοποίηση των αδειοδοτικών διαδι-
κασιών για το σύνολο των οικονομικών δραστηριο-

τήτων, καθώς με αυτόν τον τρόπο θα δοθεί πιο ισχυ-
ρή ώθηση στις επενδύσεις. Επιπλέον, το υπουργείο
Ανάπτυξης θα ελέγχει κεντρικά τη διαφάνεια και λο-
γοδοσία για τις δημόσιες συμβάσεις, θα συνδέσει
την έρευνα και την καινοτομία με την αγορά και τη
μεταποίηση και, τέλος, θα αξιοποιήσει τους εθνι-
κούς και ευρωπαϊκούς πόρους, προκειμένου να επι-
τύχει την αύξηση των επενδύσεων και την ενίσχυση
της εξωστρέφειας, με παράλληλη τόνωση της αντα-
γωνιστικότητας.

Π
ρο των ευθυνών του για τέσσε-
ρα «καυτά» ζητήματα θέτει η
κυβέρνηση τον επιχειρηματικό

κόσμο της χώρας, στοχεύοντας στην
ενεργή στήριξή του στην αύξηση των
δημόσιων οικονομικών αλλά και στην
ενίσχυση του επιπέδου ευημερίας και
κοινωνικής συνοχής.

Από την τριήμερη συζήτηση στη Βου-
λή επί των προγραμματικών δηλώσεων
της κυβέρνησης, προκύπτουν τέσσερα
εξαιρετικά σημαντικά μηνύματα, τα
οποία πρέπει να… λάβουν πολύ σοβαρά
υπ’ όψιν τους οι επιχειρήσεις. Από τις
τοποθετήσεις του πρωθυπουργού και
των υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυ-
ξης και Εργασίας, προκύπτει για πρώτη
φορά με τον πλέον σαφή τρόπο ότι η κυ-
βέρνηση θα αναλάβει τολμηρές πρωτο-
βουλίες και δεν θα διστάσει «να σπάσει
αυγά», προκειμένουναγίνουν… σωστοί
«λογαριασμοί», δίνοντας ως «αντάλλαγ-
μα» περαιτέρω μειώσεις φόρων και ει-
σφορών. Ειδικότερα:

1 Ο Κυριάκος Μητσοτάκης σε εξαι-
ρετικά αυστηρό τόνο κάλεσε τις

επιχειρήσεις να μη φοροδιαφεύγουν,
καθώς η κυβέρνηση έχει την τόλμη, την
αποφασιστικότητα, αλλά και τα μέσα,
προκειμένου να βρει όσους δεν πλη-
ρώνουν τους φόρους που τους αναλο-
γούν. Στο πλαίσιο αυτό αναμένεται να
συμβάλει και η ενίσχυση του «οπλο-
στασίου» της Ανεξάρτητης Αρχής Δη-
μοσίων Εσόδων με τη λειτουργία μη-
χανισμών, οι οποίοι θα βασίζονται στα
πιο εξελιγμένα τεχνολογικά μέσα και
την τεχνητή νοημοσύνη. Η αντιμετώπι-

ση της φοροδιαφυγής αποτελεί μείζον
ζήτημα για την επίτευξη των δημοσιο-
νομικών στόχων, ανοίγοντας τον δρόμο
για την υλοποίηση του πακέτου κοινω-
νικών παροχών που έχει προγραμματί-
σει η κυβέρνηση.

2 Ο υπουργός Εργασίας Άδωνις Γε-
ωργιάδης στην ομιλία του κάλεσε

τις επιχειρήσεις να αυξήσουν τους μι-
σθούς των εργαζομένων και να μην…
κλαίγονται ότι δεν βρίσκουν προσωπι-
κό για να καλύψουν τις ανάγκες τους.
Έριξε, δηλαδή, το… γάντι στον επιχει-
ρηματικό κόσμο σχετικά με την ομαλή

λειτουργία της οικονομικής δραστη-
ριότητας, η οποία παρουσιάζει προ-
βλήματα, καθώς λείπει μεγάλος αριθ-
μός ειδικευμένου αλλά και ανειδίκευ-
του προσωπικού.

3 Τόσο ο πρωθυπουργός όσο και ο
υπουργός Ανάπτυξης Κώστας

Σκρέκας ανέδειξαν ως βασική προτε-
ραιότητα της κυβέρνησης τη συγκρά-
τηση των αυξήσεων στα προϊόντα και
τις υπηρεσίες, προκειμένου να αντιμε-
τωπιστεί το μείζον πρόβλημα της ακρί-
βειας. Παρά το γεγονός ότι ο πληθωρι-
σμός τον Ιούνιο υποχώρησε στο 1,8%

και η Ελλάδα είναι η χώρα με τον χαμη-
λότερο δείκτη εντός της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, εντούτοις οι διψήφιες αυξή-
σεις σε βασικά αγαθά της μέσης οικο-
γένειας χτυπούν… συναγερμό στην
κυβέρνηση, καθώς «ροκανίζουν» το
διαθέσιμο εισόδημα. Στο πλαίσιο αυτό
αναμένεται να ενταθούν οι έλεγχοι
στην αγορά, προκειμένου να αντιμετω-
πιστούν φαινόμενα αισχροκέρδειας. 

4 Τέλος, ο κ. Σκρέκας ξεκαθάρισε
ότι το υπουργείο Ανάπτυξης θα εί-

ναι αμείλικτο στις περιπτώσεις εξαπά-
τησης των καταναλωτών από επιχειρή-
σεις, μικρές ή μεγάλες. Μάλιστα, απο-
κάλυψε και την επιβολή προστίμων σε
επιχειρήσεις οι οποίες πλασάριζαν
στους καταναλωτές προϊόντα με ονο-
μασία προέλευσης, η οποία δεν είχε
καμία σχέση με την πραγματικότητα.

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Τέσσερα μηνύματα προς επιχειρήσεις

Κ. Σκρέκας: Οι επτά μεγάλοι στόχοι του υπουργείου Ανάπτυξης

Τι ζητάει η κυβέρνηση από τον επιχειρηματικό
κόσμο δίνοντας ως «αντάλλαγμα» περαιτέρω

μειώσεις φόρων και εισφορών
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Β
ρισκόμαστε μεσούσης της τουριστικής περιό-
δου και μπορεί τα νησιά μας να «βουλιάζουν»
από κόσμο, ωστόσο, δεν είναι λίγοι αυτοί που

διαπιστώνουν πως για τη μετακίνησή τους με πλοίο
θα πρέπει να βάλουν βαθιά το χέρι στην τσέπη.

Φρένο στην αισχροκέρδεια βάζει η κυβέρνηση,
δείχνοντας τα αντανακλαστικά της και όπως ανέφερε
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης
στην ενημέρωση των πολιτικών συντακτών στη Γενι-

κή Γραμματεία, προανήγγειλε κυβερ-
νητική παρέμβαση για τις αυξημένες
τιμές στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια. 

«Η κυβέρνηση έχει αποδείξει ότι
δεν αφήνει κανένα τέτοιο ζήτημα

όπως αυτό, το οποίο είναι πολύ σημαν-
τικό, στην τύχη του, με άμεσες παρεμ-
βάσεις, είτε σαν αυτές που έγιναν στην

ενέργεια και καλύφθηκαν οι αυξήσεις είτε στην ακρί-
βεια τροφίμων», σημείωσε ο κ. Μαρινάκης απαντών-
τας σε ερώτηση αν η κυβέρνηση εξετάζει μέτρα, κα-
θώς το κόστος των εισιτηρίων παραμένει στα ύψη,
ενώ οι τιμές των καυσίμων έχουν μειωθεί έως και
45,5%.

«Παρακολουθούμε το ζήτημα και θα ενημερωθείτε
άμεσα για νεότερα από την κυβέρνηση», τόνισε χα-
ρακτηριστικά ο κυβερνητικός εκπρόσωπος.

Παραδείγματα
Κάνοντας μια γρήγορη έρευνα στις τιμές των ακτο-

πλοϊκών εισιτηρίων, θα διαπιστώσει κανείς πως φέ-
τος οι τιμές έχουν πάρει την ανιούσα, ακόμη και σε
σχέση με πέρυσι, γεγονός που καθιστά απαγορευτικό
το κόστος μετακίνησης για μια τετραμελή οικογένεια.

Για παράδειγμα, μια οικογένεια με δύο παιδιά για

τη μετακίνησή της από και προς ένα νησί των Κυκλά-
δων, για παράδειγμα, την Τήνο, ταξιδεύοντας με ένα
συμβατικό πλοίο και επιλέγοντας κατάστρωμα, χρη-
σιμοποιώντας και το ΙΧ τους, θα φτάσει να πληρώσει
σχεδόν 400 ευρώ. 

Όσο, μάλιστα, πλησιάζουμε στον Αύγουστο τα κό-
στη εκτοξεύονται. Για την πρώτη εβδομάδα του Αυ-
γούστου μια τετραμελής οικογένεια για να ταξιδέψει
στη Σύρο από το λιμάνι του Πειραιά, με ΙΧ, θα χρει-
αστεί περισσότερα από 500 ευρώ, το ίδιο και για τη
Χίο. 

Αν επιλέξει έναν μακρύτερο προορισμό, όπως είναι
η Σάμος, τότε το κόστος ξεπερνά τα 700 ευρώ, ενώ για

τη Ρόδο, την ίδια περίοδο, θα χρειαστεί περισσότερα
από 900 ευρώ.

Πανάκριβα είναι και τα εισιτήρια στις νησιωτικές
συνδέσεις, κυρίως αυτές των Κυκλάδων. Ενδεικτικά
να αναφέρουμε πως το εισιτήριο από τη Μύκονο στην
Αμοργό με το ταχύπλοο φτάνει σχεδόν τα 100 ευρώ.
Ενώ στο δρομολόγιο από τη Νάξο με προορισμό τη
Σαντορίνη και από τις δύο εταιρείες που εξυπηρετούν
το συγκεκριμένο δρομολόγιο, ξεπερνά τα 50 ευρώ.

Οι ακτοπλοϊκές εταιρείες, σε μια προσπάθεια να δι-
καιολογήσουν το υψηλό κόστος, επικαλούνται ζη-
μίες, οι οποίες συσσωρεύθηκαν από τα τρία χρόνια
της υγειονομικής κρίσης λόγω της πανδημίας και του
πολέμου στην Ουκρανία.

Αξίζει να σημειωθεί πως η τιμή του χαμηλού σε πε-
ριεκτικότητα θείου καυσίμου Very Low Sulphur Fuel
Oil (VLSFO) που χρησιμοποιούν τα συμβατικά πλοία
από τα 1.100 ευρώ/τόνο, την περασμένη χρονιά, έπε-
σε στα 600 ευρώ το 2023, ενώ το marine gas oil που
καίνε τα ταχύπλοα από 1.200 ευρώ/τόνο μειώθηκε
στα 700 ευρώ φέτος, με το ποσοστό μείωσης να φτά-
νει το 41,6%.

Το κόστος των εισιτηρίων παραμένει
στα ύψη, ενώ οι τιμές των καυσίμων
έχουν μειωθεί έως και 45,5% 
- Οι «τρελές» τιμές έχουν φτάσει 
ακόμα και 900 ευρώ για μία οικογένεια

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Κυβερνητική παρέμβαση 
για τα εισιτήρια- 
φωτιά στα πλοία
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«Θα χρησιμοποιήσουμε το πρό-
γραμμα “Ηρακλής”, έτσι ώστε μέσα
στο πλαίσιο των κανόνων που τίθεν-
ται από τους θεσμούς της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης να αντιμετωπιστούν οι
όποιες τυχόν εκκρεμότητες υπάρ-
χουν ακόμα προς όφελος, τελικά,
της υγείας του τραπεζικού συστή-
ματος». Η συγκεκριμένη αναφορά
του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Κωστή Χατζηδάκη, την οποία

έκανε το Σάββατο κατά τη διάρκεια
της ανάγνωσης των προγραμματι-
κών δηλώσεων της κυβέρνησης,
προκάλεσε χαμόγελα και γνώρισε
θετικότατη υποδοχή από την αγορά.
Και αυτό γιατί η εκκίνηση του «Ηρα-
κλής ΙΙΙ» βρίσκεται προς μία απολύ-
τως σωστή και δίκαιη κατεύθυνση,
καθώς για πρώτη φορά θα δοθεί η

ευκαιρία και στις μη συστημικές τράπεζες
να εξυγιάνουν τα δανειακά τους χαρτοφυ-

λάκια -επί ίσοις όροις με τις συστημικές-,
για τα οποία, άλλωστε, διαθέτουν ικανές
εξασφαλίσεις. Στην αγορά βλέπουν ότι ο
«Ηρακλής ΙΙΙ» όχι μόνο θα συμβάλει στη
βελτίωση της ποιότητας των κεφαλαίων
των μη συστημικών τραπεζών, αλλά και
στην προσπάθεια για την ανάκτηση της
επενδυτικής βαθμίδας και εντέλει τη θε-
μελίωση ενός ισχυρού τραπεζικού συστή-
ματος, που τόσο πολύ χρειάζεται η οικονο-
μία για να κάνει το άλμα της προς το αύριο.

Προ των πυλών ο «Ηρακλής ΙΙΙ» - Θετική αποδοχή από την αγορά

«Λιμάνια και σιδηρόδρομος 
οι βασικοί πυλώνες ανάπτυξης»
Μ

ε στόχο την ανάδειξη του ρό-
λου των λιμανιών και του σι-
δηροδρόμου ως μοχλών

ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας
ολοκληρώθηκε το πρώτο συνέδριο
Ports & Rail Forum 2023. Υψηλόβαθ-
μα στελέχη, άνθρωποι της ναυτιλίας,
Έλληνες και ξένοι θεσμικοί μίλησαν
για την Ελλάδα, τη διεθνή πύλη επιχει-
ρηματικότητας, όπως χαρακτηριστικά
ανέφεραν στις ομιλίες τους.

Το υπουργείο Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής
Πολιτικής θέτει ως βα-
σική προτεραιότητα ρι-
ζικές μεταρρυθμίσεις
καθώς και στοχευμέ-

νες παρεμβάσεις στη λι-
μενική βιομηχανία, με

σκοπό την ολιστική αξιοποίηση των λι-
μανιών, τον εκσυγχρονισμό των υπο-
δομών και τη μεγιστοποίηση της αντα-
ποδοτικότητας των παρεχόμενων υπη-
ρεσιών προς τους χρήστες.

«Η άμεση απλοποίηση και  ψηφιο-
ποίηση των τηρούμενων διαδικασιών,
στον μέγιστο δυνατό βαθμό, η διασυν-
δεσιμότητα, η εδαφική και κοινωνική
συνοχή της νησιωτικής Ελλάδας, η
βελτίωση της εμπορευματικής δρα-
στηριότητας της χώρας με ταυτόχρονη
μείωση του μεταφορικού κόστους, η
ανάπτυξη του προσοδοφόρου cluster
του θαλάσσιου τουρισμού αποτελούν
τους βασικούς στόχους. Για την επί-
τευξή τους, η συνεργασία της Πολιτεί-
ας με όλους τους φορείς που σχετίζον-
ται με τον νευραλγικό τομέα των λιμα-
νιών είναι απαραίτητη», σημείωσε κα-

τά τον χαιρετισμό του ο υπουργός
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης.

Σπουδαίος και άρρηκτα συνυφα-
σμένος κλάδος με τη ναυτιλία είναι
και ο σιδηροδρομικός κλάδος, μιας
και οι διατροπικές μεταφορές βρί-
σκονται ψηλά στην ατζέντα του
υπουργείου Υποδομών και Μεταφο-
ρών, όπως υπογράμμισε ο γενικός

γραμματέας Γιάννης Ξιφαράς.
«Δεν μιλάμε για ένα πλάνο εκσυγ-

χρονισμού, αλλά για ένα restart. Αντι-
μετωπίζουμε αυτό το restart μέσα από
τρεις πυλώνες, τη συντήρηση του δι-
κτύου, τη δημιουργία νέων έργων και
την επέκταση και αναπροσαρμογή της
δομής που είναι οργανωμένη η αγο-
ρά», σημείωσε ο γγ του υπουργείου
Μεταφορών.

Στον σιδηρόδρομο δεν μπορεί να
προχωρήσει καμία επένδυση μεμονω-
μένα αλλά όλα πρέπει να «τρέχουν»
ταυτόχρονα και αυτό είναι το δύσκολο
κομμάτι. Ωστόσο, κομβικό ζήτημα
αποτελεί και το ανθρώπινο δυναμικό
και οι οικονομικοί πόροι, μιας και ο
ΟΣΕ έχει προσωπικό 800 άτομα και με
τις αποφάσεις που έχουν ληφθεί θα
αυξηθεί κατά 250 υπαλλήλους, ενώ
έχει αυξηθεί το προσωπικό με συμβά-
σεις ορισμένου χρόνου κατά 200 ερ-
γαζόμενους. Παράλληλα, το υπουρ-
γείο έχει εντάξει και τον υπερδιπλα-
σιασμό των πόρων για τη συντήρηση
του συνόλου του δικτύου.

Στο πρώτο συνέδριο Ports & Rail Forum τέθηκαν
οι προτεραιότητες για τη συμβολή της ναυτιλίας 

και του ΟΣΕ στην ώθηση της ελληνικής οικονομίας

Ο γενικός γραμματέας
του υπουργείου
Υποδομών και
Μεταφορών έθεσε 
τους στόχους στο
πλαίσιο του συνεδρίου

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Σ
ε δημόσια διαβούλευση τέθηκε
από χθες το πρώτο πολυνομοσχέ-
διο της νέας κυβέρνησης, το οποίο

θα ενσωματώνει τα μέτρα που θα ισχύσουν
από το 2024, δημοσιονομικού κόστους πε-
ρίπου 1 δισ. ευρώ, συμπεριλαμβανομένης
της νέας τρίμηνης επέκτασης του market
pass έως το τέλος Οκτωβρίου.

Με τις προωθούμενες παρεμβάσεις δεν
εξαντλείται ο υπάρχων δημοσιονομικός χώρος, κα-
θώς η κυβέρνηση δεν επιθυμεί να «φορτώσει» πολλά
μέτρα στο πρώτο νομοθέτημα, στέλνοντας λάθος μή-
νυμα στις αγορές ενόψει επενδυτικής βαθμίδας.

Τα δημοσιονομικά περιθώρια
Το εύρος των παρεμβάσεων που θα ακολουθήσουν

θα εξαρτηθεί από τα δημοσιονομικά περιθώρια που
θα προκύψουν από την πορεία των φορολογικών
εσόδων, τη φορολογική συμμόρφωση και την πάταξη
της φοροδιαφυγής, και σε κάθε περίπτωση, με από-
λυτη προσήλωση στους στόχους για τα πρωτογενή
πλεονάσματα. Στην κατεύθυνση αυτή, θα προχωρή-
σουν σε δεύτερο στάδιο οι εξαγγελίες στο οικονομικό
πρόγραμμα για μεσοσταθμικό «κούρεμα» κατά 30%
στα τεκμήρια διαβίωσης (που εφαρμόζονται για τα
αυτοκίνητα, τις κατοικίες και τα σκάφη αναψυχής), η
σταδιακή κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος για
επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους, οι μει-
ώσεις στους συντελεστές του ΦΠΑ αλλά και των επι-
χειρήσεων στο 20% από 22%.

Όπως τονίζουν αρμόδιες πηγές, τα «κλειδιά» για
την επόμενη δέσμη των φοροελαφρύνσεων είναι η
βελτίωση στα μέτωπα της φορολογικής συμμόρφω-
σης και της πάταξης της φοροδιαφυγής. 

Ποιες διατάξεις θα περιλαμβάνει
Το πρώτο πολυνομοσχέδιο θα περιλαμβάνει διατά-

ξεις για:
� Το νέο μισθολόγιο των δημόσιων υπαλλήλων, το
οποίο θα επηρεάσει τις αποδοχές 600.000 - 700.000

εργαζομένων (το κόστος του μέτρου ανέρχεται σε
500 εκατ. ευρώ).
� Αύξηση του αφορολογήτου κατά 1.000 ευρώ για τις
οικογένειες που έχουν παιδιά, με το μέτρο να αφορά
τα εισοδήματα του 2024 και με τους μισθωτούς να
έχουν όφελος από τον πρώτο μήνα του νέου έτους
(κόστος 77 εκατ. ευρώ). Το νέο αφορολόγητο θα δια-
μορφώνεται σε:

- 10.000 ευρώ από 9.000 ευρώ σήμερα για έγγα-
μους με 1 τέκνο

- 11.000 ευρώ από 10.000 ευρώ για τους έγγαμους
με 2 παιδιά

- 12.000 ευρώ από 11.000 ευρώ για όσους έχουν 3
παιδιά

- 13.000 ευρώ από 12.000 ευρώ για τους έγγαμους
με 4 παιδιά
� Αύξηση από 1ης/1/2024 κατά 8% του ελάχιστου εγ-
γυημένου εισοδήματος (κόστος 49 εκατ. ευρώ). Θα
διαμορφωθεί στα 216 ευρώ από 200 ευρώ που είναι
σήμερα για μονοπρόσωπο νοικοκυριό. Ειδικότερα,
όσοι παίρνουν σήμερα 200 ευρώ θα λάβουν 216 ευ-
ρώ, όσοι παίρνουν 300 ευρώ θα πάρουν 324 ευρώ,
ενώ όσοι παίρνουν σήμερα 400 ευρώ τον μήνα θα λά-
βουν 432 ευρώ από τον επόμενο χρόνο.

� Αύξηση της οικογενειακής παροχής
για τους δημόσιους υπαλλήλους. Το επί-
δομα για ένα παιδί θα αυξηθεί από τα 50
στα 70 ευρώ, για δύο παιδιά από τα 70 στα
120 ευρώ, για τρία παιδιά στα 170 ευρώ
και για τα τέσσερα παιδιά στα 220 ευρώ.
� Αύξηση του επιδόματος μητρότητας
στους ελεύθερους επαγγελματίες και
τους αγρότες με κόστος 40 εκατ. ευρώ

ετησίως. Από τους 4 μήνες θα διαμορφωθεί στους 9
μήνες στο ύψος του κατώτατου μισθού (από 150 έως
200 ευρώ που είναι σήμερα).
� Μονιμοποίηση της απαλλαγής των πρώην δικαιού-
χων ΕΚΑΣ από τη συμμετοχή τους στη φαρμακευτική
δαπάνη με κόστος 38 εκατ. ευρώ ετησίως. Με αυτόν
τον τρόπο 600.000 και πλέον χαμηλοσυνταξιούχοι
που έχασαν οριστικά το ΕΚΑΣ θα έχουν δωρεάν φάρ-
μακα. Η πρόσβαση σε δωρεάν φάρμακα θεσμοθετή-
θηκε αρχικά ως αντιστάθμισμα στην απώλεια του
ΕΚΑΣ και έκτοτε παρατείνεται κάθε χρόνο με ειδική
νομοθετική ρύθμιση.
� Επίδομα youth pass 150 ευρώ από φέτος τον Σε-
πτέμβριο για χρήση στους κλάδους του τουρισμού,
των μεταφορών και του πολιτισμού για τους νέους
που ενηλικιώνονται (με κόστος 30 εκατ. ευρώ ετη-
σίως).
� Μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 10% για σπίτια που ασφα-
λίζονται για φυσικές καταστροφές με βάση τα ασφα-
λιστήρια του 2023 (κόστος 40 εκατ. ευρώ).
� Επέκταση του market pass των 22 έως 72 ευρώ τον
μήνα και για τους μήνες Αύγουστο, Σεπτέμβριο και
Οκτώβριο. Ωστόσο παραμένει θολό αν η ενίσχυση θα
δοθεί με βάση τα εισοδήματα των φετινών φορολογικών
δηλώσεων ή με αυτά του 2021 (κόστος 300 εκατ. ευρώ).
� Επίδομα 250 ευρώ τον Δεκέμβριο σε χαμηλοσυν-
ταξιούχους με προσωπική διαφορά. Ανάλογα με τα
δημοσιονομικά περιθώρια η λίστα των δικαιούχων
ενδέχεται να περιλαμβάνει: ανέργους, άτομα με ειδι-
κές ανάγκες και δικαιούχους ελάχιστου εγγυημένου
εισοδήματος.

Οι παροχές και τα μέτρα που 
θα περιλαμβάνει - Θα ισχύσουν από 
το 2024 και θα είναι δημοσιονομικού
κόστους περίπου 1 δισ. ευρώ

Σε δημόσια 
διαβούλευση 

το πρώτο 
πολυνομοσχέδιο
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και Οικονομικών είχε σύσκεψη διάρκειας περίπου δύο
ωρών με την Ελληνική Ένωση Τραπεζών, όπου συζητήθη-
καν όλα τα θέματα κοινού ενδιαφέροντος. Ως προς το ζήτη-
μα του προγράμματος «Ηρακλής» και της αποεπένδυσης
του ΤΧΣ από τις συστημικές τράπεζες υπήρξε ευρεία συναν-
τίληψη. Συζητήθηκε επίσης και το θέμα της καταπολέμησης
της φοροδιαφυγής και της συνεργασίας μεταξύ κυβέρνη-
σης και τραπεζών για το ζήτημα αυτό. Συμφωνήθηκε να
υπάρχει στενή συνεργασία για την προώθηση των POS. Συμ-
φωνήθηκε επίσης να υπάρξει αντίστοιχη συνεργασία για την
καταβολή κοινωνικών επιδομάτων μέσω χρεωστικών καρ-
τών. Ιδιαίτερη συζήτηση έγινε για το θέμα της «ψαλίδας» χο-

ρηγήσεων - καταθέσεων. Και πέρα από τις πρωτοβουλίες
που προωθεί η κυβέρνηση και ανακοίνωσε ο υπουργός κ.
Χατζηδάκης στις προγραμματικές δηλώσεις (κατάργηση
της αυτοτελούς φορολόγησης των τόκων των εντόκων
γραμματίων και των ομολόγων του ελληνικού Δημοσίου
και χορήγηση δανείων από μη τραπεζικά ιδρύματα), συμ-
φωνήθηκε η διεξαγωγή ευρείας ενημερωτικής εκστρατεί-
ας εκ μέρους των τραπεζών σε σχέση με άλλα τραπεζικά
προϊόντα, τα οποία διαθέτουν πέραν των καταθέσεων ταμι-
ευτηρίου, τα οποία έχουν πολύ μεγαλύτερες αποδόσεις για
τους καταθέτες. 

Π
λάνο μείωσης της ανεργίας σε
μονοψήφιο ποσοστό καθ’ όλη
τη διάρκεια του 2024 με τη

συνδρομή και ευρύτατων προγραμμά-
των της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχό-
λησης διαμορφώνει ο υπουργός Εργα-
σίας Άδωνις Γεωργιάδης προκειμένου
να... επιστρέψουν οι τριετίες έναν χρό-
νο πριν από το συμβατικό χρονοδιά-
γραμμα που έχει θέσει η κυβέρνηση.

Ο ίδιος σε χθεσινή του συνέντευξη
στον τηλεοπτικό σταθμό Action 24
έδωσε το περίγραμμα για το «ξεπάγω-
μα» των τριετιών στον ιδιωτικό τομέα:
«Θα καταλήξουμε σε νομοσχέδιο όταν
είμαστε ώριμοι για το πώς θα εφαρμο-
στούν οι τριετίες, όταν έλθει εκείνη η
ώρα». Υπενθυμίζεται ότι οι τριετίες αλ-
λά και η Εθνική Γενική Συλλογική Σύμ-
βαση Εργασίας έχουν «παγώσει» από
την εποχή των μνημονίων και πιο συγ-
κεκριμένα από την περίοδο 2012-2013.
Σημειώνεται δε ότι, σύμφωνα με τη
μνημονιακή δέσμευση, πρέπει η ανερ-
γία να υποχωρήσει κάτω από το 10% για
μια ολόκληρη χρονιά και από την επο-
μένη να «ξεπαγώσουν» οι τριετίες.

Σύμφωνα με το Πρόγραμμα Σταθε-
ρότητας, μονοψήφια ανεργία αναμέ-
νεται από το 2025, κάτι που συνεπάγε-
ται την επιστροφή των τριετιών από το
2026. Ωστόσο, στο υπουργείο Εργα-
σίας λόγω της δυναμικής της οικονο-
μίας αλλά και των προγραμμάτων
ενεργητικής απασχόλησης της ΔΥΠΑ
πιστεύουν ότι η μονοψήφια ανεργία
μπορεί να επιτευχθεί ακόμη και μέσα

στο 2024, αν δεν υπάρξουν ανατροπές
στο διεθνές περιβάλλον. Σημειώνεται
ότι με βάση τα τελευταία στοιχεία του
Μαΐου ο δείκτης της ανεργίας διαμορ-
φώνεται στο 10,8% και αρκεί να μει-
ωθεί η λίστα των ανέργων κατά 39.800
άτομα προκειμένου να εισέλθει ο δεί-
κτης σε μονοψήφιο ποσοστό.

«Ξεπάγωμα»
Ο υπουργός Εργασίας επεσήμανε

ότι το «ξεπάγωμα» των τριετιών πρέ-
πει να αντιμετωπιστεί με έναν τρόπο
που θα δίνει διέξοδο στην ανάγκη των
εργαζομένων για αύξηση των εισοδη-
μάτων τους, χωρίς από την άλλη πλευ-
ρά να καταρρεύσουν οι επιχειρήσεις.
Στόχος του υπουργείου Εργασίας εί-
ναι να υπάρξει η κατάλληλη προετοι-
μασία από όλες τις επιχειρήσεις έτσι
ώστε να είναι έτοιμες να εφαρμόσουν
το μέτρο του «ξεπαγώματος» των
τριετιών χωρίς να πληγεί η ανταγωνι-
στικότητά τους και χωρίς να περιορι-
στεί η ρευστότητά τους. Από την άλλη
πλευρά, χιλιάδες εργαζόμενοι λόγω
και της έκρηξης του πληθωρισμού
βλέπουν ότι έχουν υποστεί σημαντι-
κές απώλειες λόγω του «παγώματος»
των τριετιών. Σε κάθε περίπτωση το
οικονομικό κλίμα είναι αυτό που θα
καθορίσει τις εξελίξεις, αν και το μό-
νο σίγουρο είναι ότι οι τριετίες θα
έχουν «ξεπαγώσει» και θα έχουν
αναπροσαρμοστεί πριν από τις εκλο-
γές του 2027!

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Μονοψήφια ανεργία το 2024,
επαναφορά τριετιών το 2025

POS παντού και επιδόματα μέσω χρεωστικών καρτών

Το μεγάλο στοίχημα του Άδωνι Γεωργιάδη

Συνάντηση Χατζηδάκη - τραπεζιτών
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Η
διοίκηση της ΑΝΕΚ γνωστο-
ποίησε ότι η Πειραιώς ως εκ-
πρόσωπος των ομολογιούχων

απάντησε αρνητικά στην πλευρά του
Μάριου Ηλιόπουλου.

«Δεν έχετε εξασφαλίσει επάρκεια
κεφαλαίων, ενώ από την άλλη (σ.σ.: η
πρόταση) δεν διασφαλίζει την επι-
βίωση της ΑΝΕΚ», απάντησε η Πει-
ραιώς στην πλευρά του Μάριου
Ηλιόπουλου αναφορικά με τη νέα
πρόταση που κατέθεσε. 

Στα πλαίσια της ορθής, έγκυρης και
έγκαιρης ενημέρωσης του επενδυτι-
κού κοινού και σύμφωνα με το ισχύον
κανονιστικό πλαίσιο, η εταιρεία με την
επωνυμία Ανώνυμη Ναυτιλιακή Εται-
ρεία Κρήτης ΑΕ (εφεξής η εταιρεία)
ενημερώνει το επενδυτικό κοινό ότι:
Την 7η/7/2023 η Τράπεζα Πειραιώς,
ως εκπρόσωπος των ομολογιούχων
δανειστών του Κοινοπρακτικού Δανεί-
ου της εταιρείας, απέστειλε επιστολή
στις εταιρείες Σι Τζετς Ναυτική Εται-
ρεία, Κιάρα Ναυτική Εταιρεία και Gol-

denstep Shipping Limited με θέμα την
από 30/6/2023 απαντητική επιστολή
αυτών σχετικά με πρόταση εξαγοράς
μετοχών και δανεισμού της ΑΝΕΚ.

Με την ως άνω επιστολή της, η
οποία κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή
Ανταγωνισμού, στην Επιτροπή Κε-
φαλαιαγοράς και στην εταιρεία, η
Τράπεζα Πειραιώς, έχοντας λάβει
υπ’ όψιν τα δεδομένα που έχουν πα-

ρουσιάσει οι ανωτέρω προτείνουσες
εταιρείες, καταλήγει αυτολεξεί στα
εξής: «Επαναλαμβάνουμε εκ νέου
ότι η όψιμη πρότασή σας, για την
υλοποίηση της οποίας -από τα στοι-
χεία που θέσατε υπ’ όψιν μας- δεν
έχετε εξασφαλίσει επάρκεια κεφα-
λαίων ενώ από την άλλη δεν διασφα-
λίζει την επιβίωση της ΑΝΕΚ, δεν
δύναται να γίνει αποδεκτή». 

Συνεταιριστική Χανίων:
Ξεκινούν οι διαδικασίες 
για τη μετατροπή σε ΑΕ

Νέες προοπτικές και προκλήσεις για τη
Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων ανοίγει η
απόφαση της Γενικής Συνέλευσης που
ενέκρινε την έναρξη των διαδικασιών για
τη μετατροπή του οργανισμού σε ανώνυ-
μη εταιρεία.Η διαδικασία μετατροπής
απαιτεί σχετικές εγκρίσεις και παρακο-
λούθηση των αναγκαίων διαδικασιών
από τους αρμόδιους εποπτικούς και
ελεγκτικούς φορείς. Η τράπεζα αναμένε-
ται να συνεργαστεί με νομικούς συμβού-
λους ειδικούς σε επιχειρηματικές μετα-
τροπές, προκειμένου να διευθετήσει τη
νομική της θέση, να καταρτίσει τα απα-
ραίτητα έγγραφα και να συμμορφωθεί με
τις οριζόμενες διαδικασίες.

Νέος γενικός διευθυντής 
της Eurotel Hospitality 
ο Μανόλης Παπαδάκης

Η Eurotel Hospitality, μέλος του ομί-
λου εταιρειών Eurotel, ηγέτιδα της τε-
χνολογίας στον χώρο της φιλοξενίας σε
Ελλάδα και Κύπρο, καλωσορίζει στο δυ-
ναμικό της τον νέο της γενικό διευθυντή
Μανόλη Παπαδάκη. Ο κ. Παπαδάκης στο
παρελθόν έχει διατελέσει γενικός διευ-
θυντής ξενοδοχειακών ομίλων στην Ελ-
λάδα και το εξωτερικό με πολυετή εμπει-
ρία. Είναι απόφοιτος διοίκησης τουριστι-
κών επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου
Δυτικής Αττικής, με μεταπτυχιακές
σπουδές σε πανεπιστήμια της Ελβετίας
και της Αμερικής, μέλος της Ένωσης Γε-
νικών Διευθυντών Ξενοδοχείων Αθηνών
και της ΕΗΜΑ (European Hotel Mana-
gers Association). 

Alpha Services and Holdings:
Στην κορυφή της λίστας 
για ESG

Στην υψηλότερη κατάταξη (Platinum)
του ESG Transparency Index, που παρου-
σιάζει το περιοδικό «Forbes», περιλήφθη-
κε η Alpha Services and Holdings, μητρι-
κή του Ομίλου Alpha Bank, με κριτήριο τη
διαφάνεια και την πληρότητα των δημο-
σιοποιήσεών της ως προς τους τρεις πυ-
λώνες του ESG (Περιβάλλον, Κοινωνία και
Διακυβέρνηση). Η κατάταξη της Alpha
Bank στη συγκεκριμένη κατηγορία πιστο-
ποιεί την έμφαση που η ίδια δίνει στη δη-
μοσιοποίηση όλων των στοιχείων που κα-
λύπτουν ένα μεγάλο εύρος των απαιτήσε-
ων των ενδιαφερομένων μερών για σαφή
και ολοκληρωμένη πληροφόρηση.

ΑΝΕΚ: Νέα «πόρτα» της Πειραιώς στη Seajets

Σε σημαντική αύξηση στις τιμές-στόχους των εγχώριων τραπεζικών με-
τοχών προχώρησε η Morgan Stanley, επισημαίνοντας ότι οι ελληνικές τρά-
πεζες εμφανίζουν μεγάλες δυνατότητες υψηλών αποδόσεων ιδίων κεφα-
λαίων (Rote) και οι μετοχές προοπτικές υπεραπόδοσης. H Morgan Stanley
αναβάθμισε σε overweight τη μετοχή της Εθνικής Τράπεζας, υπογραμμί-
ζοντας ότι ευνοείται από τη δομή του ισολογισμού και την καταθετική της βά-
ση, ενώ αλλάζει τη σύσταση για τη μετοχή της Eurobank σε equal-weight
από overweight. H Τράπεζα Πειραιώς παραμένει η κορυφαία επιλογή του οί-
κου. Συγκεκριμένα η Morgan Stanley αύξησε στα 2,11 ευρώ την τιμή-στόχο
για την Alpha Bank από 1,98 ευρώ, στα 7,71 ευρώ για την Εθνική Τράπεζα
από 7,05 ευρώ, και στα 4,27 ευρώ για την Τράπεζα Πειραιώς από 4,04 ευρώ. 

Η θυγατρική εταιρεία Lamda Marinas Investment
SMSA, μέλος του ομίλου Lamda Development, επιλέχ-
θηκε από τον διαγωνισμό του ΤΑΙΠΕΔ για την υποπαρα-
χώρηση, για 40 έτη, του δικαιώματος κατασκευής, λει-

τουργίας, διαχείρισης, συντήρησης και εκμετάλλευ-
σης της μαρίνας μεγάλων σκαφών (τύπου mega yacht)
στην Κέρκυρα. Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, το
συνολικό τίμημα που θα καταβληθεί στο ΤΑΙΠΕΔ για την
40ετή περίοδο θα ξεπεράσει τα 89 εκατ. ευρώ. Το έργο
περιλαμβάνει την κατασκευή υψηλών προδιαγραφών
μαρίνας 98 θέσεων, με χωρητικότητα σκαφών μήκους
από 30 έως 140 μέτρα και χερσαίες αναπτύξεις επιφά-
νειας έως 7.800τμ, με χρήσεις εμπορικών καταστημά-
των, εστίασης, ξενοδοχείων και γραφείων. Η χερσαία
ζώνη περιλαμβάνει, επίσης, εκτεταμένους χώρους
πρασίνου και πεζοδρόμων, αθλητικές εγκαταστάσεις
και χώρους στάθμευσης. Το οριστικό master plan του
έργου θα ολοκληρωθεί κατά τη φάση σχεδιασμού και θα
είναι προσαρμοσμένο στις απαιτήσεις της αγοράς.

Στη Lamda η ανάπτυξη της μαρίνας Κέρκυρας

Αναβαθμίζει τις τιμές-στόχους για τις τράπεζες η Morgan Stanley
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Ολοκληρώθηκε η ψηφιακή
ακαδημία Travel Edition 
από τη Eurolife FFH

Με μεγάλη επιτυχία και απήχηση ολοκλήρω-
σε τις δράσεις της η ψηφιακή ακαδημία Travel
Edition, η πρωτοβουλία που υλοποιήθηκε από
το Cyber Security International Institute σε συ-
νεργασία με τη Eurolife FFH. Συνολικά 36 ημε-
ρίδες και live σεμινάρια πραγματοποιήθηκαν
σε 15 νομούς και 31 περιοχές της χώρας, με
στόχο οι κάτοικοι των σημείων αυτών να εκπαι-
δευτούν δωρεάν επάνω σε ψηφιακά εργαλεία
και εφαρμογές και να μάθουν να τα χρησιμο-
ποιούν με ασφάλεια στην καθημερινότητά
τους. Στο πλαίσιο αυτό πάνω από 9.200 άτομα
συνολικά ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα και
συμμετείχαν στην ψηφιακή ακαδημία Travel
Edition, με τους συμμετέχοντες να εκφράζουν
την ικανοποίησή τους για την ποιότητα της εκ-
παίδευσης και την πρακτική αξία των γνώσεων
που αποκόμισαν.

Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, η ψη-
φιακή ακαδημία Travel Edition αποτέλεσε μια
ιδιαίτερα πρωτότυπη δράση, που μετέφερε τη
γνώση γύρω από τα ψηφιακά εργαλεία στις το-
πικές κοινότητες σε όλη τη χώρα, δίνοντας την
ευκαιρία στη Eurolife FFΗ να βρεθεί για άλλη
μια φορά δίπλα στην ελληνική περιφέρεια. Η
εταιρεία στήριξε τους εκπαιδευτές του Cyber
Security International Institute, που ταξίδεψαν
ακόμα και σε πολύ απομακρυσμένα σημεία της
Ελλάδας, και μέσα από ανοιχτό κάλεσμα προς
τους κατοίκους κάθε περιοχής ανέλαβαν να
παρουσιάσουν τα οφέλη από τη χρήση του δια-
δικτύου, καθώς και συμβουλές cyber security,
μέσα από διαδραστικά εργαστήρια, ανοιχτές
συζητήσεις και workshops.

Η ψηφιακή ακαδημία Travel Edition ταξίδε-
ψε σε 15 νομούς και 31 περιοχές συνολικά: τον
Έβρο (Αλεξανδρούπολη, Σουφλί, Ορεστιάδα),
τη Ροδόπη (Κομοτηνή), τις Σέρρες, τη Θεσσα-
λονίκη, τα Ιωάννινα (Ιωάννινα, Μέτσοβο, Πέρα-
μα, Ανατολή, Καλπάκι, Κόνιτσα, Ασπράγγελοι),
την Ευρυτανία (Κερασοχώρι, Γρανίτσα, Καρπε-
νήσι, Φουρνάς), τη Βοιωτία (Λιβαδειά), την
Αχαΐα (Καλάβρυτα, Κλειτορία), την Αρκαδία
(Τρίπολη), τη Μεσσηνία (Πύλος), τη Σάμο, τις
Κυκλάδες (Μύκονος, Σαντορίνη), τα Χανιά (Κο-
λυμβάρι, Πλατανιάς, Παλιό Λιμάνι), το Ρέθυμνο
(Ρέθυμνο, Ανώγεια) και το Ηράκλειο ( Άγιος
Μύρωνας).

Τη μείωση του μετοχικού κεφαλαίου της
REDS κατά 8 εκατ. ευρώ αποφάσισε η Τακτική
Γενική Συνέλευση της εταιρείας.

Ειδικότερα, ανάμεσα στις υπόλοιπες αποφά-
σεις, η ΓΣ ενέκρινε «(Α) την ονομαστική μείωση
του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας, κατά
ποσό 8.040.883,76 ευρώ, με μείωση της ονομα-
στικής αξίας εκάστης κοινής ονομαστικής μετά
ψήφου μετοχής της εταιρείας από 1,31 ευρώ σε
1,17 ευρώ προς ισόποσο συμψηφισμό ζημιών
παρελθουσών χρήσεων. (Β) Την τροποποίηση
του άρθρου 5 παρ. 2 του Καταστατικού της εται-
ρείας περί μετοχικού κεφαλαίου, με την προ-
σθήκη υποπαραγράφου (η) στην παράγραφο 2,
ως ακολούθως: Από την ονομαστική μείωση του
μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας, δυνάμει
της από 7/7/2023 απόφασης της Γενικής Συνέ-
λευσης, κατά το συνολικό ποσό των
8.040.883,76 ευρώ, με μείωση της ονομαστικής
αξίας της μετοχής κατά το ποσό των 0,14 ευρώ
ανά μετοχή, δηλαδή από 1,31 ευρώ σε 1,17 ευ-
ρώ, και συμψηφισμό ζημιών παρελθουσών
χρήσεων, το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας
ανέρχεται σήμερα στο ποσό 67.198.814,28 ευ-
ρώ, διαιρούμενο σε 57.434.884 κοινές ονομα-
στικές μετά ψήφου μετοχές ονομαστικής αξίας
1,17 ευρώ η καθεμία».

REDS: Εγκρίθηκε από τη ΓΣ 
η μείωση του μετοχικού κεφαλαίου

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Η Fourlis και η Autohellas, σε συνέχεια του
σχετικού από 21 Ιουλίου 2022 Δελτίου Τύπου,
περί της στρατηγικής σημασίας, συμφωνίας
τους, ανακοινώνουν από κοινού την αύξηση
συμμετοχής της Autohellas στο μετοχικό κε-
φάλαιο της Trade Estates Ανώνυμη Εταιρεία
Επενδύσεων Ακίνητης Περιουσίας. Η Autohel-
las συμμετέχει πλέον στο μετοχικό κεφάλαιο
της Trade Estates σε ποσοστό 11,92% ενώ η Fo-
urlis, είτε άμεσα είτε έμμεσα μέσω θυγατρι-
κών της, συμμετέχει με 88,08%.

Στο 11,9% η συμμετοχή της
Autohellas στην Trade Estates

Νέα πλατφόρμα
πληρωμών παρουσίασε 
η Printec

Η
Printec παρουσίασε το bizwire, μία νέα all-
in-one πλατφόρμα πληρωμών. Όπως ανα-
φέρει σχετική ανακοίνωση, το bizwire ανή-

κει στην κατηγορία ιδιοπαραγόμενων προϊόντων
της Printec και πρόκειται για μια ολοκληρωμένη
λύση διαχείρισης πληρωμών με έμφαση στις κάρ-
τες στόλου. Αποτελεί την επόμενη γενιά της λύσης
Watch4FMS, η οποία έχει ήδη εδραιωθεί στην ελ-
ληνική αγορά εδώ και πολλά χρόνια. Κορυφαίες
εταιρείες του κλάδου, όπως οι EKO, Cοral, AVIN,
Αegean και Εlin, καθώς και διεθνείς εκδότες καρ-
τών, όπως ενδεικτικά οι EuroShell, Routex, AS24,
DKV, UTA και Eurowag επιλέγουν το συγκεκριμένο
προϊόν για περισσότερα από τριάντα χρόνια. Σε αυ-
τό το πλαίσιο, δεν άλλαξε μόνο το όνομα και το
branding αλλά και το ίδιο το προϊόν, το οποίο προ-
σαρμόστηκε στις νέες τεχνολογίες και στις σύγχρο-
νες τάσεις. Η λύση έχει ήδη δοκιμαστεί και σε άλ-
λες χώρες όπου δραστηριοποιείται η Printec και
πρόσφατα επεκτάθηκε και σε χώρες της Αφρικής.

Η winbank αναβαθμίστηκε 
και προσφέρει νέες δυνατότητες

H Τράπεζα Πειραιώς, εφαρμόζοντας το πλάνο
ψηφιακού μετασχηματισμού, εμπλουτίζει συνεχώς
τις online υπηρεσίες της για την άνετη και ταχεία
κάλυψη των αναγκών των πελατών της μέσω της
winbank web banking και του winbank mobile app
με νέες μοναδικές δυνατότητες, χωρίς να είναι
απαραίτητη η προσέλευση σε κατάστημα, όπως
αναφέρει σε ανακοίνωσή της. Οι δυνατότητες αυτές
ολοκληρώνονται αποκλειστικά μέσα στα ψηφιακά
κανάλια (winbank web banking & winbank app),
χωρίς την ανάγκη επίσκεψης σε κατάστημα σε κα-
νένα στάδιο της διαδικασίας.
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το χρονικό ενός προαναγγελθέντος διαζυγίου
μεταξύ του Ολυμπιακού και του Κώστα Σλούκα,
ο Παναθηναϊκός περίμενε στη γωνία και άρπα-

ξε τον διεθνή Έλληνα γκαρντ, «τον καλύτερο πλέι μέι-
κερ της Ευρώπης», όπως τον χαρακτήρισε ο Τούρκος
κόουτς των «πρασίνων» Εργκίν Αταμάν. Ο Σλούκας

έφυγε από τον Ολυμπιακό επειδή ήθε-
λε περισσότερο χρόνο συμμετοχής στα
παιχνίδια και αυτό άφησε να εννοηθεί
στο αποχαιρετιστήριο μήνυμά του, κα-
τηγορώντας τον Γιώργο Μπαρτζώκα. Ο
οποίος Μπαρτζώκας δεν θα μπορούσε

να ενδώσει, φυσικά. Προς στιγμήν,
στην ευρύτερη οικογένεια του Ολυμ-

πιακού υπήρξε διχόνοια για το ποιος έπρεπε να βάλει
νερό στο κρασί του, αλλά εξέλιπε μόλις ο Σλούκας
ανακοινώθηκε από τον Παναθηναϊκό. 

Ήταν από τις μετακινήσεις που κάνουν ντόρο στον
αθλητισμό, ένα πρωτοκλασάτο όνομα να φεύγει από
τον έναν «αιώνιο» και να φοράει τη φανέλα του απέ-
ναντι. Πολλοί χαρακτήρισαν την κίνηση του Παναθη-
ναϊκού σαν μια ισοφάριση του απωθημένου της φυγής
του Βασίλη Σπανούλη στον Ολυμπιακό το 2010. Μπο-
ρεί σε μέγεθος ο Σλούκας
να μην είναι Σπανούλης,
αλλά ο κρότος είναι ο ίδιος.

Η ουσία είναι ότι ο Πανα-
θηναϊκός ενισχύθηκε σε
βαθμό… Final 4 με την
προσθήκη του Σλούκα και
άφησε τον Ολυμπιακό στην
αγορά να ψάχνει τον Μίρο-
τιτς της Μπαρτσελόνα, αλ-
λά να μην τον βρίσκει. Να
ξεμένει και από Έλληνες
παίκτες, σε αντίθεση με
τους «πράσινους» που δη-
μιούργησαν έναν ελληνι-
κότατο κορμό.

Κατά πώς γράφτηκε στον
Τύπο, ο 33χρονος Κώστας
Σλούκας υπέγραψε τριετές
συμβόλαιο με συνολικές

απολαβές που αγγίζουν τα 10 εκατ. ευρώ.
Όπως ήταν αναμενόμενο, η μεταγραφή του Σλούκα

προκάλεσε κρότο όχι μόνο στα ευρωπαϊκά ΜΜΕ αλλά
και στις στοιχηματικές εταιρείες. Ενόψει της προσε-
χούς σεζόν στη EuroLeague οι «πράσινοι» γίνονται το
τρίτο φαβορί για την κατάκτηση του τροπαίου. 

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο Παναθηναϊκός άρπαξε τον διεθνή
γκαρντ του Ολυμπιακού και όχι μόνο

ενισχύθηκε θεαματικά, αλλά
ισοφάρισε τις εντυπώσεις από 

τη φυγή του Λαρισαίου το 2010

Σλούκας, όπως Σπανούλης

Μετακινήσεις εντός των «αιωνίων»
• Πέτρος Δημητρόπουλος (Ολυμπιακός 1939-1948 και Παναθηναϊκός 1948-1950)
• Χρήστος Ιορδανίδης (Παναθηναϊκός 1968-1979 και Ολυμπιακός 1979-1982)
• Τζέρι Τζένκινς (Παναθηναϊκός 1977/1978 και Ολυμπιακός 1978/1979)
• Νίκος Δαρίβας (Παναθηναϊκός 1979-1983 και Ολυμπιακός 1983-1985)
• Κιθ Γούλφολκ (Παναθηναϊκός 1980-1982 και Ολυμπιακός 1982/1983)
• Γιώργος Σκροπολίθας (Ολυμπιακός 1980-1983 και Παναθηναϊκός 1983-1992)
• Ζάρκο Πάσπαλι (Ολυμπιακός 1991-1994 και Παναθηναϊκός 1994/1995)
• Σάσα Βολκόφ (Παναθηναϊκός 1993/1994 και Ολυμπιακός 1994/1995)
• Τζόνι Ρότζερς (Ολυμπιακός 1997-1999 και Παναθηναϊκός 1999-2002)
• Αλέξανδρος Ανθής (Ολυμπιακός 1997/1998 και Παναθηναϊκός 1998/1999)
• Νίκος Μπουντούρης (Παναθηναϊκός 1998-2000 και Ολυμπιακός 2000-2003)
• Άντριγια Ζίζιτς (Ολυμπιακός 2005-2007 και Παναθηναϊκός 2007/2008)
• Βασίλης Σπανούλης (Παναθηναϊκός 2005/2006, 2007-2010 και Ολυμπιακός 2010-2020)
• Στράτος Περπέρογλου (Παναθηναϊκός 2007-2012 και Ολυμπιακός 2012-2014)
• Ματ Λοτζέσκι (Ολυμπιακός 2013-2017 και Παναθηναϊκός 2017-2019)
• Ιωάννης Παπαπέτρου (Ολυμπιακός 2013-2018 και Παναθηναϊκός 2018-2022)
• Κώστας Σλούκας (Ολυμπιακός 2008-2015, 2020-2023 και τώρα Παναθηναϊκός).



Σ
τις πιο σημαντικές εμφανί-
σεις των αθλητών μας στο
Πανελλήνιο Πρωτάθλημα

στίβου που έγινε στο Πανθεσσαλικό
του Βόλου, ο Μίλτος Τεντόγλου στο
μήκος σφράγισε το εισιτήριό του για
τους Ολυμπιακούς Αγώνες του Πα-
ρισιού το 2024, μετά από ένα τρομε-
ρό άλμα στα 8,38μ. Φυσικά, κατέ-
κτησε την πρώτη θέση. Ο άλτης μή-
κους του Πομάσκι ξεκίνησε με
8,10μ, επίδοση που του έδινε ήδη τη
νίκη, και συνέχισε με 8,23μ, άκυρο
και 8,26μ, ενώ άφησε την πέμπτη
προσπάθειά του. Στην τελευταία του
«πέταξε» στα 8,38μ.

Η Κατερίνα Στεφανίδη στο επί κον-
τώ έκανε ρεκόρ περιόδου στον ανοι-
χτό στίβο με άλμα στα 4,61μ. Είναι το

υψηλότερο άλμα της στον ανοιχτό
στίβο για το 2023. Ο Εμμανουήλ Κα-
ραλής, αν και είχε αντίπαλο τον αέρα,
νίκησε στο επί κοντώ με άλμα στα
5,50μ. Η πρωταθλήτρια Ευρώπης

στον ακοντισμό Ελίνα Τζένγκο είχε
ουσιαστικά μία βολή στον αγώνα που
έφτασε στα 58,50μ, στη δεύτερη
ήταν άκυρη και στη συνέχεια σταμά-
τησε τον αγώνα.

Ο Τεντόγλου πάει Παρίσι Ιμπόρα και Κίνι
απέκτησε ο Ολυμπιακός

Δυο μεταγραφές έκανε ο Ολυμπιακός. Πήρε
τον 35χρονο αμυντικό χαφ Βιθέντε Ιμπόρα της
Βιγιαρεάλ που έπαιζε δανεικός στη Λεβάντε και
τον 33χρονο αριστερό μπακ Κίνι από τη Γρανάδα.
Επόμενος στόχος του τεχνικού διευθυντή Αντό-
νιο Κορδόν είναι να πάρει στον Ολυμπιακό τον
Βραζιλιάνο σέντερ φορ της Βαλένθια, Μάρκος
Αντρέ, 28 ετών, που δεν υπολογίζεται από τις
«νυχτερίδες».

Ο Μπαπέ στο Καμερούν

Ο Γάλλος σούπερ σταρ του ποδοσφαίρου Κι-
λιάν Μπαπέ έφτασε στο Καμερούν, πατρίδα του
πατέρα του, και κινητοποιήθηκε ολόκληρη η
αστυνομία της πρωτεύουσας Γιαουντέ για να τον
προφυλάξει. Επιστρατεύθηκε μέχρι και τεθωρα-
κισμένο όχημα. Ο Μπαμπέ είναι εκεί για το ίδρυ-
μά του, το «Inspired by KM», που χρηματοδοτεί
την ανέγερση σχολείου για παιδιά που αντιμετω-
πίζουν προβλήματα ακοής.

Giannis made in China
Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο και τα αδέρφια του

βρίσκονται στην Κίνα απολαμβάνοντας στιγμές
ξεκούρασης αλλά και διείσδυσης στην κινέζικη
αγορά όλων των προϊόντων που λανσάρουν, ειδι-
κά ο Greek Freak. Για τις επικοινωνιακές ανάγ-
κες της καμπάνιας, ο Γιάννης έκανε και τον
κόουτς μιας ομάδας και έδειξε να το απολαμβά-
νει. Όπως ήταν αναμενόμενο, ο Γιάννης έγινε αν-
τικείμενο λατρείας στην αχανή χώρα.

Έκαψε τη φανέλα 
του Σλούκα

Ο Σλούκας έφυγε από τον Ολυμπιακό, υπέγρα-
ψε στον Παναθηναϊκό και η τρέλα στα social me-
dia ξεχείλωσε. Οπαδός του Ολυμπιακού, στην
προσπάθειά του να στρέψει τα… κλικ υπέρ του,
άναψε το τζάκι του στο κατακαλόκαιρο κι έριξε
μέσα να καεί την ερυθρόλευκη φανέλα του
Σλούκα. Φυσικά, έγινε viral, που για πολλούς
χρήστες είναι μια ψευδαίσθηση ζωής. 

Το χάλκινο μετάλλιο στο Παγκόσμιο Κύπελλο κωπηλασίας της
Λουκέρνης κατέκτησε το ελληνικό πλήρωμα της δικώπου, Ευαγ-
γελία Αναστασιάδου και Χριστίνα Μπούρμπου. Με χρόνο 7:11.22
τερμάτισαν τρίτες, πίσω από τις πολύ γρήγορες Αυστραλές, που
με 7:00.84 νίκησαν στην κούρσα και τις Ρουμάνες με 7:05.80. Στο
διπλό σκιφ, Παλαιοπάνος και Καλανδαρίδης κατέλαβαν την 5η
θέση στον μικρό τελικό.

Η Γιουβέντους είναι έτοιμη να κάνει πρόταση ύψους άνω των 15 εκατ. ευρώ στη
Στουτγκάρδη για τον διεθνή Έλληνα στόπερ Κωνσταντίνο Μαυροπάνο. Και το πιο πιθανό
είναι να τον κάνει δικό της. Η Γιουβέντους, όπως είναι γνωστό, είναι σχεδόν σίγουρο ότι θα
τιμωρηθεί με μία χρονιά εκτός ευρωπαϊκών Kυπέλλων λόγω «πειραγμένων» ισολογισμών.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Η Γιουβέντους
παίρνει

Μαυροπάνο

«Χάλκινες» Αναστασιάδου, Μπούρμπου
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Η Μάρα τιμά 
τον φίλο της
Μπομπ Ντίλαν
E

να μουσικό αφιέρωμα-φόρο
τιμής στον αγαπημένο της φί-
λο και κορυφαίο τραγουδο-

ποιό Μπομπ Ντίλαν θα παρουσιάσει
απόψε το βράδυ στο Ζάππειο Μέγαρο
η παγκοσμίου φήμης Ελληνίδα εικα-
στικός Μάρα Καρέτσος. Διεθνώς ανα-
γνωρισμένοι μουσικοί θα τιμήσουν με
τον δικό τους τρόπο έναν από τους
σπουδαιότερους εν ζωή καλλιτέχνες,
ερμηνεύοντας τις μεγαλύτερες επιτυ-
χίες του με βιολοντσέλο, πιάνο, σαξό-
φωνο και κιθάρα.

Με εκλεκτούς καλεσμένους και
ελεύθερη είσοδο για το κοινό, το
« Ίδρυμα Πολιτισμού και Επιστήμης
Mara Karetsos» που υπογράφει την
παραγωγή φιλοδοξεί να χαρίσει μια
μαγική μουσική βραδιά στο αθηναϊκό
κοινό, με διάσημα κομμάτια από το ευ-

ρύ ρεπερτόριο του νομπελίστα, παράλ-
ληλα με εκτενείς αναφορές στη ζωή
και το έργο του. Με την υφήλιο να υπο-
κλίνεται στις δύο παγκόσμιες προσω-
πικότητες της Τέχνης, ο Μπομπ Ντίλαν
και η Μάρα Καρέτσος, πολυβραβευμέ-
νοι και με τεράστια (διαφορετική) κα-
ριέρα, διατηρούν μια χρόνια φιλία
καρδιάς, θαυμασμού και αγάπης.

Η διάσημη Λαρισαία καλλιτέχνιδα
και μούσα των Ιόλα και Άντι Γουόρχολ
δεν έκρυψε ποτέ την απεριόριστη λα-
τρεία στο πρόσωπό του. Με μια ζωή

ονειρική ανάμεσα σε Νέα Υόρκη, Σεν
Τροπέ, Τόκιο και Ελλάδα, συχνά δημο-
σιεύσει στα social media μπαλάντες
και αγαπημένα της κομμάτια από το
ευρύ φάσμα της δισκογραφίας του,
σχολιάζοντας με δέος την ποιητική και
μουσική ιδιοφυΐα του.

Η ιέρεια που υμνεί την Ελλάδα 
στο εξωτερικό

Η Μάρα Καρέτσος γεννήθηκε με
πάθος για την Τέχνη και τη ζωή. Καλή
φίλη του Έλτον Τζον και με φινέτσα

σταρ του Χόλιγουντ, η γλύπτρια είναι
από μόνη της ένα success story. 

Η διαδρομή της από τη Λάρισα στο
lobby των πιο famous δημιουργών
δεν ήταν στρωμένη με ρόδα, παρά
μόνο με ταλέντο, πίστη και θαυμαστά
έργα που σήμερα κοσμούν κορυ-
φαία μουσεία ανά τον κόσμο, αλλά
και πανάκριβες ιδιωτικές συλλογές.

«Με σκληρή δουλειά και μόνο κατα-
φέρνεις θαύματα! Ανοίγονται οι ορί-
ζοντες μπροστά σου!», ήταν το πιο ση-
μαντικό που έμαθε δίπλα στον μεγάλο
της μέντορα Αλέξανδρο Ιόλα, όπως
εξομολογείται σε συνεντεύξεις της η
γνωστή και ως «One million dollar» ει-
καστικός. Και προσθέτει: «Κουβαλάω
πάντοτε την Ελλάδα στις βαλίτσες μου.
Φιλοσοφία, Τέχνη, Πολιτισμό. Μια Ελ-
λάδα που είναι μοναδική!»,

Μουσικό αφιέρωμα-φόρο τιμής στον κορυφαίο 
τραγουδοποιό θα παρουσιάσει απόψε το βράδυ 

στο Ζάππειο Μέγαρο η παγκοσμίου φήμης 
Ελληνίδα εικαστικός Μάρα Καρέτσος

Την τελευταία του πνοή σε ηλικία 70 ετών άφησε ο σπουδαίος
Έλληνας τραγουδιστής Χρήστος Αυγερινός. Τη δυσάρεστη εί-
δηση έκανε γνωστή ο ηθοποιός Πάνος Σουπιάδης μέσα από μια
συγκινητική ανάρτησή του στο Facebook: «Έφυγε από τη ζωή ο
αγαπημένος Λαρισαίος τραγουδιστής Χρήστος Αυγερινός σε
ηλικία 70 ετών. Νοσηλευόταν στο ΑΧΕΠΑ. Ο Θεός ας αναπαύσει
την ψυχή του. Η εξόδιος ακολουθία του θα γίνει την Τρίτη 11/7
στον Ναό Παναγίας Λαοδηγήτριας στο κέντρο της Θεσσαλονί-
κης». Ο Χρήστος Ντάπος γεννήθηκε στις 27 Νοεμβρίου 1953
στη Λάρισα. Με το όνομα «Αυγερινός» έκανε εμφανίσεις σε κο-
σμικά κέντρα της πόλης και όχι μόνο, τραγουδώντας τα σουξέ

της εποχής και παίζοντας συγχρόνως σαξόφωνο. Το πρώτο του
τραγούδι ήταν «Είναι σε δίλημμα», αλλά το μεγάλο του σουξέ το
έκανε στις αρχές του ’90 με το τραγούδι «Για τα μάτια του κό-
σμου». Άλλες επιτυχίες του είναι «Πάρε το μηδέν ξανά», «Κάτι
τέτοιες ιστορίες», «Στο αντίθετο ρεύμα», «Οι μεγάλοι έρωτες»
και άλλα. Τραγούδησε σε μεγάλες αθηναϊκές πίστες με μεγά-
λους καλλιτέχνες αλλά και στο εξωτερικό, στην ομογένεια της
Αμερικής, στην Κύπρο, Γερμανία και σε πολλές πόλεις της Ελ-
λάδας. Τα τελευταία χρόνια ζούσε μόνιμα στη Θεσσαλονίκη και
με κάποιες έκτακτες εμφανίσεις του προσπαθούσε να ξαναδώ-
σει χρώμα στην «ξεθωριασμένη» εικόνα του.

Στη «γειτονιά των αγγέλων» ο Χρήστος Αυγερινός - Είχε κάνει επιτυχία με το «Για τα μάτια του κόσμου»
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οσμοπολίτικη αύρα στο καλοκαιρι-
νό grand opening του περουβια-
νού «Nikkei Floresta», στο κέντρο

της Αθήνας. Οι ιδιοκτήτες του βραβευμέ-
νου ρεστοράν υποδέχτηκαν εγκάρδια δη-
μοφιλείς ηθοποιούς, celebrities και επι-
χειρηματίες που απόλαυσαν εντυπωσιακά
πιάτα και δροσερά signature cocktails,
στον καταπράσινο τροπικό κήπο!

Κατερίνα Γερονικολού, Μιμή Ντενίση,
Γιάννης Μωράκης

Παναγιώτης Μπουγιούρης,
Νίκος Ψαρράς

Τζένη Μπότση, Ευδοκία Ρουμελιώτη Ρόζμαρι Μελισσάρη, Παναγιώτης Μπουγιούρης Τζένη Μπότση, Γιάννης Μωράκης, Άρης Καβατζίκης, Αλεξία Τασούλη

«Πλατινένιος» 
ο Θοδωρής Φέρρης

Σ ε μια λαμπερή βραδιά γεμάτη συγκίνηση και χαμόγελα, η
Panik Records γιόρτασε τις «χρυσές» και «πλατινένιες»
επιτυχίες του Θοδωρή Φέρρη για τον δίσκο «Άλλη μια εμ-

πειρία». Η απονομή πραγματοποιήθηκε στο stage του «Nalu» από
τον CEO της δισκογραφικής εταιρείας Γιώργο Αρσενάκο και τον πα-
ρουσιαστή Θέμη Γεωργαντά, παρουσία αγαπημένων καλλιτεχνών.

Γιώργος Αρσενάκος,
Θοδωρής Φέρρης,
Θέμης Γεωργαντάς

Θοδωρής Φέρρης, Νίκος Απέργης Θοδωρής Φέρρης, Ματίνα Ζάρα, Νίνο Ζόζεφιν
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Fusion γεύσεις 
από το Περού



Π
ερίπου ένας στους πεντακόσιους ανθρώ-
πους έχει μυοκαρδιοπάθεια, η οποία μπο-
ρεί να είναι ασυμπτωματική ή και να μην

έχει ακόμα διαγνωσθεί. Μυοκαρδιοπάθεια είναι η
πάθηση, στην οποία υπάρχει ανωμαλία στη δομή
και τη λειτουργία του καρδιακού μυός (μυοκάρ-
διο), χωρίς όμως να οφείλεται στις συνήθεις αι-
τίες, όπως στεφανιαία νόσο, αρτηριακή υπέρτα-
ση, βαλβιδοπάθεια ή συγγενή πάθηση της καρ-
διάς. «Οι τύποι των μυοκαρδιοπαθειών (υπερτρο-
φική, διατατική, αρρυθμιογόνος, περιοριστική
κ.ά.) χαρακτηρίζονται από διαφορές στη μορφο-
λογία του μυοκαρδίου και τις επιπτώσεις που αυ-
τές έχουν στη δομή και τη λειτουργία της καρδιάς.
Οι ασθενείς με μυοκαρδιοπάθεια μπορεί να εμ-
φανίζουν μεγάλη ποικιλία συμπτωμάτων ή και να
υπάρχει σχετικό οικογενειακό ιστορικό, που ση-
μαίνει την παρουσία κάποιου γενετικού παράγον-
τα που προκαλεί την πάθηση», αναφέρει ο κ.
Κωνσταντίνος Τσοβόλας, καρδιολόγος με εξειδί-
κευση στις κληρονομικές μυοκαρδιοπάθειες στο
HEART Hospital του Πανεπιστημίου UCL στη Μ.
Βρετανία. 

Τα συμπτώματα είναι δυνατόν να περιλαμβά-
νουν πόνο ή αίσθημα δυσφορίας στην περιοχή
του θώρακα, κόπωση, δύσπνοια -ιδιαίτερα στην
ηρεμία ή σε ήπια δραστηριότητα ή όταν κανείς ξα-
πλώνει-, οίδημα (πρήξιμο) στους αστραγάλους
και στην κοιλιακή περιοχή, αίσθημα παλμών /
«φτερούγισμα» και λιποθυμία ή προλιποθυμία. 

«Τα παραπάνω συμπτώματα αποκτούν ιδιαίτε-
ρη σημασία, όταν εμφανίζονται ξαφνικά και χω-
ρίς κάποια προφανή αιτία, που θα μπορούσε να τα
προκαλέσει και θα πρέπει το συντομότερο δυνα-
τόν να ακολουθήσει καρδιολογική εκτίμηση και
περαιτέρω έλεγχος», επισημαίνει ο ειδικός. 

Ο ρόλος της γενετικής αιτιολογίας φαίνεται

πως είναι κομβικός. «Επειδή στην πλειοψηφία
των περιπτώσεων η μυοκαρδιοπάθεια είναι γενε-
τικής αιτιολογίας, είναι σημαντική η λήψη ενός
λεπτομερούς οικογενειακού ιστορικού, καθώς
μπορεί να αποκαλυφθούν περιπτώσεις μυοκαρ-
διοπάθειας σε πρώτου βαθμού συγγενείς και με
αυτόν τον τρόπο να προληφθούν περαιτέρω δυ-
σμενή γεγονότα στην οικογένεια. Η παρουσία
ανεξήγητων αιφνίδιων θανάτων σε ηλικία κάτω
των 35 ετών, οι περιπτώσεις αιφνίδιων βρεφικών
θανάτων, πνιγμών ή αυτοκινητικών ατυχημάτων
σε μια οικογένεια και η παρουσία ατόμων με βη-
ματοδότη ή που λαμβάνουν θεραπεία για αρρυθ-
μίες μπορεί να είναι στοιχεία σημαντικά στη διε-
ρεύνηση ενός οικογενειακού ιστορικού για μυο-
καρδιοπάθεια», τονίζει ο κ. Τσοβόλας. Παράλλη-
λα μας λέει ότι η απουσία οικογενειακού ιστορι-
κού δεν μπορεί να αποκλείσει την πιθανότητα να
εμφανιστεί μια νέα μυοκαρδιοπάθεια σε ένα άτο-
μο της οικογένειας.
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Επιμέλεια:
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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kpapakosto@yahoo.gr

Είναι η πάθηση στην οποία υπάρχει
ανωμαλία στη δομή και 
τη λειτουργία του καρδιακού 
μυός (μυοκάρδιο), 
χωρίς όμως να οφείλεται 
στις συνήθεις αιτίες

Ο ρόλος της διάγνωσης
Εδώ μπορεί κάποιος να αναρωτηθεί.

Μπορεί να πάσχω από μυοκαρδιοπάθεια
και να μην το ξέρω; Ο ειδικός μάς εξηγεί:
«Η διάγνωση μιας μυοκαρδιοπάθειας μπο-
ρεί να συμβεί τυχαία κατά τη διάρκεια εξε-
τάσεων για άλλες παθήσεις ή σε ετήσιο
προληπτικό έλεγχο υγείας ή σε έλεγχο
πριν την έναρξη αθλητικών δραστηριοτή-
των. Είναι σημαντικό η διάγνωση και η
έναρξη της κατάλληλης θεραπείας να γίνει
το συντομότερο δυνατό. Έτσι θα ελεγχθούν
τα συμπτώματα και θα περιοριστούν οι εκ-
δηλώσεις της πάθησης, οι οποίες μπορεί
να περιλαμβάνουν διάφορες αρρυθμίες, τη
δημιουργία θρόμβων και απόφραξης αγ-
γείων, με αποτέλεσμα ένα αγγειακό εγκε-
φαλικό επεισόδιο, την εμφάνιση καρδια-
κής ανεπάρκειας και μερικές φορές ακό-
μα και τον αιφνίδιο καρδιακό θάνατο». 

Κωνσταντίνος Τσοβόλας,
καρδιολόγος

ΜΥΟΚΑΡΔΙΟΠΑΘΕΙΑ 

Ασυμπτωματική 
ή αδιάγνωστη
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Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα νιώσετε αρκετά καλά με τις
επιλογές που θα κάνετε, οικονομικές αλλά
και συναισθηματικές. Πολύ καλή περίο-
δος να ξεφύγετε από την καθημερινότητα
και να ανοίξετε νέους δρόμους, σε ευκαι-
ρίες που θα σας παρουσιαστούν. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Σελήνη σήμερα στο δικό σας ζώδιο είναι
μια πολύ καλή θέση για εσάς, εφόσον η
φροντίδα των άλλων θα είναι πληθωρική
και ουσιαστική. Το οικογενειακό σας περι-
βάλλον είναι αρκετά ενεργό και θα χρει-
αστεί να κάνετε κάποιες συζητήσεις, για
να επιλυθεί ένα θέμα που εκκρεμεί.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Ο Ερμής περνά στο ζώδιο του Λέοντα, που
για εσάς σημαίνει μετακινήσεις, ταξίδια,
επικοινωνία και συναντήσεις με αγαπημέ-
νους σας. Ίσως μάλιστα γνωρίσετε κάποια
πολύ ενδιαφέροντα πρόσωπα, που θα πα-
ραμείνουν στη ζωή σας. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε γεμάτοι από πληροφορίες αυτό το
διάστημα και θα αρχίσετε να σκέφτεστε
κάποιο οικονομικό θέμα ή συμφωνία. Σή-
μερα θα έχετε την τάση να ανοίξετε επι-
κοινωνιακά κανάλια με πρόσωπα που σας
ενδιαφέρουν.

Λέων
(23/7-22/8)
Ο Ερμής από σήμερα περνά στο δικό σας
ζώδιο, όπου θα παραμείνει έως τις 28 Ιου-
λίου. Πρόκειται για ένα διάστημα γεμάτο
συναντήσεις, συζητήσεις, συμφωνίες και
επιθυμία για ταξίδια. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι αλήθεια ότι ο Ερμής στον δωδέκατο
τομέα σας, σε συνδυασμό με τον Άρη στο
ζώδιό σας, δεν θα σας προσφέρουν την
πιο ήρεμη περίοδο του καλοκαιριού. Καλό
είναι να αποφύγετε πολλές παρασκηνια-
κές επαφές και μετά τις 28 Ιουλίου να πά-
ρετε τις αποφάσεις σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η νέα θέση του Ερμή θα ευνοήσει την κοι-
νωνική σας ζωή και θα κάνετε περισσότε-
ρες γνωριμίες από το σύνηθες. Η επιθυμία
σας να μιλήσετε για τα συναισθήματά σας
στο ταίρι σας θα είναι μια πολύ καλή ευ-
καιρία για να αναβαθμίσετε τη σχέση σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η νέα θέση του Ερμή, στο πιο υψηλό ση-
μείο του ωροσκοπίου σας, θα φωτίσει τις
επαγγελματικές σας βλέψεις, σε μια πε-
ρίοδο που θα έπρεπε να ξεκουράζεστε. Το
σίγουρο είναι ότι θα έχετε εξελίξεις στην
καριέρα σας. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Ο Ερμής στο συμβατό με το δικό σας ζώδιο
του Λέοντα θα δημιουργήσει πολύ καλές
συνθήκες για να ταξιδέψετε και να μετακι-
νηθείτε με τα αγαπημένα σας πρόσωπα.
Ίσως μια γνωριμία που θα γίνει αυτή την
περίοδο θα σας γεμίσει αισιοδοξία.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αυτή την περίοδο ασχολείστε με οικονομι-
κά θέματα αλλά και με την προσωπική σας
ζωή, που το τελευταίο διάστημα αρχίζει να
γίνεται περισσότερο ενδιαφέρουσα. Αν εί-
στε αδέσμευτοι, κάποια πολύ καλή γνωρι-
μία μπορεί να συμβεί σήμερα και να σας
γεμίσει ενθουσιασμό. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Στο πολικό ζώδιο από το δικό σας περνά ο
Ερμής, όπου μπορείτε να ασχοληθείτε πε-
ρισσότερο με τις σχέσεις σας, τις συνερ-
γασίες σας, αλλά και με υποθέσεις που
έχουν επαφή με αρκετά πρόσωπα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η διέλευση του Ερμή στον Λέοντα σας κα-
λεί να ασχοληθείτε περισσότερο με την
εργασία σας. Σήμερα, όμως, θα έχετε την
ευκαιρία να αλλάξετε για λίγο το καθημε-
ρινό σας πρόγραμμα και να ταξιδέψετε ή
να βρεθείτε με αγαπημένα σας πρόσωπα
που θα έρθουν από μακριά για να σας συ-
ναντήσουν.
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Ο Ερμής περνά σήμερα στο ζώδιο του
Λέοντα, όπου θα παραμείνει έως τις 28
Ιουλίου, μια θέση που θα μας
δημιουργήσει την αίσθηση της

κυριαρχίας μέσα από την επικοινωνία μας. Η
Σελήνη σήμερα περνά στο ζώδιο του Ταύρου,
όπου θα υπάρξουν καλές προοπτικές στα ζώδια
της Γης και του Νερού.




